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Estimados estudiantes:

Nos complace darles la bienvenida a un nuevo afio escolar y a una nueva oportunidad de
adquirir muchos conocimientos matematicos.

Como Ministerio de Educacidn, Ciencia y Tecnologia (MINEDUCYT) a través del Proyecto de
Mejoramiento de los Aprendizajes de Matematica en Educacion Basica y Educacion Media
(ESMATE) hemos creado para ustedes diversos materiales educativos, uno de ellos es el
Cuaderno de Ejercicios que tienen en sus manos.

Este libro contiene multiples problemas y actividades con los que podran desarrollar su
razonamiento y mejorar las capacidades matematicas que les serdn muy utiles para resolver
situaciones de la vida diaria.

Por ello, les invitamos a abordar cada actividad que contiene este libro como un reto a vencer
y contamos con que pondrdn todo su esfuerzo y dedicacion para convertirse en ciudadanos
ejemplares que contribuyan al desarrollo de nuestro querido pais.

Carla Evelyn Hanania de Varela
Ministra de Educacién, Ciencia y Tecnologia

Ricardo Cardona Alvarenga
Viceministro de Educacién



Conozcamos el Cuaderno de ejercicios

Secciones

Numero de la leccidn
Numero de la clase enlaleccidon

yYo_, Unidad a la que
1.2 Titulo de la clase E pertenece la cla-

Generalmente, en tu Cua-

derno de ejercicios encon- Recuerda se (su ubicacion
traras una pagina por cada Plantea ejercicios de dos clases pl,"ede varilar S€-
clase desarrollada. anteriores para que repases. gun el .numero
de la unidad)
Comprende
g Destaca los aspectos mas importantes ( , h
sobre lo desarrollado en la clase. En la mayoria de
las clases la sec-
cion  Comprende
Resuelve .................................................................... del Cuaderno de
Contiene actividades para que ejercites ejercicios coincide
lo que realizaste durante la clase. con la del Libro de
texto, en todo caso
siempre se brinda-
rd la informacion
necesaria para que

Firma de un familiar: puedas realizar los
A n items.

Un familiar debe firmar al -’.*
completar la tarea Q

Clases especiales

2.4 Autoevaluacion de lo aprendido Problemas de aplicacion

Presenta un cuadro con ejercicios Presenta ejercicios en los que
o problemas para que realices, podrds aplicar la matemadtica
y luego marques con una en diversas situaciones; que
“x” la casilla que consideres ademas, te permitiran adquirir
adecuada de acuerdo a lo que nuevos conocimientos.
aprendiste.




¢Como usar el Cuaderno de ejercicios?

Pasos para utilizar el Cuaderno de ejercicios:

1. Ubica la pagina del Cuaderno de ejercicios correspondiente a la pagina del Libro de texto de la
clase que se desarrolld, para esto tienes dos opciones:
a. A partir del nimero de pdgina que tu profesor escribio en el apartado de tarea en la pizarra.

Tarea: pagina 3 "¢

b. Por el titulo de la clase del Libro de texto.

Libro de texto Cuaderno de

(clase desarrollada) ejercicios
1.2 Titulo de la clase <4l> 1.2 Titulo de la clase

Analiza Recuerda

Soluciona ..............................

Comprende Comprende

Resuelve ................................ Resuelve

“ Firma de un familiar: n

2. Una vez ubicada la pagina, realiza primero los ejercicios de la seccién Recuerda y luego los
de la seccién Resuelve, apoyandote del Comprende. Escribe los procesos en el espacio que
corresponde.

3. Al terminar la tarea, pide a un familiar que revise si estd completa y que firme al final de la
pagina en el espacio que se proporciona.

Firma de un familiar:

4. Enlasiguiente clase de Matematica, presenta la tarea a tu profesor.




Unidad 1
Ndmeros hasta 10,000

Leccion 1: Nameros hasta 10, 000

Leccién 2: Descomposicion de nimeros de cuatro

cifras

Leccién 3: Comparacién de niimeros de cuatro cifras

Leccidén 4: Aproximacién de niimeros de cuatro cifras

Unidad 2

Suma y resta de nimeros hasta de
cuatro cifras

Leccién 1: Suma de ndmeros de hasta cuatro cifras sin
llevar

Leccién 2: Suma de nimeros de hasta cuatro cifras
llevando hasta tres veces

Leccién 3: Suma de tres nGmeros de hasta cuatro
cifras

Leccién 4: Resta de nimeros de hasta cuatro cifras sin
prestar y prestando una vez

Leccién 5: Resta de niimeros de hasta cuatro cifras
prestando, dos o tres veces

Unidad 3
Angulos, lineas, circulos y esferas.............

Leccién 1: Lineas rectas perpendiculares y paralelas ....

Leccién 2: El circulo y la esfera

Unidad 4
Multiplicacién

Leccién 1: Fijacién de las tablas de multiplicar ...............

Lecciéon 2: Multiplicacién de decenas, centenas y
unidades de millar por una cifra

Leccién 3: Multiplicacién de niimeros de dos cifras por
una cifra

Leccién 4: Multiplicacién de nameros de tres cifras por
una cifra

Unidad 5
Figuras planas y cuerpos geométricos ...

Leccidn 1: Triangulos

o7
08

12
16

27

28

30

33

36

40

47
48
55

61
62

64

68

75

83
84

Leccién 2: El rectangulo y el cuadrado ........ceeeeeee.

Leccién 3: Célculo del perimetro de triGngulos,
cuadrados y rectdngulos.

Leccién 4: El prisma rectangular y el cubo ...........

Unidad 6
Divisién y comparacion .........eeeeeeeseees

Leccién 1: Divisién sin residuo

Leccién 2: Divisién con residuo

Leccién 3: Uso de la gréfica de cinta en la
multiplicacién y division

Unidad 7
Aplicaciones matematicas ..........eueeee.

Leccién 1: Unidades de medida de longitud .........
Leccién 2: Unidades de medida de capacidad ....
Leccién 3: Unidades de medida de peso .......cuueee.

Leccién 4: Unidades de medida de tiempo ..........

Unidad 8
Fracciones

Leccion 1: Representacion de cantidades
menoresaimotl

Leccién 2: La fraccién

Leccién 3: Representacién de una fraccién en la
recta numérica

Unidad 9
Moneday graficadebarras........eeeenne

Leccién 1: Operaciones con cantidades de dinero

Leccién 2: Lectura y elaboracion de una grafica
de barras

Unidad 10
Operaciones combinadas .........ceeeeesecne

Leccién 1: Jerarquia de las operaciones ........ceeeeeene

Leccién 2: Operaciones con cantidades
desconocidas

Autoevaluacion de 10s trimestres .......eereeeeeenenens

Solucionario

97
98
107

121

129

130
137
140
142

149

150
152

156

161
162

165

173
174

183

189

193



ad aprenderds a:

ar equivalencias de 1,000

ar el numero 10,000

y escribir nUmeros de cuatro cifras
scomponery componer numeros de cuatro cifras
icar en larectanumeéricadelenl del0enlO, de
n.100 y de 1,000 en 1,000

parar numeros de cuatro cifras

Ximar numeros de cuatro cifras




unidad de millar (UM)

1.1 Practica lo aprendido
Recuerda que 10 veces 100 forman una

1. Repite 5 veces el conteo de 100 en 100 hasta 1,000

)'{

cien doscientos ... mil

2. Escribe y lee los niUmeros:

a. b. c.
C D u C D u C D u
100
100 100
100 100
100 100 100
100 100 100 10
d. 7 de £i660 e. 4 de @500, 6 de @GN v 2 de N f. 8 de 001 v 9 de (0N
g. 4 veces (000 h. 9 veces @608 i. 10 veces ¢igol
3. Escribe los nimeros que hacen falta en cada recta numérica y lee.
a.
I I I I I I I I
0 500 1,000
b.
I I I I I I I I
550 650
c.
I I I I I I I I
870 880




1.2 Escritura y lectura de unidades de millar

i
Recuerda g
1. Efectya sumas sin utilizar tus deditos. g
a.7+6 b.2+8 c.3+4 d.3+8 e.3+9 =
- |
f4+9 g.4+5 h.4+7 i.4+9 j.5+9
k.6+8 .3+5 m.8+9 n.8+7 n.9+6
0.8+4 p.6+6 q.7+8 rr7+4 s.9+9

2. Efectia sumas en forma vertical sin utilizar tus deditos.

a. 642 b. 245 c. 456 d. 403 e. 240
+ 256 + 37 + 257 + 399 + 760
Comprende N
UM C D U se escribe se lee
1,000 1 0 0 0 1,000 mil
1,000 1,000 2 0 0 0 2,000 dos mil
1,000 1,000 1,000 3 0 0 0 3,000 tres mil
1,000 1,000 1,000 1,000 4 0 0 0 4,000 cuatro mil
1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 5 0 0 0 5,000 cinco mil
1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 6 | 0o | 0 | o 600 | seismi
1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 70 o 0 | 700 | sewem
1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 8 0 | 0 | 0 | 8000 | ochon
@000 #1000 {7000 4¥000 @000 {000 Y000 X000 GGG | ° | © | 0 | ©° | 5000 | nuevern
Con 10 unidades de millar se forma 10,000 y se conoce como decena de millar y se lee “diez mil”.
DM UM | C D u
1 0 0 0 0
. J
R CSUCIVE oo
Escribe los nimeros y lee:
a. 1,000 1,000 1,000 1,000 b. 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000
Se escribe: Se escribe:
Se lee: Se lee:
c. 2 de $000 d. 5 de $000
Se escribe: Se escribe:
Se lee: Se lee:
e. 7 de 1000 f. 9 de @000
Se escribe: Se escribe:
Se lee: Se lee:

Firma de un familiar:




1.3 Escritura y lectura de numeros hasta 9,999

Recuerda
Escribe los niumeros y lee:
a. 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 b. 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000
Se escribe: Se escribe:
Se lee: Se lee:
c. 3 de 1000 d. 4 de $000
Se escribe: Se escribe:
Se lee: Se lee:
e. 7 de £)000 f. 10 de 000
Se escribe: Se escribe:
Se lee: Se lee:
Comprende )

Para escribir una cantidad de cuatro cifras, identifica el valor
- , . . UM C DU
posicional y coloca coma después de las unidades de millar, 2 364
observa el ejemplo. ’
Para leer un numero de cuatro cifras, identifica como se lee // \\
la cantidad de unidades de millar combinado con la lectura 2 unidades de millar, 3 centenas, 6 decenas y 4 unidades.
de numeros hasta 999.

dos mil trescientos sesenta y cuatro
. J
Resuelve ........................................................................................................................................................................................................................................
1. Escribe los numeros vy lee.
“'um c D U b.
. [
&
[
N e |
il o [
(00l (oY mim 1,000 100 [
#9600 | (00" | (oY mam 1,000 100 10 1
Se escribe: Se escribe:
Se lee: Se lee:

c. 2 de £J600, 6 de (@00, 7 de (0] y 1 de 1N d.7 de @060, 1 de [@60), 3 de (60 y 8 de N

2. Escribe los numeros:
a. cuatro mil ciento treinta y dos b. ocho mil doscientos cincuenta y tres

3. Lee los numeros:
a. 2,765 b. 6,518 c. 3,624

Firma de un familiar:




1.4 Escritura y lectura de numeros de cuatro cifras con cero

i
Recuerda ©
Escribe | y lee: (C
scribe los nimeros y lee S
c
a. 1,000 1,000 1,000 1,000 1,000 b. 9 de @660 S
1,000 1,000 1,000 1,000 1,000
Se escribe: Se escribe:
Se lee: Se lee:

c. 1 de £)600), 5 de (00!, 6 de 107 vy 3 de 11 d. 8 de {600 , 3 de [@00), 1 de (10} vy 7 de (AN

Se escribe: Se escribe:
Se lee: Se lee:
COmprende N
Para escribir un nimero que no tiene unidades, decenaso Por ejemplo, el nUmero seis mil ocho,
centenas coloca 0 en esa posicion. Cuando un nimerono se escribe de la siguiente manera:

tiene centenas, ni decenas; se coloca 0 en esas posiciones.

um | C D u

- J

R OSUCIVE oo
1. Escribe los niumeros y lee:
a. b. c.
100 1,000 100
100 1,000 100 [ 1 |
1,000 100 10 1,000 100 BN
1,000 100 10 1,000 100 100 1
Se escribe: Se escribe: Se escribe:
Se lee: Se lee: Se lee:
2. Escribe los nUmeros y lee:
a. dos mil quinientos ochenta b. seis mil ochenta y dos c. cinco mil siete
3. Lee los siguientes nimeros:
a. 4,631 b. 3,082 c. 6,090 d. 7,004

Firma de un familiar:




2.1 Representacion de numeros de cuatro cifras en forma desarrollada

Recuerda
Escribe los nimeros y lee:

a. 3 de £000, 5 de (@00, 6 de (107 y 2 de 20 b. 8 de {668 , 2 de [@60), 2 de (16) vy 7 de (AN

Se escribe: Se escribe:
Se lee: Se lee:
c d.
1,000 [l |
1,000 100 1,000 100 100 [ L]
1,000 100 10 1,000 100 100 -
1,000 100 10 1,000 100 100 [l |
Se escribe: Se escribe:
Se lee: Se lee:
Comprende )

El nimero 5,658 se puede expresar de la siguiente forma: | Recuerda que el niimero 5,658 en la tabla
5 658 de valores se escribe asi:

5 unidadesmen%er;% decenas 8 unidades uMm ¢ D U

v 5,6 5 8
5,000 600 50 8

Por lo tanto 5,658 = 5,000 + 600 + 50 + 8 \f-.\

A esta forma de representar un nimero se le llama forma desarrollada. A‘E
Para expresar un nimero en forma desarrollada; se descompone en sus unidades de millar, centenas,
decenas y unidades segun indican sus valores posicionales y se escriben como suma.

&

Resuelve ..............................................................................................................................................................................................................................................

1. Escribe en forma desarrollada los siguientes nimeros:
a. 7,654 = + + + b. 2,034 c. 3,408

2. Dadas las siguientes cantidades en forma desarrollada, escribe el nimero:
a.8,000+300+70+2= b.4,000+60+1 c.3,000+400+5

3. Escribe los siguientes numeros:
a. Dos unidades de millar, nueve centenas, seis decenas y tres unidades.

b. Ocho unidades de millar, cinco decenas y siete unidades.

Firma de un familiar:




2.2 Representacion de unidades de millar en cantidades de 100

Recuerda

1. Escribe los nimeros y lee:
a. b. c.

—
©
@
2
c
>

10 1100
100 10 1100
Se escribe: Se escribe: Se escribe:
Se lee: Se lee: Se lee:

2. Escribe en forma desarrollada los siguientes nimeros:
a. 8,765 = + + + b. 3,045 c. 4,509

3. Escribe los siguientes nimeros:
a. Tres unidades de millar, siete centenas, siete decenas y cuatro unidades.

b. Nueve unidades de millar, cuatro decenas y cinco unidades.

Comprende
El ndmero A ,000 se forma con A 0 veces 100
Ejemplos: A , 000 se forma con Z’ko veces 100

ﬁ 0 veces 100 forma Lﬁ, 000

Resuelve ..............................................................................................................................................................................................................................................

1. Escribe con cudntas veces 100 se forman los siguientes numeros:
a. 4,000 b. 5,000 c. 6,000 d. 8,000

2. Escribe qué numero se forma:
a. 20 veces 100 b. 30 veces 100 c. 90 veces 100

Firma de un familiar:




2.3 Representacion de numeros de cuatro cifras en cantidades de 100

Recuerda
1. Escribe en forma desarrollada los siguientes nimeros:
a. 8,763 b. 1,052 c. 4,509 d. 1,809

2. Escribe los siguientes numeros:
a. Cuatro unidades de millar, ocho centenas, nueve decenas y nueve unidades.

b. Una unidad de millar, cinco centenas y seis decenas .

3. Escribe con cuantas veces 100 se forman los siguientes nimeros:
a. 5,000 b. 6,000 c. 7,000 d. 9,000

4. Escribe qué nimero se forma:
a. 40 veces 100 b. 80 veces 100 ¢. 20 veces 100

Comprende

El nimero A, (D00 se forma con 2\ veces 100
Ejemplos: @, 00 se forma con 25 veces 100
/A7) veces 100 forman, /A , 00

e Al determinar el nimero de veces, se quitan dos ceros.
e Al determinar el nimero se agregan dos ceros.

&

R CSUCIVE oo
1. ¢Cuantas veces se tiene 100 en los siguientes nimeros?
a. 2,800 b. 4,600 c. 6,900
2,800 - /A\ ()

2. ¢Cual nimero se forma?
a. 15 veces 100 b. 25 veces 100 c. 64 veces 100
15 veces 100 — /\ , ()00

Firma de un familiar:




2.4 Autoevaluacion de lo aprendido

i
Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste. '8
Sé consciente con lo que respondas. o
c
E— =
. , odria .
Item Si . No Comentario
mejorar

1. Escribo y leo nimeros como:
a.5,631 b. 6,271 c. 3,304

d. 4,065 e. 7,080 f. 8,006

2. Escribo en forma desarrollada nimeros como:
a. 3,748 b. 6,209

3. Escribo los niumeros a partir de formas desarrolladas como:
a.8,000+800+20+5 b. 9,000 + 400 + 7

4. Encuentro el nimero de veces que se multiplica 100 para
formar niumeros como 2,600

5. Encuentro el nUmero que se obtiene al hacer multiplicaciones
como 43 veces 100.

Firma de un familiar:




3.1 Comparacion de numeros de cuatro cifras

Recuerda
1. Escribe con cuantas veces 100 se forman los siguientes nimeros:
a. 1,000 b. 2,000 c. 3,000 d. 4,000

2. Escribe qué namero se forma:
a. 50 veces 100 b. 60 veces 100 ¢. 90 veces 100

3. éCuantas veces se tiene 100 en los siguientes nimeros?
a. 3,900 b. 5,700 c. 4,800

4, iCudl numero se forma?
a. 35 veces 100 b. 52 veces 100 c. 71 veces 100

Comprende )
Para comparar dos nimeros de cuatro cifras:

Cuando se comparan dos numeros
con diferentes cantidades de cifras,

@ Compara las unidades de millar de los dos numeros. : o
el que tiene mas cifras es mayor.

@ Sitienen igual cantidad de unidades de millar, se comparan las centenas.

@ Si tienen igual cantidad de centenas, se comparan las decenas.

@ Si tienen igual cantidad de decenas, se comparan las unidades.

. J
R ESUCIVE oo
1. Compara y coloca el signo ">" o "<" entre los siguientes nimeros. Apdyate con la tabla de valores
posicionales.
a.3,989(_ )7,958 b.6,599( ) 6,465 c.9,463(_)9,425
d. 8,567 (_ )9,584 e.5,967( )5,098 f. 4,256 (_ )4,208
g.7,069(  )7,096 h.8,280(  )6,990 i.3,760(_ )3,769

2. Escribe un nimero para que cumpla ser ">" o0 "<" segln corresponda.

a.9,432<( ) b.(—)<8,472 c.7,325>( )

Firma de un familiar:




3.2 Ubicacidon de numeros en la recta numérica de 1,000 en 1,000 y 100 en 100

Recuerda
1. ¢Cudntas veces se tiene 100 en los siguientes numeros?
a. 1,300 b. 8,100

2. ¢Cual nimero se forma?
a. 92 veces 100 b. 83 veces 100

c. 9,900

c. 37 veces 100

3. Compara y coloca el signo ">" o "<" entre los siguientes nimeros. Apdyate con la tabla de valores

posicionales.
a.2,767(_)5,736 b. 4,366 (4,243 c.7,241(_)7,203
d.6,345(_)7,362 e.3,745(_)3,076 f.2,034(_)2,006
g.5,047(_)5,074 h.6,060(_)4,770 i.1,540(_ ) 1,547
4. Escribe un numero para que cumpla ser ">" 0 "<" seguln corresponda.
a.7,210<(__ ) b.(C__)<6,25 c.5103>( )
Comprende

cuanto estan las marcas. Por ejemplo:
Al ubicar los numeros de color gris que hacian falta en las rectas, se tiene:

Puedes ubicar numeros de cuatro cifras en la recta numérica, después de identificar de cuanto en

J

a. 1,000
| P [ | | | | | |
0 1,000 .2,000 3,000  400077=-5000 6000 7,000 8000 9,000 10,000
b. 7 T
00~ T
| I I I I I I I I |
2,000 2,100 2,200 2,300 2,400 2,500 2,600 2,700 2,800 2,900 3,000
&
R CSUCIVE oo .
Escribe los nimeros que hacen falta:
a.
1,000
| I I I I I I I I
0 3,000 7,000 10,000
b.
/100\
I I I I I I I I |
6,000 6,400 7,000
c.
| I I I I I I I I
1,000 1,700

Firma de un familiar:

Unidad 1




3.3 Ubicacion de numeros en la recta numéricade 10en10odelenl

Recuerda
1. Compara y coloca el signo ">" o "<" entre los siguientes nimeros. Apdyate con la tabla de valores
posicionales.
a.5,999 ( )8,969 b.3,144(_)2,021 c.5574(_)9,536
d.5,234(_)6,251 e.6,978(_)6,399 f1,023(_)1,005
g.8,379(_)8,397 h.5,050(_ ) 3,660 i.3,873(_)4,879

2. Escribe un nimero para que cumpla ser ">" 0 "<" segln corresponda.

a.6,100<( ) b.( )<9,583 c.4,002>( )

3. Escribe los nimeros que hacen falta:
a.

0 2,000 10,000
b.

7,000 7,500 8,000

Comprende

Puedes ubicar nimeros de cuatro cifras en la recta numéricade 10en 10, ode 1 en 1, siempre identificando
el valor del espacio entre cada marca. Por ejemplo:

Al ubicar los numeros de color gris que hacian falta en las rectas, se tiene:

a.
- 10

I I I I | I I I I |
2,100 2,110 2,120 2,130 2,140 2,150 2,160 2,170 2,180 2,190 2,200

b.

I I I I I I I I |
2,120 2,121 2,122 2,123 2,124 2,125 2,126 2,127 2,128 2,129 2,130

&

R S UCIVE oo
Escribe los nimeros que hacen falta en cada recta numérica.
a.
10
I I I I I I I I |
5,600 5,700
b. 1
PN
| I I I I I I I I |
2,370 2,380

Firma de un familiar:




3.4 Comparacion de numeros de cuatro cifras en la recta numérica

i
Recuerda g
1. Escribe los numeros que hacen falta: g
a. ‘c
I I I I I I I I | )
8,000 9,000
b.
| I I I I | I I I I
0 10,000
2. Escribe los numeros que hacen falta en cada recta numérica.
a. 10
| I I I I | I I I I
6,700 6,800
b. L
PN
| I I I I I I I I
4,580 4,590
Comprende
Para comparar numeros de 4 cifras en la recta numérica:
@ El nimero que se encuentra a la izquierda de otro es menor.
@ El nimero que se encuentra a la derecha de otro es mayor.
R SUCIVE oo
1. Compara los numeros en la recta numérica y escribe el signo “>” o “<”.
| 7 1l [ R
7,900 7,950 8,000 8,050 8,100
a.7,940(_) 8,040 b. 8,080 () 7,980
c.7,950(_)7,993 d. 8,090 )8,030
| [ N N D I N D
2,990 3,000 3,010
e. 2,992 )3,002 f.3,005 (2,996
g.2,991 (2,994 h. 3,005 () 3,007

2. Coloca un nimero que cumpla ser “>” o “<” segln se indica.

Firma de un familiar:




3.5 Comparacion del resultado de una operaciéon con una cantidad

Recuerda

1. Escribe los numeros que hacen falta en cada recta numérica.
a.

1,230 1,240

7,200 7,300

a_n

2. Compara los nimeros en la recta numérica y escribe el signo “>” o “<”.

6,900 6,950 7,000 7,050 7,100
a.6,920(_)7,040 b.7,080(_)6,970 c.7,950(_)7,997
| I N N D R | I N D |

8,990 9,000 9,010
d.8,993(_)9,004 e.8,009(_)8,997 £.9,994(_)9,009

Comprende )
Lossignos">"0"<" se pueden '5;
Para comparar el resultado de una operacioén con una cantidad: utilizar para comparar una o m

cantidad y una operacién.

@ Efectua la operacién.

@ El resultado de la operacion se compara con la cantidad y se coloca el signo ">",

<"o0"="segln

corresponda.

R CSUCIVG oo
Compara el resultado de la operacidén y la cantidad, escribe ">", "<" o "=" en el recuadro, segun el

resultado obtenido.

a.72-32(_ )50 b.24(_)6x4
c. 3,000 +4,000(_) 5,000 d. 7,000 - 4,000 () 6,000
e.4,909(_ )4,000 +900 +9 f.5,080 () 5,000 + 800 + 80

Firma de un familiar:




4.1 Aproximacion a la unidad de millar, parte 1

i
Recuerda g
1. Compara los numeros en la recta numérica y escribe el signo “>” o “<”. %
| [ N R I [ N R I g
1,900 1,950 2,000 2,050 2,100
a.1,930(C_)2,090 b.1,954(_)2,055
| [ N N D R [ N N D R
3,990 4,000 4,010
c.3,995(C_ ) 4,007 d. 4,011 (3,989

2. Compara el resultado de la operacién y la cantidad, escribe ">", "<" o "="

en el recuadro, segun el
resultado obtenido.

a.3x9(_ )28 b. 9,000 - 2,000 () 6,000
c.2,130(_) 2,000 + 200 + 30 d.5,123(__)5,000 + 100 + 20 + 3
Comprende

Aproximar un nimero a la unidad de millar significa reemplazarlo por la unidad de millar mds cercana.
Para aproximar nimeros de 4 cifras a la unidad de millar:

@ Identifica qué numero tiene las centenas.

@ Si el nUmero de centenas es 0, 1, 2, 3 0 4 se mantiene la misma unidad de millar

@ Si la cantidad de centenas es 5, 6, 7, 8 0 9, se toma una unidad de millar mayor.
Se aproxima a 3,000 Se aproxima a 4,000

2,500 3,000 3,500 4,000 4,500

3,500 esta en el medio de 3,000 y 4,000; por lo tanto se distingue respecto a ese punto.

Resuelve

Aproxima los siguientes nimeros a la unidad de millar, apoyandote con la recta numérica.

4,000 4, 500 5,000 5,500 6,000
a. 4,850 b. 5,260
Cuando te dice aproximar a la
unidad de millar debes ver el f@
numero de centenas. ) ,
c. 5,925 d. 4,320
e. 5,532 f. 4,192

Firma de un familiar:




4.2 Aproximacion a la unidad de millar, parte 2

Recuerda
1. Compara el resultado de la operacion y la cantidad, escribe ">", "<" 0 "=" en el recuadro, segln el
resultado obtenido.
a. 5,000 + 3,000 () 9,000 b. 10,000 - 4,000 () 5,000 c.7,025(__)7,000+20+5

2. Aproxima los siguientes nimeros a la unidad de millar, apoyandote con la recta numérica.

1,000 1, 500 2,000 2,500 3,000
a.1,750 b. 2,125

Cuando te dice aproximar a la

. . £
unidad de millar debes ver el ’@
numero de centenas. 3

c. 2,690 d. 1,265
e. 2,527 f. 1,033
‘ Para decir 0, 1, 2, 3 0 4 se puede
Comprende decir “menor que 5”. Entonces para

5,6, 7,809 se puede decir “mayor o

Para aproximar nimeros de cuatro cifras a la unidad de millar: ARt
igual que 5”.

QD Identifica qué nimero tiene la centena.

@ Si el nimero de centenas es 0, 1, 2, 3 0 4, se mantiene la unidad de millar y
se coloca cero en las demds posiciones.

@ Si el nimero de centenas 5, 6, 7, 8 0 9 se aumenta en 1 la unidad de millar

y se coloca cero en las demas posiciones.
& J

Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................... .

1. Aproxima las siguientes cantidades a la unidad de millar.

a. 6,100 b. 7,900
c. 2,360 d. 1,820
e. 8,063 f. 8,740

2. Un parque de reserva natural tiene registradas 2, 124 aves. Escribe el nimero aproximado a la unidad
del millar.

Firma de un familiar:




4.3 Aproximacion a la centena

i
Recuerda o
1. Aproxima los siguientes nimeros a la unidad de millar, apoyandote con la recta numérica. %
'c
e | e =
6,000 6, 500 7,000 7, 500 8,000
a. 6,475 b. 6,915 c.7,710 d.7,113

2. Aproxima las siguientes cantidades a la unidad de millar.

a. 8,657 b.3,333

c.1,678 d. 4,289

e.5,712 f. 5,312
Comprende

Aproximar un nimero a la centena significa reemplazarlo por el nimero con la centena mas cercana.
Para aproximar un nimero de 4 cifras a la centena:

Cuando te dicen “aproxi-

QD Identifica qué ndmero tiene la decena. ma a una posicion”, debes
@ Si el nimero de decenas es menor que 5 (0, 1, 2, 3, 0 4), se mantiene :’ji;i!g;gg;oigfﬁ;srt?dirj
la centena y se coloca cero en las decenas y unidades. recha).
@ Si la cantidad de decenas es mayor o igual a 5 (5, 6, 7, 8 0 9), se
aumenta en 1 la centenay se coloca cero en las decenas y unidades. ‘.v’
(C 07
: =

Resuelve

Aproxima los siguientes nimeros a la centena.

a. 7,672 b. 4,521
c. 9,213 d. 1,380
e. 2,510 f. 2,635

Firma de un familiar:




4.4 Aproximacion a la unidad de millar y a la centena

Recuerda
1. Aproxima las siguientes cantidades a la unidad de millar.

a. 2,317 b. 1,625 c. 4,915 d. 4,111

2. Aproxima los siguientes numeros a la centena.

a. 2,361 b. 1,840
c. 3,062 d. 8,287
e. 4,608 f. 9,752
Comprende )
Para aproximar a una posicion, debes ver el nUmero de una posicion inferior a la posicion que te indica.
Al aproximar, cuando un nimero aumenta de 9 a 10, debes llevar 1 a la siguiente posicidn superior. Por
ejemplo:
Para aproximar a la unidad de millar, identifico Para aproximar a la centena, identifico el
el nimero de centenas. numero de decenas.
UM C D U um C D U
(7 9 8 2 7 9 3 )
8 0 0 0 3 <o 0 0
8 0 0 0
aumentan las unidades de millar
A
8,000 aumentan las centenas
8,000
R: Aproximadamente 8,000 R: Aproximadamente 8,000
& J

R ESUCIVE oo .
Aproxima a la unidad de millar y a la centena:
a. 2,374 b. 1,908
c. 5,527 d. 9,086
e. 7,691 f. 5,762

Firma de un familiar:




4.5 Autoevaluacion de lo aprendido

i
Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste. '8
Sé consciente con lo que respondas. o
c
- =
. , odria .
Item Si . No Comentario
mejorar

1. Compara y coloca el signo “>” 0 “<” entre los siguientes
ndmeros como:

a.3,782(_ 8,256 b. 7,658 (7,245
c.2,547(_)563 d.907 (1,563

e. 6,970 (6,940 f.7,030(_)6,950
g.7,080(_) 7,060 h.6,980(_)7,010

2. Comparo el resultado de la operacién con una cantidad en
situaciones como:
Mario tiene S5 y compra un trompo de $1. Con el dinero
restante, ¢podra comprarse un carrito que cuesta $3?

3. Escribo cudnto espacio hay entre cada marca y los nimeros
gue corresponden a cada letra, en rectas como:

0 a b 5,000 c d 10, 000
b.

l I | | | [ T T [ l

a f g h

5,000 B N &, 000
[

l I I | I I [ I T [ l

i j k

7,400 7,500
d.

| I I I I ] |

m n n Q

8,650 8,660

4. Aproximo a la unidad de millar y a la centena niUmeros como:
a. 4,285 b. 4,965 c. 5,702

Firma de un familiar:




Problemas de aplicacion

Firma de un familiar:

~
La siguiente tabla muestra la poblacidon por municipio en 4 departamentos de la zona oriental,
segun el resultado del Censo 2007.
Usulutan 344,235 | San Miguel 434,003 | Morazan 174,406 | La Unidn 238,217
1. Usulutan 73,064 | 1. San Miguel 218,410 | 1. San Francisco Gotera 21,049 | 1. La Unidn 34,045
2. Alegria 11,712 | 2. Carolina 8,240 | 2. Arambala 1,821 | 2. Anamords 14,551
3. Berlin 17,787 | 3. Ciudad Barrios 24,817 | 3. Cacaopera 10,943 | 3. Bolivar 4,215
4. California 2,628 | 4. Comacaran 3,199 | 4. Corinto 15,410 | 4. Concepcién 8,179
5. Concepcion Batres 12,197 | 5. Chapeltique 10,728 | 5. Chilanga 9,700 | de oriente
6. El Triunfo 6,924 | 6. Chinameca 22,311 | 6. Delicias de concepcién 5,076 | 5- Conchagua 37,362
7. Ereguayquin 6,119 | 7. Chirilagua 19,984 | 7. El divisadero 7,617 | - El Carmen 12,324
8. Estanzuelas 9,015 | 8. El transito 18,363 | 8. El Rosario 1,339 | - El Sauce 6,546
9. Jiquilisco 47,784 | 9. Lolotique 14,916 | 9. Gualococti 3,650 | 8- Intipucd 7,567
10. Jucuapa 18,442 | 10. Moncagua 22,659 | 10. Guatajiagua 11,721 | 9: Lislique 13,385
11. Jucuaran 13,424 | 11. Nueva Guada- 8,905 | 11. Joateca 4,210 | 10- Meanguera 2,398
12. Mercedes Umafia 13,092 | lupe 12. Jocoaitique 2,877 del Golfo
: p : 11. Nueva 9,637
13. Nueva granda 7,451 ;:n’]‘:‘;“m Edén de 4,034 93 jocoro 10,060 | gsparta
14. Ozatlan 12,443 13. Quelepa 2,049 14. Lolotiquillo 4,915 | 17. Pasaquina 16,375
15. Puerto el triunfo 16,548 14, San Antonio 5,308 15. Meanguera 7,818 | 13. Polorés 9,701
16. San Agustin 6,518 15 San Gerardo 5,986 16. Osicala 8,909 | 14. san Alejo 17,598
17. San Buenaventura 4,726 16. San Jorge 9,115 17. Perquin 3,158 | 15.5an José 2,971
18. San Dionisio 4,945 17, San Luis de Ia 5 637 18. San Carlos 4,172 | 16. Santa Rosa 27,693
19. San Francisco Javier 5,409 | Reina 19. San Fernando 1,708 | de Lima
20. Santa Elena 17,342 [ 18 san Rafael 13,290 | 20. San Isidro 2,804 | 17. Yayantique 6,871
21. Santa Maria 10,731 [ 19 sesori 10,705 | 21. San Simén 10,102 | 18. Yucuaiquin 6,799
22. Santiago de Maria 18,201 | 5o Uluazapa 3,351 22. Sensembra 2,940
23. Tecapan 7,697 23. Sociedad 11,046
24. Torola 3,042
25. Yamabal 4,346
26. Yoloaiquin 3,613
A partir de los datos anteriores, responde a las siguientes preguntas:
a. ¢Cudl es el municipio que tenia la poblacién mas cercana a 5,000, 6,000, 7,000, 8,000, 9,000
y 10,0007
5,000: 6,000: 7,000:
8,000: 9,000: 10, 000:
b. ¢ Cudles son los tres municipios que tenian menor poblacién?
¢. ¢Cudl municipio tenia la poblacion mas cercana a la poblacién de Nueva Esparta de La Unidn?
XDesafiate
a. ¢Puedes decir el nombre de municipio que tiene mayor poblacién en la zona oriental?,
éipuedes leer ese nimero, aunque no lo has estudiado?
b. ¢ Cudles son los municipios cuyo numero de poblacion, al aproximar a la centena, da 10,0007 y




numeros hasta de

d aprenderas a:

umeros hasta de cuatro cifras, sin llevar
numeros hasta de cuatro cifras llevando una,
tres veces

izar sumas hasta de tres sumandos

tar con minuendos hasta de cuatro cifras, sin

r con mMminuendos hasta de cuatro cifras,
ando una, dos o tres veces




1.1 Suma de numeros de cuatro cifras sin llevar

Comprende )
Para sumar numeros de cuatro cifras, empieza el calculo por las unidades, luego las decenas, centenas
y unidades de millar. Por ejemplo, 2,531 + 1,345 se hace:

_____ 2,5:3:1. | 12,53 1 12,53 1 2,5 31
+i1,34i5! 1+i1,3!4's +11,304's5 +11,3:4'!5
Pl e 76 8 716 3,876

Sumo las unidades:
1+45=6

Sumo las decenas:
3+4=7

Sumo las centenas:
5+3=8

Sumo las unidades de
millar:2+1=3

A\ J
Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................... .
1. Efectua:

a.4,321+1,132 b. 5,251 + 2,035 c.4,710+ 4,259

......... : : :

L L L

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

2. Una biblioteca tiene 5,251 libros en el primer piso y 2,035 en el segundo piso.
¢Cudntos libros hay en los dos pisos?

Firma de un familiar:




1.2 Suma de numeros de hasta cuatro cifras sin llevar

Recuerda
Efectua:
a.4,285+ 2,613 b. 7,893 + 2,003 c. 5,251 + 3,247
SN R T O T T A O S
+ ; KRN + )
Comprende )

Para sumar nimeros de cuatro cifras con nimeros hasta de tres cifras, después de colocar los
sumados en forma vertical, seglin su valor posicional:

(@ suma unidades con unidades.

@ Suma decenas con decenas.

@ Suma centenas con centenas.

@ Suma unidades de millar con unidades de millar (o baja el numero).
Por ejemplo, para hacer la suma 4 + 5,312, se hace:

4

Y is5,3010 2.

153,316
\\§ J
Resuelve ..............................................................................................................................................................................................................................................

1. Efectua:
a. 7,403 + 592 b.311+ 7,682 c. 5,047 +21
d.54+2,923 e. 8,764 +5 f.5+9,234

2. Para una actividad recreativa en la escuela de Mario, se compraron 1,107 galletas de chocolate
y 892 galletas de vainilla. ¢ Cuantas galletas se compraron en total?

Firma de un familiar:




2.1 Suma de numeros de hasta cuatro cifras llevando una vez

Recuerda
Efectua:
a.3,421+4,147 b. 2,454 + 6,533 c. 3,050+ 3,209
0 S SO T N S SO N N S T T
+ ? Lt , + )
d. 3,072 +917 e. 863 +5,124 f. 4,063 + 23
g.39+ 2,640 h. 6,986 + 3 i.7+1,872
Comprende N
En la suma con nimeros de cuatro cifras, no olvides sumar el 1 que se lleva ya sea a las decenas,
centenas o a las unidades de millar. Por ejemplo:
a.4,168 + 370 b. 3,468 + 17
oAstieisl 3,46 8
£+ 131710 £ 17
A A N
4435138 13341815
. J
R OSUCIVE oo
Efectla:
a.7,038+2,734 b. 8,483 + 345 c.4,154 + 38 d. 3,207 +7

Firma de un familiar:




2.2 Suma de numeros de hasta cuatro cifras llevando dos veces

Recuerda
Efectda:
a.39+9,840 b.1,764 +5 c.8+5,761
d.4,235+1,618 e.2,293 + 542 f 7,646 + 47
Comprende )
En la suma con nimeros de cuatro cifras, también se puede llevar 2 veces. Por ejemplo:
a.7,629 + 834 b.2,367 + 84
782090 2,367,
£+ 8i3.4! + 0 84
yooon X A
_________ 814163 b2y 4isil
A J
Resuvelve oo
Efectua:
a. 4,249 + 3,183 b.1,758 + 338 c. 9,356 + 89 d.5,796 + 7

Firma de un familiar:




2.3 Suma de numeros de hasta cuatro cifras llevando tres veces

Recuerda
Efectua:
a. 3,347 +1,629 b. 8,382 + 384 c. 1,446 + 16 d. 7,809 +6
e. 2,117 +5,194 f. 7,645 + 935 g. 1,764 + 87 h.3,694 +8
Comprende )
Aunque se lleven varias veces, el proceso es el mismo. No hay nada diferente de las clases anteriores.
Por ejemplo:
a. 3,735+ 496 b. 4,986 + 37
3,735 4,98 6
+ 4.9 6 + 0 1317
Y SN S A | PN A '
4520300 5,012:3
& J
R OSUCIVE oo .
Efectua:
a. 1,541 + 4,689 b. 4,956 + 184 c. 2,958 + 57 d.5,997 +3

Firma de un familiar:




3.1 Suma de tres numeros sin llevar

Recuerda
Efectla:
a. 6,469 + 1,285 b. 2,357 +726 c. 8,159 + 72 d.1,895+5
e.5,745 + 2,869 f. 7,637 + 487 g.4,989 + 72 h.1,996 + 6
Comprende

Realizar sumas con tres sumandos es similar a realizar sumas con dos sumandos:
@ Coloca los sumandos en forma vertical segun su valor posicional.
@ Realiza el cdlculo iniciando por las unidades, luego las decenas, centenas y unidades de millar.

Resuelve .........................................................................................................................................................................................................................................
1. Efectua:
a.1,725+61+210 b.4,724 +3,153 + 1,112 c. 2,242 +4,323+1,331 d.12+9,581+4

2. Un municipio tiene 3 cantones A, B, C. En el cantdn A viven 2,242 personas, 4,412 en By 3,324 en C.
¢Cudntas personas viven en los tres cantones?

Firma de un familiar:




3.2 Suma de tres numeros llevando

Recuerda
1. Efectia:
a. 2,854 +3,278 b. 8,534 +676 c. 3,943 +69 d.5,995+5

2. Efectua las siguientes sumas de tres niumeros:
a.8,327+11+431 b.12+2,963 +4 c.1,332+4,212+ 1,351

Comprende \

En sumas con tres sumandos hasta de cuatro cifras:

@ Coloca los sumandos en forma vertical segun su valor posicional.

@ Realiza el cdlculo teniendo cuidado con lo que se lleva, al sumar
tres sumandos puede que se lleve 2 a la siguiente posicion.

A\ J

Resuelve .........................................................................................................................................................................................................................................
1. Efectua:
a.4,282+1,314+ 2,133 b.2,525+ 2,236+ 3,183 c.818+1,493 +7 d.9+5,319 + 67

2. A una feria asisten 5,281 personas el primer dia; 3,123 personas el segundo diay 1,352 el tercer
dia. ¢ Cudntas personas asisten a la feria durante los tres dias?

Firma de un familiar:




3.3 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

, , Podria .
Iltem Si . No Comentario
mejorar

1. Hago sumas como las siguientes:

a.2,147 + 312 b.2,837 + 1,569 c. 726 + 8,594

d.3,997 +4 e. 2,957 + 68 f.5+762+2,134

2. Resuelvo problemas como los siguientes:

a. El volcan de Santa Ana lo escalaron 1,867 personas en un
dia y 515 otro dia. éCudntas personas escalaron en esos
dos dias?

b. La cria de un elefante pesa 198 Ib, el elefante hembra
pesa 5,742 Ib mas que su cria. ¢Cudnto pesa el elefante
hembra?

c. En un centro recreativo se ensefian tres deportes, 132
nifios practican basquetbol; 1,610 nifios practican futbol
y 54 practican voleibol. ¢Cudntos ninos asisten al centro
recreativo?

Firma de un familiar:




4.1 Resta de numeros de cuatro cifras sin prestar

Recuerda
Efectua:
a.3,345+2,331+1,321 b.12+9,581+4 c.3,375+3,431 + 3,241
d.5,578+2,245+ 1,112 e.679+8,514 +2 f.8+4,758+6
Comprende N\

Para restar numeros de cuatro cifras, coloca el minuendo, después el sustraendo y empieza el célculo
por las unidades, luego las decenas, centenas y unidades de millar. Si al restar las unidades de millar el
resultado es cero, no se coloca.

7,265
7 , 16 4
L 101
& J
Resuelve .........................................................................................................................................................................................................................................
1. Efectua:

a.3,569-2,216 b.7,578-3,230 c.6,459-5,304 d.3,545-3,125 e.7,693-7,492

2. En una tienda venden dulces de sabores: sandia y fresa. Si hay 7,489 dulces y 2,369 son de sabor
sandia, écuantos dulces son de sabor fresa?

Firma de un familiar:




4.2 Restas con sustraendo de diferente cantidad de cifras sin prestar

Recuerda
1. Efectua las siguientes sumas:
a.1,143+2,783 +5,143 b.4,266 + 1,243 + 4,229 c. 867 +5,427 +3 d.9+8,549+7

2. Efectua las siguientes restas:
a.5,987-1,325 b. 4,896 -2,750 c.7,274-4,102 d.5,672-5,212 e.6,457-6,136

Comprende .

Al restar nimeros con minuendos de cuatro cifras y sustraendo hasta de tres cifras, ten en cuenta la
posicion al colocar los nimeros. Por ejemplo, 4,675 — 324 se hace:

4,67 5
- 1324

b 4,351
\\§ J
Resuelve ........................................................................................................................................................................................................................................

1. Efectua:
a.2,927-714 b. 5,485 - 204 c. 4,958 -23
d. 6,647 -10 e.7,859-3 f.6,719-8

2. Una bodega tenia 2,293 sacos de maiz y vendieron 102 sacos. ¢ Cuantos sacos de maiz quedan en la
bodega?

Firma de un familiar:




4.3 Resta de numeros de hasta cuatro cifras prestando una vez

Recuerda

Efectia:
a. 6,858 — 4,746 b.9,385-7,160 c.5,869-2,603 d.8,783-8,433 e.4,479-4,161

f. 2,758 —434 g.8,635—-204 h. 1,356 -42 i.5,964-30 j. 7,459 -8
Comprende N
Al realizar restas prestando una vez, se tacha lo que se prestd y se coloca lo que queda. Por
ejemplo:
a.5,267-341 b.5,418 - 32 €.6,105-34
""""" 4@ 3;@ 0;@
1552167 iS4 18 0 643105
- 3.4 01 - 302 - 34
iAs90206 0 L 5,3.8160 6,017 1
& J
R CSUCIVG oo
Efectua:
a.5,362-4,124  b.5,659-924 c.2,174-37 d.1,182-9 e. 3,108 - 86

Firma de un familiar:




4.4 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

, , Podria .
Iltem Si . No Comentario
mejorar

1. Hago restas como las siguientes:
a.3,567-1,532 b.4,579-4,321 c. 3,472 -212

d.2,867-1,392 e.1,428-76 f.6,251-8

2. A partir de un PO de resta resuelvo problemas para situaciones
como las siguientes:

a. José cosechd 6,872 sandias este afio y 4,231 el afio pasado,
écuantas sandias mas cosechd este ano?

b. Miriam compré 5,137 caramelos para vender, pero se
comio 14, écuantos caramelos le quedaron para vender?

Sz
@5z 28 N
29520 0, P90

c. Maria esta leyendo un libro que tiene 2,409 palabras y ha
leido 243 palabras, écudntas palabras le faltan por leer?

Firma de un familiar:




5.3 Restas cuyo minuendo tiene cero en las decenas, prestando dos veces

Recuerda
Efectua:
a.2,948 - 413 b. 8,856 — 405 c.1,376 -33 d. 5,959 -20 e. 7,458 -7
f.7,630-5,518 g.4,349-427 h. 6,587 — 39 i.9,324-8 j.5,105-32
Comprende N

Para restar numeros de cuatro cifras prestando dos veces, toma en cuenta:
¢ Colocar el minuendo y el sustraendo en forma vertical.
¢ |niciar la resta por la posicion de las unidades, luego decenas, centenas y unidades de millar.
o Al prestar tacha el nimero que prestaste y escribe lo que queda.

Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................... .
1. Efectua:
a.2,651-1,464 b.7,628 — 2,896 c.8,672—-4,834 d.3,627-1,943 e. 4,872 —-3,495

2. En una fiesta se sirven 3,862 panes y 1,475 jugos, é{cuantos panes mas que jugos se sirven?




5.2 Resta con sustraendo de diferente cantidad de cifras, prestando dos veces

Recuerda
Efectla:

a. 8,754 -4,325 b. 5,883 - 961 c. 2,763 -38 d.4,765-9
e.1,102-51 f. 9,542 -5,287 g. 4,224 -2,962 h. 6,263 -3,725
Comprende )

Al realizar restas con minuendos de cuatro cifras y sustraendo de diferente cantidad de cifras, en
forma vertical, debes colocar los nimeros segln su valor posicional. Por ejemplo, 1,349 — 580:
A T O E O I
1,30 4009)
- 5:8:0
e 7169
G J
R ESUCIVE oo
1. Efectua:
a.1,514-753 b. 3,345 - 248 c. 4,280 -602
d. 4,461 -758 e.1,743-762 f. 9,540 - 64

2. Una libreria tiene 1, 343 cajas de colores y crayolas. Si hay 582 cajas de crayolas, ¢ cudntas cajas de
colores hay?

Firma de un familiar:




5.3 Resta de numeros, con cero en cualquier posicidon prestando dos veces

Recuerda
Efectua:
a.6,574-3,619 b.5,532-2,851 c. 7,754 - 6,467
d.1,465-694 e. 3,523 -497 f. 8,380 — 805
Comprende N
En una resta, cuando una de las posiciones no tiene para prestar, se presta de la siguiente posicidny
se continua con el célculo. Por ejemplo, 4,603 — 245 se hace:
4,6 0 3
- 12145
143358
& J
R OSUCIVE oo .
1. Efectua:
a.4,602-434 b.5,400-1,254 c.2,202-76 d.6,300-4

2. Un camidn transporta 8,701 libros. En una escuela deja 423, i cuantos libros quedan en el camién?

Firma de un familiar:




5.4 Resta con sustraendo de tres o cuatro cifras, prestando tres veces

Recuerda
1. Efectua:
a.4,651-748 b. 1,438 -475 c.2,620-58 d.5,603-325
e. 9,500 - 8,248 f. 6,504 — 87 g.1,400-5 h.1,800-7
Comprende )
Si no se puede restar, se presta de la siguiente posicion, se puede prestar hasta tres veces. Por ejemplo,
5,432 —-2,785:
I € ERN €Y R E) B
L 5,43 L2
- 12,7 :8:!5.
12,6047,
& J
R ESUCIVE oo
1. Efectua:
a. 5,348 -2,459 b. 4,232 -3,657 c. 3,434 - 846
d.1,725-776 e.3,345-1,978 f. 1,273 -289

2. En una bodega tenian 1,562 cajas con jabones. Un dia se llevaron 576 cajas, ¢ cuantas cajas con jabones
guedan en la bodega?

Firma de un familiar:




5.5 Resta con sustraendo hasta de dos cifras, prestando tres veces

Recuerda
Efectla:
a.2,605-128 b.9,400-6,147 c. 3,202 -45 d.7,500-9
e.9,352-4,463 f. 8,254 -7,697 g.4,175-489 h.1,261-572
Comprende
Cuando una posicidén no tiene para prestar, se presta de la posicién que tenga para prestar, se tacha el
numero del que se presta, se coloca lo que queda y se continta con el calculo. Por ejemplo, 2,005 -9
se hace:
A OO
2,0 005
- i
o 1,9:9.:6;
A\ J
R CSUCIVE oo .
Efectda:
a. 3,052 -68 b. 4,008 -9 c.8,051-94
d.6,002-7 e.5002-34 f.7,003-6
g. 1,001 -28 h. 9,000 - 62 i.2,000-3




5.6 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

, , Podria .
Iltem Si . No Comentario
mejorar

1. Hago restas como las siguientes:

a.3,246-1,597 b.8,406-627 c.4,260-567

d.4,005-8 e.6,003-57 f.2,531-856

g.4,036-58 h.5,000-9

2. A partir de un PO de resta resuelvo problemas para si-
tuaciones como las siguientes:

a. Un oso polar pesa aproximadamente 1,100 Ib y un oso
pardo aproximadamente 990 libras, écudantas libras
mas pesa el oso polar, que el oso pardo?

b.En una campafa de lectura se recolectaron 2, 005
libros, de los cuales 47 no estan forrados, écudntos
libros forrados hay?

Firma de un familiar:




Problemas de aplicacion ~

1. La siguiente tabla muestra la cantidad de estudiantes femeninos y masculinos, diferencia entre las
cantidades de ellos y su total. Complete la tabla:

Departamento Estudiantes femeninos Estudiantes masculinos Diferencia Total
Ahuachapan 3,131 3,406 275 6,537
Santa Ana 4,283 4,623
Sonsonate 4,143 4,363
Chalatenango 1,660 1,758
La Libertad 5,191 5,758 567 10,949
San Salvador 9,014 9,368 354 18,382
Cuscatlan 2,214 4,710
La Paz 2,902 3,073 5,975
Cabanas 1,634 3,243
San Vicente 1,466 228
Usulutan 3,576 6,656
San Miguel 4,052 4,273 8,325
Morazan 1,995 205
La Unidn 2,368 4,998

2. Don julio tiene $150 de la siguiente manera:
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a. Cuando compra un producto de $118, ¢cudnto sera el vuelto?

b. ¢Cudl es la forma de pago en la que se utiliza menos cantidad de billetes?

c. ¢Cudl es la forma de pago en la que después de recibir vuelto quedan menos billetes?

d. éCual de las formas de pago le parece mejor? Explica por qué

\_____ J




circulos y esferas

ad aprenderds a:

rar angulos utilizando la escuadra
cer rectas perpendiculares y paralelas
ar rectas perpendiculares y paralelas
nocer el circulo y sus elementos

Ibujar circulos utilizando el compads

ocer la esferay sus elementos




1.1 Identifiquemos angulos rectos

Recuerda
1. Efectia:
a. 4,659 b. 3,527
+ 2,412 - 1,268
2. Resuelve:

a. A un balneario llegaron 1,285 personas y esta cantidad es 325 personas menos que el dia
anterior. ¢ Cuantas personas habian llegado el dia anterior?

PO: R:

b. Un centro turistico establecié una meta de recibir 2,500 personas un fin de semana pero
hicieron falta 225 personas. ¢ Cuantas personas recibié el centro?

PO: R:

Comprende N

El angulo que tiene una forma como esta: se le llama angulo recto.

Los angulos rectos se simbolizan asi:

Es decir, se cambia el simbolo D por 1.
& J

Resuelve

Encuentra los dangulos rectos en la siguiente figura, utilizando la pagina que doblaste en clase, y
escribe en ellos el simbolo de angulo recto.




1.2 Comparacion de angulos con el angulo recto

Recuerda
Encuentra los dngulos rectos en la siguiente figura, utilizando una pagina como la que doblaste en la
clase 1.1, y escribe en ellos el simbolo de angulo recto.

Comprende )
Un angulo puede ser:

menor que un angulo recto igual que un angulo recto mayor que un angulo recto

R OSUIVE oo
Compara utilizando las escuadras y clasifica los dngulos en tres grupos, como mayores, menores o
iguales que el angulo recto.

U N

Menores: Iguales: Mayores:

Firma de un familiar:




1.3 Rectas perpendiculares

Recuerda
1. Encuentra los angulos rectos en la siguiente figura, utilizando
una pagina como la que doblaste en la clase 1.1, y escribe en
ellos el simbolo de angulo recto.

2. Para cada literal, escribe en el espacio en blanco si el angulo es mayor, menor o igual que un angulo

recto.

a. b. C.

Comprende

Si el dngulo que se forma entre dos rectas es un angulo recto, entonces las dos rectas son perpendiculares.

R OSUCIVE oo
Utiliza la escuadra y determina qué rectas son perpendiculares a la recta @

® @ O

®

Rectas perpendiculares a la recta @:

Firma de un familiar:



1.4 Trazo de rectas perpendiculares

Recuerda
1. Para cada literal, escribe en el espacio en blanco si el angulo es mayor, menor o igual que un angulo
recto.

| S N T

2. Utiliza la escuadra y determina qué rectas son perpendiculares a la recta @

®

® @

Rectas perpendiculares a la recta @:

Comprende N

Para trazar rectas perpendiculares:

@ Coloca la escuadra sobre la recta dada.

@ Coloca la otra escuadra para que forme un angulo recto que esté sobre el punto dado.
@ Marca el lado de la escuadra que serd la otra recta.

R OSUIVE oo
Traza una recta perpendicular a cada una de las siguientes rectas dadas, de tal manera
gue pase por el punto.

a. b. c.

Firma de un familiar:




1.5 Rectas paralelas

Recuerda
A partir de la imagen, realiza lo siguiente:
a. Escribe en el espacio en blanco cudles rectas son perpendiculares a @
b. Traza una recta perpendicular a @ que pase por el punto A, y otra que pase por el punto B.

@ @ , %

Rectas perpendiculares a @:

Comprende
A dos lineas rectas que son perpendiculares a una tercera linea
recta se les llama: lineas rectas paralelas. Lo p @
Las lineas rectas @ y @ son paralelas, y al segmento de linea I 1 "
recta perpendicular que se forma entre ellas se le conoce como i <IN ST @
distancia de lineas rectas paralelas. W
La distancia es la misma a lo largo de las lineas rectas paralelas. Distancia entre las dos rectas paralelas

Si dos rectas al prolongarse son perpendiculares a una tercera recta, entonces son paralelas. Por
ejemplo, para:

@
@ se prolonga @ y @:

@— , entonces @ % @ son paralelas.
@

A\ J

R ESUCIVE oo .
Observa las siguientes rectas y escribe en el espacio en blanco los pares de rectas que son paralelas.

©), @ ® ©

@
@/

@/

Pares de rectas paralelas:

Firma de un familiar:




1.6 Trazo de rectas paralelas

Recuerda
A partir de la imagen, realiza lo siguiente:
a. Traza rectas perpendiculares a @, una que pase por el punto Ay la otra por el punto B.
b. Escribe en el espacio en blanco los pares de rectas que son paralelas.

®
@ B

Pares de rectas paralelas:

Comprende )

Traza dos rectas paralelas:

@ Coloca la escuadra sobre la recta dada.

@ Coloca la otra escuadra para que formen un angulo recto.
@ Mueve la escuadra hasta que esté sobre el punto dado.
@ Traza el lado de la escuadra que serd la otra recta paralela.

. J

R CSUCIVE oo
Traza una recta paralela a las siguientes rectas dadas, pasando por el punto.

Firma de un familiar:




1.7 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

, , Podria .
ltem Si . No Comentario
mejorar

1. Determino si el angulo que forman las agujas de los relojes es
mayor, menor o igual que el dngulo recto.

2. Identifico cuales de las siguientes rectas son perpendiculares
y cudles paralelas.
a. b. c.

/<>\

o>

3. Encuentro pares de rectas perpendiculares y pares de
rectas paralelas, utilizando escuadras en figuras como:

@ & &

-
@

4. Utiliza las escuadras para trazar las siguientes rectas que se
te indican, pasando por el punto:
a. perpendicular b. paralela

Firma de un familiar:




2.1 El circulo y sus elementos

Recuerda

1. Observa las siguientes rectas y @ @ @

escribe en el espacio en blan-

co los pares de rectas que son
paralelas.

—©

©
07 /

Pares de rectas paralelas:

2. Traza las rectas paralelas pasando por el punto.

a. b. C.

Comprende

e Lafiguraenla quela medida de separacion, entre un punto
dado y cualquiera de otros puntos ubicados a su alrededor
enformade circulo esla misma, se llama solamente circulo.

e Al punto dado, se le llama centro. centro

e Los puntos que se encuentran alrededor del centro,

contorno En un circulo puedes
trazar varios radios y
todos son de la misma
medida.

representan el contorno del circulo. A una parte del 0 08
, Ly
contorno de un circulo se le llama arco. p
e El segmento de recta, que se traza del centro a cualquier
punto del contorno del circulo se llama radio.
A\ J
R SUCIVE oo .
1. Observa el circulo y escribe el nombre de la parte que sefala cada letras C
a b: c a

2. Completa C:)

La figura en la que la medida de un punto dado a cualquier parte de su contorno es la misma se llama

(:), ese punto dado se llama C:)y el segmento que se traza del centro a cualquier
punto del contorno del circulo se llama C:)

Firma de un familiar:




2.2 Relacion del diametro con el radio de un circulo

Recuerda

1. Traza una recta paralela a las siguientes rectas dadas, pasando por el punto.

a. [} b.

2.O0bserva el circulo y escribe el nombre de la parte que seiala cada letra. a
a: b: c: c
b

Comprende
El segmento de recta que une dos puntos del contorno del circulo y que

pasa por el centro se llama didmetro.
radio

)

En un circulo
puedes trazar
varios didmetros

y todos son de la
misma longitud.

La longitud del didametro es dos veces la longitud del radio.
Para encontrar el diametro: radio x 2 = didmetro.
Para encontrar el radio, buscar el valor que va en D' de forma que:

C] x 2 = diametro didmetro Fon
Los didmetros se cortan en el centro. \if'_,_,;@

.

R OSUCIVE oo
1. Encuentra la longitud del diametro.

OSRGOS

cm. b. cm. C. cm. d. cm.

Q

2. Encuentra la longitud del radio.

é?

é?

10 cm

a.()x2=10cm. b. cm.

Firma de un familiar:




2.3 Dibujo de circulos

Recuerda a
1. Observa el circulo y escribe el nombre de la parte que sefiala cada letra. b c
a: b: c: d
d: e
e

2. Encuentra la medida indicada.
a. Diametro b. Radio

Comprende
Para hacer circulos con compas:
@ Abre el compds y toma la medida del radio en la regla.
@ Coloca la aguja sobre el punto que sera el centro del circulo.
@ Gira el compas hasta formar el circulo.

Resuelve .........................................................................................................................................................................................................................................
Dibuja los circulos.
. . )
a. Con radio 2 cm. b. Con radio 4 cm.
° °

Firma de un familiar:




2.4 Esfera

Recuerda
1. Encuentra la medida indicada. 2. Dibuja un circulo con radio 3 cm.

a. Didmetro g 4 2\

°
b. Radio ‘
\_ J
Comprende .
Si un objeto se observa en diferentes posiciones y la forma es un circulo, se llama
esfera.
En una esfera, al hacer diferentes cortes sélo se -
observan circulos, el corte en la mitad de la esfera es el n
circulo mas grande, entonces:
4 \.o ‘\/
¢ El centro de ese circulo es el centro de la esfera. f\ &
e Elradio de ese circulo es el radio de |a esfera. Corteenla — »
L, , ., mitad de la fametro
e E| diametro de ese circulo es el didmetro de la esfera
esfera. '
G J
Resuelve ...................................................................................................................................................................................................................................... .

1. Escribe la letra del objeto que es una esfera.

a. b.

La esfera es:

| ‘ | o
2. Las cajas contienen las esferas. Responde:

a. ¢Cudl es el valor del didmetro de la esfera? b. El didmetro de cada esfera es de 8 cm.
¢Cuanto mide el largo de la caja?

Firma de un familiar:




2.5 Comparacion de longitudes

Recuerda
1. Dibuja los circulos con radio 4 cm. 2. Escribe la letra del objeto que es
e ~N una esfera.
a' n b. o
C. d.
‘ a '
. J
Comprende

Puedes utilizar el compds para comparar la medida de un segmento de recta con otro segmento de
recta, manteniendo la misma abertura.

R CSUCIVE oo
1. Ordena los siguientes segmentos de menor a mayor longitud.

a. b. C. d.

2. Divide la siguiente recta con medida de 3 cm, usando el compas.

/—3 cm\‘l

3. Compare la longitud de las siguientes lineas, usando el compas.

a.

Firma de un familiar:




Problemas de aplicacion
1. Encierra los objetos que contengan circulos, coloca una x en los objetos con rectas paralelas, y coloca

un cheque ven las rectas perpendiculares.

Centro Escola Esparia E]
»
INAC B

Instituto Nacional

d
Calle San Antonio Aba
Albert Camus
29 Calle
Hospital de Nifios
Benjamin BIOT
27 Calle
N ()
Minister Ca//e |
9
de Hacienda m
5
2
z
->
’ -
parada
o
5
‘ 2
2
21 Calle Poniente
‘( cdondel Fuente
minosa’ "
/ | @
&
-
£
s 1)
] S
] =
: 2




ad aprenderds a:

ar unidades de millar, centenas y decenas
a cifra

Iplicar nUmeros de dos cifras por una cifra sin
ar vy llevando

[tiplicar numeros de tres cifras por una cifra sin
y.llevando




1.1 Practica lo aprendido

R CSUCIVE oo .
1. Completa las tablas de multiplicar:

x Multiplicador
1 2 3 4 5 6 7 8 9
1
2
3
3 4
c
S
= 5
E
5
=2 | 6
7
8
9
2. Efectua.
a.4x9= b.6x3= c.5x9=
d.6x7= e.6x4= f.2x9=
g.4x4= h.8x2= i.7x3=
j-4x3= k.9x9= .7x4=

Firma de un familiar:




1.2 Multiplicacion descomponiendo el multiplicando

Recuerda

Completa la siguiente tabla con las tablas de multiplicar.

Multiplicador

3 4 5

4
_gZ
c
©
O
=1 3
=
>
= | 7
8

Comprende

Para multiplicar un nimero de dos cifras por una cifra, puedes descomponer
el multiplicando para utilizar las tablas de multiplicarde 2 x1a 9 x 9, luego
sumas los dos productos y asi obtienes el resultado. Asi el célculo se hace

mas facil.

Resulta mas facil
descomponer en
10y otro numero.

Resuelve ................................................................................................................................................................................................................................................

Obtén el resultado de las siguientes multiplicaciones descomponiendo el multiplicando.

a. ( @@
99

99

3

99

11 x6¢ @@
D9

09

b

99

L O

PP

ceeceee

e
eeceegeeecee

Ceeeeeeee

eeegeeete

cee

e

> 10 x 6

1x6

/’ 10 x

1 x
total :

11x6

e

Firma de un familiar:

Unidad 4




2.1 Multiplicacion del 10 por un namero de una cifra

Recuerda

1. Efectua:
a.4x8= b.3x4= c.6x7= d.5x8= e.8x3=
f.2x7= g.3x9= h.3x5= i.8x8= j.7x8=

2. Efectua la multiplicacién descomponiendo el multiplicando.

_ x =
tOta| . total .
Comprende )
Para multiplicar 10 por una cifra, 3 EnelAva cualquier nimero de 1 a 9, por ejemplo:
se multi Ip 1 : la cif 10x A=A0 I
plica por la cifra vy 10x A=A0
agrega un cero. l l T l l T
“
- (g
1 xA=A 1 xAzA ;ﬂ,' _
(& J
R CSUCIVE oo
Efectua agregando cero.
a.10x2 b.10x3 c.10x4 d.10x5
e.10x6 f.10x7 g.10x 8 h.10x9




2.2 Multiplicacion de 100 y 1,000 por un niumero de una cifra

Recuerda

1. Efectua la multiplicacion descomponiendo el multiplicando.

2. Efectua agregando cero.

a.10x2 b.10x 3

c.10x 4 d.10x5

3. Isabel tiene 10 flores en cada recipiente. Si tiene 8 recipientes, ¢ cudntas flores tiene?

PO:

Comprende

Para multiplicar 100 por una cifra, multiplica
1 por la cifra y agrega dos ceros.

100 x A = A 00 Los dos ceros que se

agregan son los ceros de
las decenas y unidades.

Para multiplicar 1,000 por una cifra, multiplica 1
por la cifra y agrega tres ceros.

000 x A = A 000 Los tres ceros que se agregan

son los ceros de las centenas,
decenas y unidades.

|

1 xA=A xA=A
La cantidad de ceros que se agregan al multiplicar coinciden con la -
cantidad de ceros que tienen 10, 100y 1,000 p o o
10 > 1 cero, 100 > 2 ceros, 1,000 - 3 ceros. r_.!
.
R OSUCIVE oo

Encuentra el resultado:
a.100x 2y 1,000 x 2

d.100x 5y 1,000 x 5

b. 100 x 3y 1,000 x 3

e. 100 x 6y 1,000 x 6

c. 100 x4y 1,000 x 4

f.100x 7y 1,000 x 7

Firma de un familiar:

Unidad 4




2.3 Multiplicacidon con decenas, centenas y unidades de millar por una cifra

Recuerda
Efectua:
a.10x5 b.10x 8 c.100x9 d. 100 x5
e. 100 x 7 f. 1,000 x 2 g.1,000 x 6 h.1,000 x 4
Comprende .

Para multiplicar decenas por una cifra, multiplica el niUmero de decenas por la cifra y agrega un cero.

20x 3 = 60
Vot
2 x3 =6

Para multiplicar decenas, centenas y unidades de millar por una cifra, observa que la cantidad de ceros
es igual a la cantidad de ceros del multiplicando.

L J
R OSUCIVE oo .
1. Efectda:
a.40x 2= b.30x3= c.20x3=
d.200x 4 = e.300x2= f.400x 2 =
g.3,000x2 = h. 4,000 x 2 = i.2,000x 3=

2. Complete los espacios en blanco para poder obtener el valor de la multiplicacién.

a.30xD=60 b.300xD=900 C.Dx2=800

d.[  Jx2=40 e[ Jx3=600 [ Jx2=4000




2.4 Muultiplicacion de decenas y centenas por un nimero de una cifra llevando

Recuerda

1. Efectua:
a. 100 x 2 b. 1,000 x 6

2. Se compran bolsas de dulces para una fiesta. Si cada bolsa tiene 1,000 dulces y se han comprado 6
bolsas, écuantos dulces se compraron?

PO: R:
3. Efectia:
a.30x3= b.400x 2 = c.3,000x 2=

4. Para la construccién de una casa se necesitan 4,000 bloques. Si se haran 2 casas iguales, ¢ cuantos
bloques se deberdn comprar?

PO: R:
Comprende .
Para multiplicar 40 x 3: Para multiplicar 400 x 5:
Se multiplica el numero de decenas por una Se multiplica el nimero de centenas por una <
cifra y agrega un cero. cifra y agrega dos ceros. )
(T
2
| v [ v =
40x3 =120 400 x 5 = 2000 o
4 x 3 =12 4 x5 =20
. J
R SUCIVE oo .
1. Efectia:
a.50x3 = b.80x5= c.90x6= d.600x6 =
e. 700 x 8 = f.800x 8 = g.900x9 = h. 500 x 8 =

2. De San Salvador a Ahuachapan hay 100 Kildmetros. Un camidn hizo 3 viajes (comprende ida y
vuelta). ¢ Cuantos kildmetros en total recorrié el camion?

PO: R:

Firma de un familiar:




3.1 Multiplicacion en forma vertical

Recuerda

Efectua:

a.40x 2 b.200 x 3

c.30x7

d. 600 x 4

Comprende

En la forma vertical puedes
utilizar la tabla de multiplicar
del multiplicador. Por tanto, es
necesario memorizar las tablas.

Resuelve ........................................................................................................................................................................................................................................

(@ Multiplica unidades por unidades. '2'
@ Multiplica unidades por decenas. P X %@ 3
&
Efectla:
@ L 31x2
|-;<——€———QE,———-|
c 12x3
p;(——qi;———qi, —————
€ .23x3

________________

b a2x2
d 22x4
n-;(——qi;———qi, —————
f 12x4
bt

________________




3.2 Multiplicacidn llevando a las decenas

Recuerda
1. Efectua:

a.40x 3 = b.300x9 = c.800x4=

2. Efectua las multiplicaciones en forma vertical.

a. 13 x2 b. 32x3 c. 21 x4

________________________________________________

————————————————————————————————————

____________________________________

3. Margarita resolvié 13 problemas por dia, estudiando para el examen de Matematica. Si lo ha
hecho durante 3 dias, icuantos problemas resolvié en total?

PO: R:
Comprende
Para multiplicar un nimero de dos cifras por un nimero de una cifra llevando: 14 <
(@ Multiplica unidades por unidades, escribe las unidades del producto y lleva alas ~ t----i---i-2o -
decenas. CxX 13 I
@ Multiplica unidades por decenas y suma lo que se lleva. P Z Lo -g
=
R CSUCIVE oo
Efectla las multiplicaciones en forma vertical.
a.18x3 = b.28x3= C.24x4=
d.25x2= e.16x5= f.13x6=

Firma de un familiar:




3.3 Multiplicacidn llevando a las centenas

Recuerda
Efectla las multiplicaciones en forma vertical.
a.33x3= b.11x4=
c.17x2= d. 14x5=
Comprende N\

Para hacer una multiplicacion en la que se lleva a las centenas debes:
@ Multiplicar unidades por unidades y colocar en la posicion de las unidades.
@ Multiplicar unidades por decenas.
@ Si se lleva a las centenas colocar en la posicidn de las centenas.
Por ejemplo:

a.21x7 b.52 x4

__:_2_:_1_5 1512

x 7 x4

1407 2,08
A\ J
Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................... .

Efectla las multiplicaciones en forma vertical.
a.21x7 = b.52x3= c.73x3=
d.52x4= e.71x6= f.81x9=

Firma de un familiar:




3.4 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

Podria

ftem Si ) No Comentario
mejorar
1. Encuentro el resultado de:
a.100x 8 b.200x 8 c. 500 x 8
d. 1,000 %9 e. 2,000 x 3 f. 3,000 x 3

2. Efectio multiplicaciones como:

- -
312! L1214
X 13 X
c S d
L4030 1 5
x 2 x 6 <
A A ©
| ! i | (1)
________________ E
c
e f. )
7 2 5 4
X 4 X 2

3. Resuelvo ejercicios o problemas como:

a. El corazén del canario late aproximadamente 1,000 veces
por minuto. ¢ Cuantas veces ha latido en 7 minutos?

b. Las tortugas Carey ponen hasta 200 huevos por nido, si
una tortuga en una temporada de anidacién tiene 5 nidos.
¢Cuantos huevos ha puesto en toda la temporada de
anidacion?

c. Un colibri bate las alas 52 veces en un segundo. ¢ Cuantas
veces bate las alas el colibri en 5 segundos?

Firma de un familiar:




3.5 Multiplicacidn llevando dos veces, parte 1

Recuerda
Efectua las multiplicaciones en forma vertical.
a.18x 2= b.13x7=
c.63x3= d.42 x4 =
Comprende N

Para hacer una multiplicacion en la que se lleva dos veces:

@ Multiplica unidades por unidades, se escribe la unidad del producto y se lleva a las decenas.

@ Multiplica unidades por decenas y suma lo que se lleva. Si se lleva a las centenas escribe lo que se
lleva en la posicion de las centenas.
Por ejemplo 64 x 4 es:

6.4

x4

by Lo

121516
A\ J
R SUCIVE oo

Efectua las multiplicaciones en forma vertical.
a.32x6= b.45x 4 = €c.34x5=
d.56x5= e.23x5= f42x4=

Firma de un familiar:




3.6 Multiplicacidn llevando dos veces, parte 2

Recuerda

1. Efectua las multiplicaciones en forma vertical.
a.51x7= b.94x2=

2. Maritza compro 4 paquetes de pantalones para su negocio. Si cada uno tiene 51 pantalones,
écuantos son en total?

3. Efectua las multiplicaciones en forma vertical.
a.23x6= b.24 x5 =

Comprende N
Para hacer una multiplicacion en la que se lleva dos veces:
@ Multiplica unidades por unidades, se escribe la unidad del producto y se lleva a las decenas.
@ Multiplica unidades por decenas y suma lo que se lleva. Si se lleva a las centenas escribe lo que se
lleva en la posicion de las centenas.

Por ejemplo, 73 x 7 es:

703!

x| 7]

b2

o1l
. J
R CSUCIVE oo

Efectla las multiplicaciones en forma vertical.
a. 89x8 = b.63x8 = €c.36x9= d.76x7= e.85x6=

Firma de un familiar:

Unidad 4




3.7 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

, , Podria .
Item Si . No Comentario
mejorar

1. Encuentro el resultado de:
a.10x 8 b. 100 x 7 c.1,000x 6

2. Efectio multiplicaciones como:
a.34x2 b.92 x4 c.36 x4

d.54x6 e. 46 x7 f.36x3

3. Encuentro los errores en multiplicaciones como las
siguientes, y luego multiplico correctamente.

a. b. C.

w

4. Resuelvo ejercicios o problemas como:

a. Cada paquete de pan tiene 24 panes, icuantos panes
hay en 2 paquetes?

b. En una escuela hay 6 salones, cada salén tiene 41
pupitres, écudntos pupitres hay en toda la escuela?

Firma de un familiar:




4.1 Multiplicacion de tres cifras por una cifra sin llevar
Recuerda

1. Efectua las multiplicaciones en forma vertical.
a.37x4 = b.53x8=

2. Un circo realizé 3 funciones el sdbado. Si asistieron 75 personas a cada una, écudntas
personas asistieron en total?

PO: R:

3. Efectua las multiplicaciones en forma vertical.

a.59x9= b.72x7=
Comprende N <t
Para multiplicar un nimero de tres cifras por una cifra: -g
(D Multiplica unidades por unidades. Loioig i3 e
@ Multiplica unidades por decenas. x @3>® c
@ Multiplica unidades por centenas. — >
G J
R OSUCIVE oo .
Efectla las multiplicaciones en forma vertical.
a.232x2= b.131x3 = c.122x4=
d.134x2= e.111x8= f.233x3 =

Firma de un familiar:




4.2 Multiplicacion de tres cifras por una cifra, llevando a las decenas o a las centenas

Recuerda

1. Efectda las multiplicaciones en forma vertical.
a.48x7 = b.63x8=

2. Cecilia recicla 26 botellas en una semana. ¢ Cuantas botellas reciclaria en 4 semanas?

PO: R:

3. Efectua las multiplicaciones en forma vertical.
a.121x3= b.234x2=

Comprende

Se multiplican unidades por unidades, unidades por decenas, unidades por centenas. Si se lleva, no
olvides sumar lo que se lleva.

R OSUCIVE oo .
Efectla las multiplicaciones en forma vertical.
a.126x2 = b.462 x 2= c.112x7=
d.192 x4 = e.115x6 = f.328 x3 =

Firma de un familiar:




4.3 Multiplicacion de tres cifras por una cifra llevando a las unidades de millar

Recuerda
1. Efectua las multiplicaciones en forma vertical.
a.312x3= b.422x2= c.111x9=

2. En una caja de cartdn se guardan 113 libros. En la bodega de una papeleria hay 3 de
estas cajas. ¢ Cudntos libros hay en total en la papeleria?

PO: R:

3. Efectta las multiplicaciones en forma vertical.
a.215x3 = b.371x2= c.112x8=

<
©
@
2
c
>

Comprende )
No olvides colocar lo que llevas y luego sumarlo con el producto que corresponde a esa posicion.
Por ejemplo, 291 x 4:

. J
R CSUCIVG oo
Efectla las multiplicaciones en forma vertical.
a.812x3 = b.921x4= €c.943x2= d.611x5=

Firma de un familiar:




4.4 Multiplicacion de tres cifras por una cifra llevando dos veces, parte 1

Recuerda
1. Efectda las multiplicaciones en forma vertical.

a.427 x2 = b.273x3=

2. Durante la temporada de la cosecha del café se cortan 124 libras por dia. ¢ Cudntas libras se cortan
en 3 dias?

PO: R:

3. Efectua las multiplicaciones en forma vertical.
a.612x4 = b.823x3 =

Comprende N

Multiplica las unidades del multiplicador, por las unidades, decenas y centenas del multiplicando. Si
se lleva a las unidades de millar, lo colocas en la posicién de las unidades de millar. Por ejemplo:

& J
RESUIVE oo .
Efectla las multiplicaciones en forma vertical.
a.389x2 = b.265x 3 = €.625x3 = d.305x8 =

Firma de un familiar:




4.5 Multiplicacion de tres cifras por una cifra llevando dos veces, parte 2

Recuerda
1. Efectua las multiplicaciones en forma vertical.

a.921x4 = b.711x6 =

2. En una escuela compraran computadoras a un precio de $421 ddlares cada una. ¢ Cuanto costaran 3
computadoras?

PO: R:

3. Efectta las multiplicaciones en forma vertical.
a.256x3 = b.165 x4 =

Comprende )
Para multiplicar un nimero de tres cifras por un nimero de una cifra:

@ Multiplica unidades por unidades.

@ Multiplica unidades por decenas, escribe las unidades del producto y se lleva a las centenas.

@ Multiplica unidades por centenas y suma lo que se lleva.

Por ejemplo, 692 x 3:

Unidad 4

161912
x D3
1 4 1 | |
1230:7:6;
& J
R CSUCIVE oo
Efectla las multiplicaciones en forma vertical.
a.561x7= b.452 x 4 = €.342x3= d.891x8= e.991x9=

Firma de un familiar:




4.6 Multiplicacion de tres cifras por una cifra llevando tres veces

Recuerda

1. Efectda las multiplicaciones en forma vertical.
a.264x3 = b.513 x4 =

2. Un grupo de amigos fueron de vacaciones a Guatemala y cada uno gast6 $113 ddlares. ¢ Cuanto
gastaron en total, si eran 8 amigos?

PO: R:

3. Efectua las multiplicaciones en forma vertical.
a.541x6= b.671x4 =

Comprende N

Cuando se lleva tres veces el proceso es el mismo, recuerda sumar lo que llevas y luego puedes tachar
lo que ya sumaste. Por ejemplo, 356 x 9:

3506
x i 19
AR
13,2:0:4;
. J
RESUIVE. ... oo .
Efectla las multiplicaciones en forma vertical.
a.165x7 = b.432x5= €. 452 x6 = d. 789 x 8 = e.425x4 =




4.7 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

. , Podria .
Item Si . No Comentario
mejorar

1. Efectio multiplicaciones como:

a.314x2 b.218 x4
c.283x3 d. 306 x5
e. 252 x4 f.348 x 7
g. 167 x6 h.638 x 8

2. Resuelvo ejercicios o problemas como:

a. Se transportan bolsas de cemento en 3 camiones. Si
en cada camion hay 225 bolsas de cemento, écuantas
bolsas se transportan en total?

b.Un agricultor vende 863 libras de frijol al mes. ¢ Cuanto
vende en 2 meses?

Unidad 4

c. Un teatro tiene capacidad para 537 personas. Si
presentan la obra “Cuentos de barro” por 4 dias, y
se venden todas las entradas, é{cuantas entradas se
vendieron?

3. Escribo en la casilla el nimero que corresponde para que el
producto sea correcto.

a b. c
2 1 3 3 2 4 8 2 6
X X X 8
6 3 9 9 2 6 8

Firma de un familiar:




Problemas de aplicacion

1. Los nifios estan jugando bingo con las tablas de multiplicar, 9 nimeros deben ser las respuestas de las
tablas de multiplicar del 1 al 9 y para ir marcando una persona sacard los PO de las tablas.
Responde las preguntas.
a. ¢Qué numeros elegirias tu para que tengas mas posibilidad de ganar?

b. Gloria eligid los siguientes numeros: 54, 6, 8,9, 12, 16, 18, 24, 36. Jorge eligid los siguientes
numeros: 1, 2, 3,5, 7, 25, 49, 64, 81 ¢ Quién tiene mas posibilidad de ganar el bingo? Explica el porqué.

Quién tiene mas posibilidad de ganar es: , porque

2. De los niUmeros:

O||1|3| 5| 6] 8

Selecciona cuatro de ellos y coldcalos en los espacios en blanco de la siguiente multiplicacion de
forma vertical:

De tal forma que el producto de la multiplicacién, del numero de tres cifras, por el nimero de una
cifra sea:

a. El nimero mayor que se pueda obtener con estos nimeros.

b. El nUmero menor que se pueda obtener con estos nimeros.

c. El nimero mas cercano a 1,000

d. El nUmero mas cercano a 5,000

\_

Firma de un familiar:



-y

cuerpos geométricos

dad aprenderdas a:

ar triangulos por la longitud

jar triangulos utilizando el compds
‘Reconocer cuadrados y rectangulos

ibujar cuadrados y rectangulos utilizando reglo
lar el perimetro

dDNocer cubos y prismas rectangulares




1.1 Clasificacidn de triangulos

Recuerda
1. Efectua:
a. 28 b. 328 C. 125 d. 225
x 4 x 4 x 8 x 8
2. Resuelve:

a. En una aula hay 45 pupitres y son 9 aulas. ¢ Cuantos pupitres hay en total?

PO: R:

b. Un saco de frijoles se vende a $113, un agricultor vende 8 sacos.
¢Cuanto dinero recibe?

PO: R:
Comprende
Los tridngulos que tienen: _ _
3 lados de igual medida, 2 lados de igual medida, 3 lados de diferente medida,
se llaman equilateros. ¢ sellaman isésceles. . sellaman escalenos.
R S UCIVE e, .
Utiliza el compds para comparar la longitud de lados, escribe los nimeros que corresponden a:
a. Tridngulos equilateros b. Tridngulos isésceles c. Tridngulos escalenos

@) @ ®




1.2 Dibujo de triangulos equilateros

Recuerda
Utiliza el compds para comparar la longitud de lados, escribe los nUmeros que corresponden a:
a. Tridngulos equilateros b. Tridngulos isdsceles c. Tridngulos escalenos

= D <

Comprende )

Para dibujar un tridngulo equildtero con regla y compas:

@ Trazar el segmento de recta AB.

@ Colocar la aguja en Ay lapiz en B, luego girar un poco y trazar el arco.

@ Colocar la aguja en B, girar un poco y marcar el otro arco. Donde se cortan los dos trazos se coloca C.
@ Unir con recta los puntos Ay C, luego los puntos By C.

A\ J
Resuelve ........................................................................................................................................................................................................................................
Dibuja los siguientes tridngulos equilateros:
a. Sus lados miden 3 cm. b. Sus lados miden 4 cm. c. Sus lados miden 6 cm.
4 Ve N/ N\
a. b. C.
\_ U\ AN

Firma de un familiar:




1.3 Dibujo de triangulos isdsceles y escalenos

Recuerda
1. Utiliza el compads para comparar la longitud de lados, 2. Dibuja un tridngulo equilatero que
escribe el nimero que corresponde a: sus lados midan 5 cm.
a. Triangulo equilatero:
ansuio=d e A
b. Triangulo isdsceles:

c. Tridngulo escaleno:

@) @ ®

N\ J

Comprende

Para dibujar triangulos isdsceles con regla y compas:
@ Trazar el segmento de recta AB de diferente medida a la de los lados con igual medida.
@ Abrir el compds con la medida del lado de igual medida usando regla, colocar la agujaen Ay
girar un poco.
@ Mantener la misma abertura, colocar la aguja en B y girar un poco. Donde se cortan los dos
trazos colocar el punto C.

@ Unir con una linea recta los puntos Ay C, luego los puntos By C.

Para dibujar un tridngulo escaleno con regla y compas a partir de las medidas de sus lados:
@ Trazar un segmento de recta AB de cualquiera de las tres medidas, este sera el primer lado.
@ Tomar la medida de cualquiera de los otros dos lados para la abertura del compas usando regla,
colocar la aguja en Ay girar un poco; trazar el arco.
@ Tomar la Ultima medida del ultimo lado del tridngulo para la abertura del compas, usando la regla.

Colocar la aguja en By girar un poco manteniendo la abertura del compas; trazar el otro arco. Donde
se cortan los dos trazos sera el vértice C.

@ Unir Acon C,y B con C.

&

J

Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................... .
Dibuja un triangulo cuyos lados midan:
a.5cm,5cmy3cm. b.6cm,6cmy3cm. c.3cm,4cmy5cm.




1.4 Caracteristicas de los angulos de un triangulo

Recuerda
Dibuja los siguientes triangulos en el espacio.
a. Triangulo equildtero b. Tridngulo isdsceles c. Triangulo escaleno
Comprende

En un tridngulo equilatero los tres dngulos son iguales.
En un tridngulo isésceles dos de sus dngulos son iguales.
En un triangulo escaleno sus tres dngulos son diferentes.

R CSUCIVE oo
Identifica el tipo de cada tridngulo y escribe el nombre en el espacio en blanco. Los circulos de

color gris representan angulos iguales.

{
VAN

Firma de un familiar:




2.1 Rectangulos

Recuerda

1. Dibuja los siguientes tridngulos en el espacio.
a. Tridngulo isésceles b. Tridngulo escaleno

2. Identifica el tipo de cada triangulo y escribe el nombre en el espacio en blanco. Los circulos de color
gris representan angulos iguales.

o 0 ® < s
\/ /\
°
Comprende
Un cuadrilatero que tiene 4 angulos rectos, se llama rectangulo.
Una caracteristica de los rectangulos es que tienen lados opuestos de igual longitud.
Los lados opuestos del rectangulo son paralelos, porque son cortados por otra recta perpendicular.

R OSUCIVE oo .
Escribe en el espacio en blanco los nimeros que corresponden a rectangulos.

@ ©) ® ®

NaVa

Firma de un familiar:



2.2 Cuadrados
Recuerda

1. Identifica el tipo de cada tridngulo y escribe el nombre en el espacio en blanco. Los circulos de color
gris representan angulos iguales.

)
° °
2. Escribe en el espacio en blanco los nimeros que corresponden a rectangulos.

@ ©) ® @

[/

Comprende
Un cuadrilatero que tiene: )
e 4 4ngulos rectos Igual que un rectangulo,
’ los lados opuestos de un
* 4lados de igual medida cuadrado son paralelos.
Se llama cuadrado.

R CSUCIVE oo .
Escribe los nimeros que corresponden a los cuadrados.

@ @ ® @ ® ®

N\ [/

Firma de un familiar:




2.3 Dibujo de rectangulos y cuadrados

Recuerda
Escribe los nimeros que corresponden a rectangulos y cuadrados.

oS O

rectangulo: cuadrado:

® ® @

Comprende .
Para dibujar rectangulos:

@ Trazar el segmento de recta AB igual a la medida de un lado.

@ Desde B trazar un segmento de recta perpendicular y tomar la medida indicada para C.
@ Desde A trazar un segmento de recta perpendicular y tomar la medida indicada para D.
(@) Trazar el segmento de recta DC.

Para dibujar un cuadrado, debes seguir los mismos pasos.

& J
R CSUCIVE oo .
Dibuja los siguientes cuadrilateros:
a. Un rectangulo cuyos lados midan 6 cmy 3 cm. b. Un rectangulo cuyos lados midan5cmy 4 cm.
¢. Un cuadrado cuyos lados midan 3 cm. d. Un cuadrado cuyos lados midan 5 cm.




3.1 Perimetro de triangulos

Recuerda
1. Escribe los niUmeros que corresponden a los cuadrados.

@ @ ® @

[/

2. Dibuja los siguientes cuadrilateros:

a. Un rectangulo cuyos lados midan 4 cmy 2 cm. b. Un cuadrado cuyos lados midan 3 cm.
Comprende
La medida del contorno de una figura se llama perimetro y se Cuando el tridngulo tiene

. . los lados de la misma
calcula sumando la medida de todos los lados de la figura.

medida, puedes utilizar la /‘;.ﬁ‘:\
multiplicacién. “ "
Ejemplo: 6 x3 =18 by
R CSUCIVE oo
Calcula el perimetro de los siguientes triangulos.
a. b. c. Tridngulo isésceles
%

4cm & Se <& o
3cm ) ®° o

3

4cm
5cm
R: R: R:
d. Tridngulo isdsceles e. Un tridngulo equilatero f. Un tridngulo equilatero
5 5
v-
“ §
A
2cm
R: R: R:

Firma de un familiar:




3.2 Perimetro de rectangulos y cuadrados

Recuerda
1. Dibuja un rectangulo cuyos lados midan 3 cm 2. Calcula el perimetro del siguiente
y 2 cm, y un cuadrado de 2 cm. triangulo.
: : O
E E 6 cm C?)
E E scm
I\ ,II R:
Comprende N\

El perimetro de un rectangulo se puede calcular multiplicando la medida de los lados diferentes por 2
y sumando los resultados.
El perimetro de un cuadrado se puede calcular multiplicando la medida del lado por 4.

Por ejemplo:
Para calcular el perimetro de la siguiente figura: (1) Encuentro los lados faltantes.
20cm mide 30 cm
i b —20—— ? —
30cm 0 IJ L___f__,-'_5> mide 10 cm
! |
20cm 30 = T
20
al In
50 cm l 5 41

@ Sumo la medida de los lados:

30+20+30+10+20+50=160 R: 160 cm.
& J
R OSUCIVE oo .
Encuentra el perimetro de las siguientes figuras.
a. rectangulo b. rectangulo c. cuadrado d. cuadrado
2cm 6cm
6cm 8cm 2cm 6cm
R R R: R:
. f.
€ 3cm 6cm
- u T
/ 2 cr{ \
4cm O | LE)
\ 2cm o
: : L
5cm — 3cm
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4.1 Definicidn de prismas rectangulares y cubos

Recuerda
Encuentra el perimetro de las siguientes figuras.
a. b. Tridangulo isésceles c. Tridngulo equilatero
6cm
4 C =2
m a g
> 0
Scm 3cm
R R: R
d. rectdngulo e. cuadrado f 3em
2cm \
5cm
4cm
Zem— 7 cm
4cm
R R: R
Comprende .
El cuerpo que se forma solo con rectangulos El cuerpo que se forma por 6 cuadrados
o se forma con rectangulos y cuadrados se iguales se llama cubo.
llama prisma rectangular.
. J

R CSUCIVG oo .
Escribe el numero de los cuerpos que tienen forma de prismas rectangulares y cudles forma de cubo.

@ @ ® ® ®
J am 0

Prisma rectangular: Cubo:
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4.2 Caracteristicas de prismas rectangulares y cubos

Recuerda
1. Encuentra el perimetro.
a. rectangulo b. cuadrado C.
_./7 cm L\
_—8cm \ / 4cm
3 em 8 cm 7c i
1 ]
4cm—
R R: R

2. Escribe el nimero de los cuerpos que tienen forma de prismas rectangulares y cudles forma de cubo.

@) ©)

©) @ ®
N o =

Prisma rectangular: Cubo:

Comprende
Las caracteristicas de un prisma rectangular son: : Las caracteristicas de un cubo son:
e Las caras opuestas son iguales. . e Las caras opuestas son iguales.
e Las aristas opuestas son iguales. . e Las aristas opuestas son iguales.

R CSUCIVE oo
1. Observa y completa la tabla:

N° de caras N° de aristas N° de vértices

Prisma rectangular

Cubo

2. Completa(____ )
a. En un prisma rectangular, las caras opuestas son de la C:) formay tamano.
b. En un cubo todas las caras son ( )y de ( ) tamafio.

c. En un cubo todas las aristas son de la C:) longitud.




Problemas de aplicacion

1. En las siguientes figuras, ¢ cuantos tridngulos equilateros se observan?

a) b)

VAVAVAVAN

2. La siguiente imagen es la Catedral de Santa Ana. Elabora un disefio parecido, dibujando rectangulos,
triangulos equilateros, isdsceles, cuadrados y circulos.
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Problemas de aplicacion

3. Divide la siguiente figura en tridangulos equilateros y cuadrados.

4. Con una hoja blanca, elabora las siguientes figuras y recorta por las lineas. Forma varias figuras
combinando los pedazos de la figuras.

10cm Tangram chino

20cm

\____




d aprenderas a:

residuo, utilizando las tablas de multiplicar
on residuo, utilizando las tablas de

licar

ica de cinta para la multiplicacion vy la division
arar dos cantidades




1.1 Encontrar el multiplicando o multiplicador

Comprende

conocido o dado.
Por ejemplo, para buscar el nimero que va en el cuadrito:
3x[ =12 o [ Jx3=12

Puedes utilizar la tabla del 3, yaque 3 x[ | da el mismo productode [ ]x3

&

Para buscar un multiplicando o multiplicador que no se conoce, puedes usar la tabla del nimero

J

Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................... .

1. Escribe el nimero que debe ir en el cuadrito, para obtener el resultado.

a.3><©=12 b.ZXD=18 c.4x[j=8t

Puedes utilizar la tabla 1
del multiplicando.

-~
O

d.4xD:32 e.5x©=15 f.5><Dz35

g.6x( )=24 h.6x( )=36 i.8x( )=56

J-7XD=21 k.9x©=27 |.2><D=4

2. Escribe el nimero que debe ir en el cuadrito, para obtener el resultado.

a.sz=14 b.Ox2=1O c.Ox3=27

d.()x3=12 e. )x4=16 t( Jxa=28

g.DxS:ZO h.Ox8:40 i.Dx6:42

i )x6=12
m Firma de un familiar:

k.Ox7=63 |.Dx4=32

Puedes utilizar la tabla
del multiplicador.

-



1.2 Division para encontrar cantidad de grupos

Recuerda
1. Escribe el nimero que debe ir en el cuadrito, para obtener el resultado.

" O o " O - 4 D S { Pued.es.utilizar la tabla del } ffﬁ;%
d.s5 XD=20 e. SXD: 16 ¢ 6XD=42 multiplicando. 4 K

g.7xD=28 h.8x©=64 i.5x©=30

2. Escribe el numero que debe ir en el cuadrito, para obtener el resultado.

a,Dx 7=42 b.DX > =40 C.DX4= 24 { Puedes utilizar la tabla del % v

multiplicador.
d( )x3=21 e )x2-18 t( )x6=54 ‘
g.( )x6=48 h.( )x7=49 i( Jxs=10

Comprende .

Se dividen 12 galletas, dando 4 a cada uno, se reparten a 3 personas.

Esta operacion se escribe 12 + 4 = 3 ysellama division.

12 entre 4 es igual a 3
PO: - @ = A Cada numero de la division tiene nombre:
total cantidad en cantidad de dividendo divisor cociente
cada grupo grupos

. J
R OSUCIVE oo

1. Se reparten 14 galletas, 7 galletas por persona, éa cuantas personas se les pueden repartir?

PO: R:

2. Se reparten 8 chocolates, 2 chocolates por persona, é¢a cuantas personas se les pueden repartir?

PO: R:

3. Se reparten 18 galletas, colocando 3 galletas por plato, éen cudntos platos se pueden repartir?

Unidad 6

PO: R:

4. Se reparten 15 pelotas, 5 pelotas por grado, éa cuantos grados se les puede repartir?

PO: R:

Firma de un familiar:




1.3 Division utilizando las tablas de multiplicar

Recuerda
1. Escribe el nUmero que debe ir en el cuadrito, para obtener el resultado.

a.4><D: 20 b, 7XD=56 . 2XD= 14 Puedes utilizar la tabla del %

multiplicando. ..

2. Escribe el nUmero que debe ir en el cuadrito, para obtener el resultado.

a.DX6=42 b.DX5=40 C.DXS =15 ‘ Puedes utilizar la tabla del } ‘\T{
(L) -:

multiplicador. g

=

3. Escribe el PO de la division.

a. Se reparten 16 manzanas, 2 manzanas por persona, éa cuantas personas se les puede repartir?

PO: R:

b.Se reparten 24 dulces, 6 dulces por nifio, éa cuantos nifios se les puede repartir?

PO: R:

c. Se reparten 27 fresas, colocando 3 fresas por plato, éen cuantos platos se pueden repartir?

PO: R:

Comprende

Para obtener la respuesta de la divisiéon 20 + 5, se busca en la tabla del 5 un nimero que corresponda:
5x[J=20

Para encontrar la respuesta de la divisidn, usa la tabla del divisor.

. ) ‘ 20+3=©

dividendo divisor > X @ =20
\ J
Resuelve ..............................................................................................................................................................................................................................................
Efectua:
a.14+2= b.12+4= c.32+8= d.21+3=
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1.4 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

, , Podria .
Item Si . No Comentario
mejorar

1. Efectio divisiones como las siguientes, usando la tabla de
multiplicar del divisor.

a.12+4=0 b.18+3=[ ) c.8+2=
d. 10+ 2 e.6+3 f24+4
g.20+4 h.30+5 i.28+4

2. Efectuo divisiones como las siguientes usando la tabla de
multiplicar del divisor.

a.24+6=| b.42+6=[ | c.14+7=

d.35+7 e.24+8 f. 45+9

3. Resuelvo ejercicios o problemas como:
a. 18 jocotes se reparten; colocando 6 por bolsa, éen cuantas

bolsas se pueden repartir?

b. 24 chibolas se reparten entre 4 personas, ¢a cuantas per-
sonas se les pueden repartir?

Unidad 6
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1.5 Division para encontrar cantidad en cada grupo

Recuerda
1. Escribe el PO de la divisién.
a. Se reparten 42 lapices, 6 lapices por estudiante, ¢a cuantos estudiantes se les puede repartir?

PO: R:

b. Se reparten 54 fresas, 9 en cada recipiente, éen cuantos recipientes se les puede repartir?

PO: R:

2. Realiza las siguientes divisiones
a.24+3= b.63+I: c.40+i=© d.54+$:D
3x( )=24 7x()=63 5x()=40 6x( )=54

Comprende

Cuando divides 12 chocolates entre 4 personas equitativamente, cada persona tendra 3 chocolates.

Esta operacidn se escribe 12 + 4 = 3 utilizando la division.

PO: B A = @ Para encontrar la cantidad en cada grupo
l l l también utiliza la divisién.
total cantidad cantidad en
de grupos cada grupo
A\ J
R CSUCIVE oo

1. Escribe el PO de la divisidn en cada literal.
a. 15 mangos se reparten entre 5 personas equita- b. 16 peras se reparten en 4 platos equitativa-
tivamente. ¢ Cuantos mangos tendra cada una? mente. ¢ Cudntas peras tendrd cada plato?

23777229 AOAHHHH)
33233372324 AAAAAAAD

2. Escribe el PO de la divisidn.
a. Se reparten 16 libros entre 8 nifios equitativamente. ¢ Cuantos libros le corresponden a cada nifio?

PO: R:

b. Una profesora reparte 18 lapices entre 6 nifios equitativamente. ¢ Cuantos lapices le dara a cada
nino?
PO: R:
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1.6 Tablas de multiplicar del divisor para encontrar la cantidad en cada grupo

Recuerda
1. Realiza las siguientes divisiones
a.56+z=© b.54+6= C.64+8= d.45+9=

v
7x(_)=56 6x( )=54 gx( )=64 9x( J=45

2. Para cada situacion plantea el PO.
18 lapices se reparten en 3 cajas equitativamente. ¢ Cuantos lapices tendrd cada caja?

N e
il

3. Escribe el PO de la division.

a. Se reparten 18 borradores entre 6 nifios equitativamente. ¢ Cuantos borradores le toca a cada nifio?

PO: R:

b. Una profesora forma con 42 nifios, 6 grupos equitativamente. ¢Cuantos nifos habrd en cada grupo?

PO: R:

Comprende N

Para obtener la respuesta de la divisién 20 + 5, se busca un nimero que corresponde( |x5 =20

Puedes usar la tabla del 5, porque [ ) x5=5x[ | da el mismo resultado.
Para encontrar la respuesta de la division puedes utilizar la tabla del divisor.

H - A

dividendo divisor
& J
R CSUCIVE oo .
Efectua las siguientes divisiones, utilizando la tabla del divisor.
a.6+3= b.20+4 c.18+6 d12+2
e.14+7 f.32+8 g.54+9 h.25+5
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1.7 Division con divisor 1, o dividendo 0

Recuerda
1. Para la situacion plantea el PO.
28 dulces se reparten en 4 bolsas equitativamente, ¢ cudntos dulces tendra cada bolsa?

POPGPODONPOPOPONPOH
MGPGDPONPODOPOPOP@PGNEH
PPGP@DP@V@POPOP@NPNEH

‘A O

2. Escribe el PO de la divisidn en la siguiente situacion. Se reparten 14 manzanas entre 7 nifios equitati-
vamente, é{cudntas manzanas toca a cada nifio?

PO: R:

3. Efectua las siguientes divisiones, utilizando la tabla del divisor.

a.28+7= b.36+6 c.32+4 d.27+9
Comprende .
_ 1 Cuando se divide un numero entre 1,
A ' N A la respuesta es el mismo numero Cuando se divide 0 entre cualquier
que el dividendo. numero, el resultado es 0.
Por ejemplo:
0+1=0
A+ A = 1 Cuando el dividendo es igual al divisor L
L y no hay divisién como 6 + 0
el resultado de la division es 1. \f
P
Cuando se divide 0 entre cualquier U,
0o = = 0 \ : e 4
nimero diferente de 0, la respuesta
es 0.
& J
R CSUCIVE oo
1. Efectia:
a.4+4= b.0+6 c.6+1 d.0o+2
e.7+1 fa+1 g.0+3 h.5+5

2. Escribe el PO y encuentra cuantos mangos le tocan a cada nifio, cuando se dividen equitativamente.

a. Cuando hay 6 mangos y 1 nifio. PO: R:
b. Cuando hay 6 mangos y 6 nifios. PO: R:
c. Cuando hay 0 mangos y se quieren repartir a 6 nifios. PO: R:
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1.8 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.

Sé consciente con lo que respondas.

ftem Si Po_drla No Comentario
mejorar
1. Efectto divisiones como las siguientes, usando la tabla de mul-
tiplicar del divisor.
a.15+3 b.8+4 c.12+2
d.18+6 e.20+5 f.24+8
2. Efectuo divisiones como las siguientes:
a.12+4 b.16+2 c.21+3
d.32+8 e.40+5 f.48+6
3. Resuelvo ejercicios o problemas como los siguientes:
a. Se reparten 28 nances; 4 por persona, éa cuantas personas
se les pueden repartir?
b. Se dividen 24 cm de listdn en pedazos de 6 cm, écuantos
pedazos se tendran?
c. Se reparten 30 libras de frijol entre 5 familias equitativa-
mente, écuantas libras le tocardn a cada familia?
d. Se reparten 36 mamones entre 9 personas equitativa-
mente, ¢cuantos mamones le tocaran a cada familia?
Firma de un familiar: 105
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1.9 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.

Sé consciente con lo que respondas.

ftem Si Po_drla No | Comentario
mejorar
1. Efectuo divisiones como:
a.27+3 b.35+7 c.56+8
d.64+8 e.63+7 f.72+9
g.9+9 h.8+1 i.0+7

2. Resuelvo ejercicios o problemas como:

a. Se empacan 45 Ib de frijol; colocando 5 Ib por bolsa,
écuantas bolsas se utilizan?

b. 7 personas plantan 49 arbolitos. Si cada persona planta la
misma cantidad, écudntos arbolitos plantd cada persona?

c. En una seccién hay 32 estudiantes y se quieren formar
grupos de 4 personas. ¢ Cuantos grupos se formaran?

d. En una seccién hay 24 estudiantes y se quieren formar 6
grupos con la misma cantidad. ¢ Cudntos estudiantes ten-
dra cada grupo?
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2.1 Divisidn con residuo, parte 1

Recuerda
1. Efectda las siguientes divisiones, utilizando la tabla del divisor.
a.48 + 6= b.35+7 c.56+8 d.72+9
2. Efectua:
a.6+6= b.0+4 c.5+1 d.0=+5
e.9+1 f.8+1 g.0+9 h.8+8

3. Escribe el PO y encuentra cuantas galletas le tocan a cada nifio, cuando se dividen equitativamente.

a. Cuando hay 5 galletas y 1 nifio. PO: R:
b. Cuando hay 5 galletas y 5 nifios. PO: R:
c. Cuando hay 0 galletas y se quieren repartir a 5 nifios. R:
Comprende N
Lo que sobra al dividir se llama residuo. El ndmero de residuo debe ser
Por ejemplo, cuando 7 manzanas se reparten en 3 por persona, se puede menor que el divisor.

repartir para 2 personas y sobra 1. Esta operacion se escribe 7 + 3 =2 residuo < divisor

residuo 1, utilizando la division.

T_*)

Para resolver divisiones recuerda que se utiliza la tabla del divisor.

. J
Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................... .
1. Efectua:
a.5+2= residuo b.14+6 c.19+4

: . . (o)

(1)

S

c

|

2. Se tienen 15 cebollas y se colocan 4 cebollas en cada bolsa. ¢ Cudntas bolsas se necesitan y cuantas
cebollas sobran?

PO: R:
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2.2 Division con residuo, parte 2

Recuerda

1. Efectua:
a.5+5= b.2+1 c.7+7 d.0+8
e.9+9 fe+1 g.0+7 h.3+3

2. Escribe el PO y encuentra cuantas peras tocan en cada plato, cuando se dividen equitativamente.

a. Cuando hay 7 peras y 1 plato. PO: R:
b. Cuando hay 7 peras y 7 platos. PO: R:
c. Cuando hay 0 peras y se quieren repartir 7 platos. PO: R:
3. Efectda:
a.29+5= residuo b.34+7 c.33+6

4. Se tienen 45 guineos y se colocan 6 guineos en cada plato. ¢ Cuantos platos se necesitan y cuantos
guineos sobran?

PO: R:
Comprende
Para resolver 13 + 4 puedes utilizar la tabla del 4, buscando un producto que no pase de 13.
4x/1]= 4
4x2|= 8 Es decir en la tabla de multiplicar del
4 x|3]= 12 <+—— Esta es la respuesta. divisor, busca el producto mds cercano
4 ><= 16 Ya se pasa de 13. al dividendo pero que no sea mayor.
. =
Por lo tanto 13 + 4 = 3 residuo 1. / }
Cuando en una divisidon no hay residuo se le llama divisién exacta.
A una division que tiene residuo se le llama divisidn inexacta.

RESUIVE oo .
Efectla utilizando la tabla de multiplicar del divisor.
a.15+2= b.20+3 c.23+7 d.34+5
e.28+6 f.35+4 g.23+8 h.44+9
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2.3 Comprobacion del resultado de la division

Recuerda
1. Efectua:
a.29+3= residuo b.38+5 c.17+2
2. Efectua utilizando la tabla de multiplicar del divisor:
a.18+7= b.25+3 c.38+4 d.45+6
Comprende
Para comprobar el resultado de 14 + 3 puedes utilizar la siguiente relacién:
[ S S
dividendo divisor cociente residuo
/0000 o
30 e °®
@ ) @
~—x 4_/ + 2

dividendo = divisor x cociente + residuo

14+ 3 =[4 residuo 2
vy s
14=3x[4+,2

Al comprobar 12 + 3 = 4 se tiene:
3x4+0

=3x4

=12

Cuando es exacta, no es necesario sumar.

&

Observa que para comprobar una division podemos utilizar la siguiente relacidn:

J

Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................... .

Efectda las siguientes divisiones y comprueba el resultado.
a. 17+2=Dresiduo A b. 23+i=©residuo A
V) L
17=2><D+A 23=3XD+A

d.44=+5 e.59+6

g.75+8 h.89+9

c.35+4= O residuo A
vy
35=4XD+A
f.68+7
i.57+7

Firma de un familiar:
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2.4 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.

Sé consciente con lo que respondas.

ftem

Si

Podria
mejorar

No

Comentario

1. Efectlo divisiones exactas como:
a.56+7 b.54+6 c.64+8

d.5+1 e.3+3 f.0x2

2. Efectua la division inexacta:
a.35+6 b.45+7 c.30+8

3. Efectta la divisién inexacta y comprueba:
a.26+4 b.38+5 c.43+6

4. Di el error del siguiente cdlculo y corrige.
a. 19+ 3 =5residuo 4

b.31+8=4residuo 1

5. Resuelve los problemas:
a. Divide 50 cm de liston entre 6 personas equitativamente,
écuantos centimetros sobran?

_ %o
|

b. 28 litros de agua se van vertiendo en huacales de 5 litros,
écudantos huacales se llenan y cuantos litros sobran?
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2.5 Division en forma vertical

Recuerda
1. Efectua utilizando la tabla de multiplicar del divisor:

a.53+6= b.78+8 c.26+3 d.83+9

2. Efectua las siguientes divisiones y comprueba el resultado.

a.13+2 b.25+7 c.39+6 d.43+5

/Comprende
Ejemplo de una divisién en forma vertical.

@ L_(signo) (D) dividendo
@ |_(signo)

(D dividendo—> 1 9 6 ) divisor
duct e B S (@) cociente
& producto 3 (5) producto

(6) diferencia ——»

(® diferencia >
comprobacién
Para efectuar una division como 18 + 6 = 3 en forma vertical, se hace: 6x3=18
: : : : : : : : ; ; . 8 ; i i g ;

- oo
i : ‘ ; ‘ : : i '
@ dividendo @ Busca en 6 x O =18 @ Escribe el producto
@ L el cociente, que es 3, de 6 x3debajodel =~ f I ”””””””””
3) divisor pues 6 x 3 = 18 dividendo. @ s ectual a iesta
Escribe 3 debajo del divisor. 1,8 -18 - 0
La diferencia es 0
R:18+6=3
& J
R CSUCIVE oo .
Efectua las siguientes divisiones en forma vertical. Y comprueba el resultado. )
a.11+2 111 2 b.23+3 233 _ c.35+4 d.47+5 ©
©
2
c
>
e.59+6 f.62+7 g.74+8 h.86+9

Firma de un familiar: 111




2.6 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

a. Hay 24 nifos formados en 6 filas, ¢cuantos nifios hay en
cada fila, si cada fila tiene la misma cantidad?

b. Hay 24 nifios y se forman colocandose 6 por fila, de manera
que cada fila tenga la misma cantidad. ¢Cudntas filas se
forman?

c. Se tienen 27 sandias y se colocan 5 por canasto; écuantos
canastos se utilizardn y cudntas sandias sobraran?

d.Se reparten 27 jocotes entre 5 estudiantes, écudntos
jocotes le tocan a cada uno y cuantos jocotes sobran?

ftem Si Po-drla No Comentario
mejorar

1. Efectia y comprueba el resultado:

a.24+8 b.63+7 c.3+1 d.0=+5

e.9+9 f.18+7 g.34+8 h.41+6
2. Efectua las siguientes divisiones en forma vertical:

a. 17 |3 b.28 |5 c.43 |6 d.36 |9
3. Escribe el PO y resuelve los siguientes problemas:

112
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2.7 Divisidon inexacta en la que se necesita analizar la respuesta

Recuerda
1. Efectda las siguientes divisiones y comprueba el resultado.
a. 47 +5 b.68+9 c.27+4

2. Efectua las siguientes divisiones en forma vertical. Comprueba el resultado.
a.17+3 17| 3 b.21+5 21| 5 c.37+5 d.49+9

Comprende
En la divisidn inexacta hay situaciones en las que debes sumar 1 al cociente, para dar la respuesta adecuada.

Resuelve
1. Resuelve.

a. En una escuela tienen 47 plumones y planean comprar estuches en los que puedan guardar 8

plumones cada uno. ¢ Cudntos estuches se deben comprar para guardar todos los plumones?

PO: R:

b. Anay sus compafieros han preparado 17 litros de limonada y la echan en botellas de 2 litros.
¢Cuantas botellas de 2 litros se necesitan para echar toda la limonada en las botellas?

PO: R:

2. Resuelve los problemas y escribe la respuesta adecuada.
a. Se reparte 50 manzanas entre 6 personas equitativamente.
¢Cudntas manzanas le tocan a cada una?

Unidad 6

PO: R:

b. En una escuela hay escritorios en los que caben 3 personas en cada uno.
Si hay 25 estudiantes, écuantos escritorios se necesitan para que quepan todas las personas?

PO: R:
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2.8 Division DO ~ U

Recuerda
1. Efectua las siguientes divisiones en forma vertical.
a.29+4 b.67+8 c.78+9

2. Resuelve los problemas y escribe la respuesta adecuada.
a. Se reparten 50 chocolates entre 9 nifios equitativamente. ¢ Cuantos chocolates le tocan a cada
uno?

PO: R:

b. Hay 27 personas y se dard 1 cajita de jugo a cada uno. El jugo se vende solo en paquetes de 4
cajitas. ¢ Cuantos paquetes se deben comprar?

PO: R:

Comprende
Para encontrar el resultado de un nimero con decenas completas entre otro nimero de una cifra, se
puede considerar el dividendo como grupos de 10 y repartir entre el divisor.

Si al dividir los grupos de 10 entre el divisor, el cociente no es exacto, puedes utilizar la representacion
grafica.

Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................... .
1. Efectuia:
a.60+3= b.90 + 3 c.30+3
d.40+2 e.80+2 f.40+4
g.80+4 h.60+5 i.70+5

2. Carlos tiene 80 dulces que desea repartir en 4 bolsas equitativamente. ¢ Cuantos dulces debe
colocar en cada una de las bolsas?

PO: R:
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2.9 Division DU+U=DU descomponiendo el dividendo, con la técnica de reparto

Recuerda
1. Se tienen cintas de 36 cm y de 4 cm. ¢ Cudntas veces cabe la cinta de 4 cm en la cinta de 36 cm?

PO: R:
2. Efectla:
a.60+2= b.80+4 c.90+3
Comprende )

Para realizar la division de un nimero de dos cifras entre otro nimero de una cifra, se puede:
(O Descomponer el dividendo.

@ Realizar la division por separado.

@ Sumar para obtener el cociente.

. J

Resuelve .........................................................................................................................................................................................................................................

1. Efectia:
a.42 =2 b.36+3 c.84+4

A0 A0 A0

d.48+4 e.93+3 f.64+2

(=}

R R: R o)

(C

2. Realiza las siguientes divisiones: =

a.82+2 b.69+3 c.44+4 D
d.88+14 e.96+3 f.22+2
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2.10 Division DU+U=DU en forma vertical
Recuerda

1. Efectula:
a.40+2= b.90+3

2. Realiza las siguientes divisiones:

a.36+3 b.82+2
R R
Comprende N

Para dividir un nimero de dos cifras entre otro de una cifra en forma vertical, se inicia

con la posicion de la izquierda del dividendo y se siguen los pasos:

@ Encontrar el cociente de las decenas del dividendo entre el divisor.

@ Escribir el producto del divisor por el cociente encontrado en el paso anterior.

@ Encontrar la diferencia entre las decenas del dividendo y el producto anterior.

@ Bajar las unidades y dividir para obtener las unidades del cociente.

@ Repetir los pasos anteriores, encontrando el producto del divisor y las unidades del cociente; asi
como la diferencia de este con lo que queda del dividendo.

A\ J

R OSUCIVE oo .
Realiza las siguientes divisiones en forma vertical.
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2.11 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

. , Podria .
ltem Si . No Comentario
mejorar

1. Efectto divisiones c%mo:
a. .

(o)
2. Completo tablas como: '8
a.*sszassa:b.xss?aasaz .-9
c
3 v :

5 [

2 . &

4 ]
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2.12 Division en forma vertical DU + U = DU con residuo

Recuerda
1. Realiza la siguiente division: 2. Efectua las divisiones en forma vertical
39+3 a.58+2 b.42+3
Re kel b
Comprende N
Al dividir un nimero de dos cifras entre otro de una cifra, siempre se siguen los pasos cociente,
producto, diferencia y bajar. El proceso se detiene cuando ya no hay cifras del dividendo para bajar.
Al final se comprueba que la division sea correcta utilizando las relaciones:
Divisor X Cociente + Residuo = Dividendo
Cociente X Divisor + Residuo = Dividendo
A\ J
R OSUCIVE oo .
Efectla:
a.55+2 b.80+3

55

Comprobacién: Comprobacion:

x4 + x5+
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2.13 Casos especiales de la division DU + U = DU

Recuerda

Efectia:
a.68+4

Comprobacion: x4+ =68 Comprobacion: x 3+ =

Comprende
Al efectuar la division de un nimero de dos cifras, entre otro numero de una cifra en forma vertical, se
debe dividir cada cifra del dividendo; aunque el cociente sea cero.

R ESUCIVE oo .
Efectua:
a.61+2 b.92+3
Comprobacion: Comprobacion
x2+ = X3+ =
c.53+5 d. 47 =2

Unidad 6

Comprobacion: Comprobacién:

x5+ X2+ =
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2.14 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.

Sé consciente con lo que respondas.

ftem

Si

Podria
mejorar

No

Comentario

1. Efectio y compruebo divisiones como:

3. Efectuo divisiones como:

a.80+2 b.90+3 c.60+5 d.70+7
e.82+5 f93+2 g.78+3 h.89+7
i.77+2 j.74+4 k.86 +6 .90+ 4
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3.1 Cantidad de grupos como cantidad de veces

Recuerda
Efectua:

Comprobacién: X3+ =73 Comprobacién: X2+ =

Comprende \

Para encontrar cuantas veces cabe una cantidad en otra cantidad, también se puede utilizar la divisién.
Por ejemplo:

Como 4 por[ | veces esigual a 12, entonces 4 x| |=12y se utiliza en la divisién 12 + 4 =3

R: 3

R CSUCIVE oo
1. Hay una cinta de 12 cm y una de 4 cm; ¢écudntas veces cabe la cinta de 4 cm en la cinta de 12 cm?

PO: R: veces.

2. Hay una cinta de 8 cm y una de 2 cm; éicudntas veces cabe la cinta de 2 cm en la de 8 cm?

PO: R: veces.

3. Hay una cinta de 28 cm y una de 4 cm; écudntas veces cabe la cinta de 4 cm en la de 28 cm?

Unidad 6

PO: R: veces.
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3.2 Grafica de division y multiplicacion

Recuerda
1. Resuelve los problemas y escribe la respuesta adecuada.
a. Hay 83 naranjas y se reparten 4 naranjas por nifio. ¢ Para cuantos nifios alcanzan?

PO: R: nifos.

b. Se sientan 21 estudiantes en escritorios en los que caben 2 personas por cada uno.
¢Cudntos escritorios se necesitan?

PO: R: escritorios.

2. Se tiene una cinta de 18 cm y otra de 6 cm. ¢ Cudntas veces cabe la cinta de 6 cm en la cinta de 18 cm?

PO: R: veces.

3. Se tiene una cinta de 27 cm y otra 3 cm, ¢cuantas veces cabe la cinta de 3 cm en la de 27 cm?

PO: R: veces.
Comprende
Se puede utilizar la grafica de cinta tanto para la situacidn de la multiplicacién, como la de la divisién.
total

Cuando se desconoce el total, se
utiliza la multiplicacion y cuan-

cantidad en cada —» do se desconoce la cantidad en

J

grupo : | cada grupo, la divisién.
i i 1 1 l l
0 1 |:| «— cantidad de grupos p
&
R OSUCIVE oo .
Lee el problema y observa la grafica. Escribe el PO.
- /—CI\
st e T
a. Se reparten 2 cm de listdn por persona, a 5 personas. ¢ Cuantos - ; ; ; |
centimetros de listdn se necesitaran? i 5 i 5
T ersons
PO: R: cm.
b. 10 cm de liston se reparten entre 5 personas equitativamente.
éCudntos centimetros de liston tendra cada uno? | | | |
(SN S S R —
PO: R: cm. 0 1 2 3 4 5 Perons
28 libras:
c. 28 libras de frijol se reparten entre 4 familias equitativamente. a
¢éCuantas libras le tocara a cada familia? | | | | ;
CiJ Zil 35 j‘ familia

PO: R: Ib.
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3.3 Grafica de cinta en la multiplicacidn y divisidn, parte 1

Recuerda

1. Se tienen cintas de 36 cm y de 4 cm. ¢ Cudntas veces cabe la cinta de 4 cm en la cinta de 36 cm?

PO:

veces.

2. Se tienen cintas de 56 cm y 7 cm. ¢ Cudntas veces cabe la cinta de 7 cm en la de 56 cm?

PO:

3. Lee el problema y observa la grafica. Escribe el PO.
a.Se reparten 4 cm de listdn por persona, a 6 personas.
¢Cudntos centimetros de listdn se necesitaran?
PO: R: cm.

b.24 cm de listdn se reparten entre 6 personas equitativamente.

¢Cuantos centimetros de liston tendra cada uno?

PO: R: cm.

Comprende

[ Y—

[NCYS AN R
[UCYS PR R
g AN R
(357 SR S

personas

N
=
o
3

—
L

O -
[ S
N - —

[Py M.
S A
[0S T A
[o) o AR

personas

de la division.

en cada grupo o cantidad de grupos, se utiliza la divisién.
total

cantidad en cada grupo —»

N —mm
[P M.
G A

[ K

O m

[0 [ AP

Se puede utilizar la grafica de cinta para representar la situacion de la multiplicacién y las dos situaciones

En la grafica debe estar la cantidad total, cantidad en cada grupo y cantidad de grupos.
En la grafica cuando se desconoce el total, se utiliza la multiplicacién y cuando se desconoce la cantidad

-4 cantidad de grupo

& J
R ESUCIVE oo .
Lee y observa la grafica. Escribe el PO.
a. 28 libras de maiz se reparten en 4 libras por persona. _——28libras
éPara cuantas personas alcanza? 4 libras
PO: R: personas. ! |:| personas )
b. 30 chibolas se reparten entre 6 personas equitativamente. 30 chibolas e}
¢Cudntas chibolas le toca a cada una? Ié i g
H é ]’. =6 personas :
PO: R: chibolas. o |
c. Se reparten 4 pelotas por grado; y son 9 grados. I
écudntas pelotas se necesitaran? 4i°e'°tias i
PO: R: pelotas. ]
grados
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3.4 Grafica de cinta en la multiplicacidn y division, parte 2

Recuerda
1. Lee el problema y observa la grafica. Escribe el PO.
a.Se reparten 4 manzanas por nifio, y son 5 nifios, é cuantas man-
zanas se necesitaran?

PO: R: manzanas.

b. 20 manzanas se reparten entre 5 niflos equitativamente.
¢Cuantas manzanas tendrd cada uno?

PO: R: manzanas.

2. Lee y observa la grafica. Escribe el PO.

4 manzanas/—:l_\

[€; 1 M,

1
1
1
i
4

N ——mmmm e e
[TV A

i
1

[ Y—

= iﬂmﬁ\i |

i i i |
' | ' !
} f t |
0 2 3 4 5

nifios

/—56 galletas
a. 56 galletas se reparten dando 7 galletas por nifio. 7iga”eitas i

éPara cuantos ninos alcanza?

PO: R: ninos.

b. Se reparten 7 libros por biblioteca, y son 9 bibliotecas.
¢Cuantos libros se necesitaran?

]

1 1
0 1 '
|:| nifios

—

PO: R: libros. 0 9
bibliotecas
Comprende \
Para representar la multiplicacién y la divisién en la gréfica de cinta: Si identificas el total, cantidad de
Lee cuidadosamente el problema y utiliza los nUmeros del problema grupoy cantidad en cada grupo
en la grafica serd facil representar en la grafica.
yo
-
. J
R OSUCIVE oo .
Lee el problema, completa la grafica de cinta y escribe
el PO.
a. 40 cm de cinta se reparten entre 5 personas
equitativamente. ¢ Cudntos centimetros le toca a
cada una? , j ! ! ! .
PO: R: cm. i 5 j j | 5
LI JL JL JL ] 5 eronas

b. Hay 8 familias y se reparten 7 libras de frijol por

libras.

familia. ¢ Cuantas libras de frijol se necesitan? o ;
PO: R: I R R

| 8 familias
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3.5 Representacion en la grafica de cinta

Recuerda
1. Lee y observa la gréfica. Escribe el PO.

54
a. 54 uvas se reparten, dando 6 uvas por persona. e
, 6 uvas
¢Para cudntas personas alcanza?

1 1
0 1
personas
00, —

b. Se reparten 9 libras de frijol a cada familia y hay 7 familias. 9 libras
éCuantas libras se necesitaran?

! ! ! ! ! ! | familias
7

PO:

2. Lee el problema, completa la grafica de cinta y escribe el PO. %

a. 36 cm de cinta se reparten entre 6 personas equitativamen-
te. éCuadntos centimetros le toca a cada una? i i

1
1
1
1
1
!
L O JE JL JL ] 6 personas

PO:
—
| —
b.Se reparten 9 libras de maiz por familia y hay 7 familias. H i
¢Cudntas libras de maiz se necesitan? A
PO: (N | D
Comprende N
Para representar la situacion de la division y de la multiplicacion: personas & }
Trazar un segmento para representar cantidad de grupos,
escribe 0y cantidad de grupos (si lo conoces).
--
centimetros
@ Encima del segmento dibuja una cinta y escribe el total
(si lo conoces). personas ¢ t
.
| | cnintos —p
@ Traza una rayita de 1 cm en el segmento y marca en la cinta. -
Escribe la cantidad en cada grupo (si lo conoces). i i
i i
personas (I) i 3I
& J
R ESUCIVE oo
Representa las siguientes situaciones en graficas.
a. Hay 24 libras de frijol .......ccccceeveeeecveeccieeeeee, Total
Se reparten entre 4 familias equitativamente ........ Cantidad de grupos
¢Cudntas libras le toca a cada familia? .............. Cantidad en cada grupo
b. Hay 35 chibolas .......cccovveiinieiiieceeniecec s Total
Se reparten 7 chibolas por persona .................. Cantidad en cada grupo

¢Para cudntas personas se pueden repartir? ..... Cantidad de grupos
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3.6 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

, , Podria .
Item Si . No Comentario
mejorar

1. Resuelvo ejercicios o problemas como:
a. Hay una cinta de 18 cm y otra de 6 cm, écuantas veces
cabe la cinta de 6 cm en la cinta de 18 cm?
b. Hay una cinta de 24 cm y otra de 8 cm, écudntas veces
cabe la cinta de 8 cm en la cinta de 24 cm?
c. Hay una cinta de 56 cm y otra de 7 cm, écuantas veces
cabe la cinta de 7 cm en la cinta de 56 cm?

2. En la siguiente grafica sefialo el total, cantidad de grupos y
cantidad en cada grupo.

O

o
—_

3. Leo el problema, completo la gréfica y escribo el PO, en ejer-
cicios o problemas como:

a. Hay 8 chibolas, se reparten entre 2 personas equitativa-
mente, écudntas chibolas le toca a cada persona?

—_

chibolas—p E E

! !
personas —p» | 1 t

O O O

b. Se reparten 5 Ib de frijol a cada persona. Si en total son 6
personas, écuantas libras de frijol se necesitaran?

=

libras —p» ! :

personas —p» |
0

-
O 0O o o o o

4. Elaboro la grafica para situaciones como las siguientes:
a. Hay 12 Ib de arroz » total
Se reparten entre 6 familias ————» cantidad de grupos
¢Cuantas libras le toca a cada familia » cantidad en cada grupo
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Problemas de aplicacion ~

Resuelve los siguientes problemas.

1. Hay 65 personas y forman grupos donde cada uno tenga 9 personas.
a. ¢Cudntos grupos se pueden formar?

PO: R: veces.

b. ¢ Cuadntas personas mas se necesitan, si quieren formar 8 grupos de 9 personas?

PO: R: veces.

2. Juana tiene 9 afios y su mama3 tiene 27 afios.

a. ¢Cuantas veces cabe la edad de Juana en la edad de su mama?

PO: R: veces.

b. Hace 3 afios, es decir cuando Juana tenia 6 afios, écuantas veces cabia la edad de Juana en la
edad de su mama?

PO: R: veces.

c. Hace 6 anos, es decir cuando Juana tenia 3 afios, écuantas veces cabia la edad de Juana en la
edad de su mama?

PO: R: veces.

3.Trasladan a 48 turistas del Parque Arqueoldgico Joya de Cerén al Parque Arqueoldgico San Andrés.
Para este traslado se dispone de un vehiculo donde pueden viajar 9 turistas y otro vehiculo donde
pueden viajar 6 turistas. ¢ Cudl es la manera de trasladarlos que implique menos viajes y menos
tiempo? Explica el porqué.

PO: R: veces.

4. En un tramo de 45 m de la Avenida Roosevelt, plantan el arbol nacional Maquilishuat, dejando 5
metros entre arboles. Si plantan del extremo hasta otro extremo de este tramo, ¢cuantos arboles se
pueden plantar?

©
o
@
=
=
>

PO: R: veces.

¢La respuesta es 9 0 10? Explica el porqué.
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Problemas de aplicacion

2. Explica la solucién de la siguiente divisién.
a. Una maestra tiene 60 pajillas en 6 manojos de 10 pajillas y reparte entre 3 nifios equitativamen-
te. ¢ Cuantas pajillas recibe cada nifio?

Como se divide 60 pajillas entre 3 personas, el PO seria: + . Como las tablas de multiplicar

del3llegahasta3x10=___ yno hasta 60, por eso se tiene que pensar otra forma. Como la profesora
tiene 6 manojos de 10 pajillas, se pueden repartir estos manojos entre ___ nifios, pues quedaria
s =2,

Como son 2 manojos de 10 para cada nifo, cada nifio recibe __ pajillas.

b.Una maestra tiene 69 pajillas en 6 manojos de 10 pajillas y 9 sueltas, y se reparten entre 3 nifos
equitativamente. ¢ Cuantas pajillas recibe cada niifo?

Como se dividen 69 pajillas entre 3 personas, el PO seria: + . Como la profesora tiene

6 manojos de 10 pajillas, se pueden repartir estos manojos entre ____ niios, por eso se puede
hacer laoperacion ___ + =2, Como son 2 manojos de 10 para cada nifo, cada nifio recibe
___ paijillas.

También hay ___ pajillas sueltas y se reparten entre 3 niflos, por eso quedaria la operacién

+ =3.

Como reciben 2 manojos de 10 y 3 sueltas, en total cada nifio recibe:

+ =

pajillas.

3. Selecciona las oraciones necesarias, ordénalas y forma problemas de multiplicacion y division.

12 oracion

22 oracion

pregunta

Jorge compra 5 libras de frijoles

Se forman 6 filas equitativamente.

¢Cuanto cuesta en total?

Hay una cinta de 5 cm.

Cada libra cuesta $15

¢Cuantas galletas quedan?

Un saco de café cuesta $150.

Hay un espejo que responde.

¢éCuantas galletas le toca a cada una?

Hay 24 galletas.

Se comieron 12 galletas.

¢Cuantos viajes se necesitan para
llevar todos?

Hay una herramienta que cuesta $72.

Hay otra cinta de 15 cm.

¢Cuanto gasto en total?

Habia 36 galletas.

Cada libra cuesta $3

¢Cudntas personas tendrd cada fila?

9 resmas de papel pesan 45 libras.

Se dividen entre 5 familias equitativa-
mente.

¢Cuanto debe pagar cada familia?

Hay 54 personas.

Lo compran entre 8 familias pagando
equitativamente.

¢Cuanto pesa 1 resma de papel?

Hay 75 personas.

En cada vehiculo caben 9 personas.

¢Quién es la mas bella del mundo?

\_
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d aprenderas a:

quivalencias del metro con el centimetro
equivalencias del kilometro con el metro

y restar medidas de longitud dadas en
etros y metros, kilometros y metros

ar medidas de capacidad litro, mililitro, galones,
s y tazas

medidas de peso libras y onzas

r el tiempo




1.1 El metro como unidad de longitud

Recuerda
1. Efectia:
a.27+3= b.32+4 c.45+5 d.42+6 e.49+7 f.56 +8 g.72+9

2. Resuelve los siguientes ejercicios o problemas:
a. 24 libras de frijoles se reparten 3 libras en cada bolsa. ¢ Cuantas bolsas se necesitan?

R:
b. 28 galletas se reparten entre 6 personas equitativamente. ¢ Cuantas galletas le tocan a cada
persona y cuantas sobran?

R:

Comprende N
100 cm forman un metro.

El metro es una unidad de medida que se usa a partir de los 100 cm, se representa por “m”

100 cm equivalen a 1 m; es decir 1 m = 100 cm.

Como 100 cm forman 1 m, la pizarra mide 1 m 30 cm.

1m
. J
R ESUCIVE oo
1. ¢Cudntos cm tiene la cinta que utilizaste durante la clase de ahora para verificar la medida de un
metro? R: cm.

2. En la pizarra de la ilustracién, su largo se puede cubrir uniendo dos cintas como las que utilizaste
en la clase de hoy. ¢ Cuantos metros tiene de largo la pizarra?

largo I R: metros.
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1.2 Uso de la cinta métrica

Recuerda
Dos nifias miden el largo de su saldn de clases uniendo varias cintas como las de las clase anterior. Observa
la imagen y responde, ¢cuantos metros de largo tiene el saldn de clases?

R: metros.

Comprende N

Observa que para medir longitudes mayores que 1 m, es facil si tenemos una cinta que mida mas de
1 m, para eso utilizamos una cinta métrica.

La cinta métrica es un instrumento de medicidén y es utilizada para medir longitudes mayores a 1 m.
Por ejemplo, para medir 8 m 75 cm se hace asi:

8m 9m

7m
l l 75 cm l ‘
LN R R L L R N R L N L RN L R N R R R LN R LR RN LN RN L LR R RN LU (AR R LR LU |Iltlll LR RTN R .
Iﬂh|9h|7|mllll)|2|(! I3ICII4IQISIIJIGHJITIDISID IQID 8lm 15'26 I?rh I-lll'! ISIU IEbl?bl hlgh Islm

*S

8m75cm
o J
R CSUCIVE oo
1. Escribe la longitud que indican las marcas a - j en la cinta métrica.
Im 2m 3m
a b c. d e
4 m 5m 6 m
fo g — ho i j.
2. Elige la medida mas razonable
a. Largo de un vehiculo 3 mm 3cm 3m
b. Ancho de un vehiculo 18 mm 1cm 8 mm 1 m80cm
c. Largo de pasillo de una escuela 12 mm 12cm 5 mm 12 m50cm
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1.3 Conversion de centimetros a metros y viceversa

Recuerda
1. ¢éA cudntos centimetros equivale un 1 metro?

R: cm

2. Escribe la longitud que indican los literales a - e.
2m

Comprende

Para convertir de centimetros a metros separa
las centenas, luego conviértelas en metros, pues
100 cm equivalena 1 m. fl% cm

metro centimetros
Por ejemplo:

Para expresar 463 cm en metros y centimetros se
hace:

Para convertir medidas dadas en metros y
centimetros, a centimetros, utiliza 1 m = 100 cm
y suma la cantidad de centimetros.

Para expresar 3 m 5 cm en centimetros se hace:

463 cm 3m 5cm
PR 463 cm ¢ Como 1 m = 100 cm
400cm 63 cm Ak 300 cm 5¢cm  entonces 3 m tiene 3
metros centimetros .
veces 100 cm, es decir
4m 63 cm 4m 63 cm 305cm 300 cm; 300 cmy 5 cm
R:463cm=4m63Ccm R:3m5cm=305cm son 305 cm
\\§
Resuelve ..............................................................................................................................................................................................................................................
1. Expresa las siguientes medidas en centimetros.
a.lm20cm=—___cm b.1m80cm = cm c.lml5cm=— ___cm
d2m50cm=_____cm e.3m79cm= cm fAmé6cm=_____cm
g.ém2cm=_____cm h.5m= cm i.8m=_____cm
2. Expresa las siguientes medidas en metros y centimetros o metros.
a.130cm=_—__m cm b.180cm=_—_m cm c.175cm=—__m cm
d.245cm=___m cm e.649cm=___m cm f.705cm=_—__m cm
g.409cm=___m cm h.500cm=___m cm i.900cm=___m cm
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1.4 Suma y resta de longitudes en metros y centimetros

™~
Recuerda N o)
1. Escribe la longitud que indican los literales a, b y c. g
2m 3m 4m c
* =

Qi — b C.

2. Expresa las siguientes medidas en centimetros.
a.1m90cm b.2m 56 cm c.7m

3. Expresa las siguientes medidas en metros y centimetros.
a.125cm b. 575 cm c. 800 cm

(iSoIamente puedes
sumar y restar las
mismas unidades!

£

Comprende

Para sumar longitudes, se suman metros con metros y centimetros con centimetros.
Para restar longitudes, se restan metros con metros y centimetros con centimetros.

Resuelve . B S
1. Efectua las siguientes sumas.
a.2m30cm+1m20cm b.3m42cm+2m13cm
c.2m45cm+4m25cm d.6m3cm+2m6cm

2. Efectua las siguientes restas.
a.5m80cm-2m30cm b.6m45cm-2m25cm

c.dm36cm-1mdcm d.3m63cm-2m63cm

3. Una planta de maiz media 1 m 20 cm. En un mes creciéo 1 m 30 cm mas. ¢ Cuanto mide ahora?
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1.5 El kilbmetro como unidad de longitud

Recuerda
1. Expresa las medidas de centimetros en metros y centimetros.
a.242cm = m cm b.305cm=___m cm
2. Expresa las medidas de centimetros y metros en centimetros.
a.4dm28cm=______cm b.5m3cm=_—_____cm
3. Efectla la suma o resta.
a.2m53cm+3m26cm b.5m6cm+3m64cm
c.5m26cm-3m1l12cm d4dmi4ecm—-2md46cm
Comprende
La longitud mas corta que une dos puntos por una linea recta se llama distancia.
A la longitud que se recorre para ir de un punto a otro se le llama distancia distancia
recorrida. recorrida\,

L

1,000 metros forman 1 kildémetro. El kildmetro es otra unidad de medida y se
representa por “km”.
1,000 m equivalen a 1 km, es decir 1 km =1,000 m

,,,,, distancia

&

J

Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................

Observa el dibujo y responde escribiendo las distancias en kilometros.

Hospital

Escuela Parque

400 m

Iglesia
Casa de \
. (1]
Mario
500 m
Comedor\
1,000 m

a. ¢Cudl es la distancia de la casa de Mario al hospital al trasladarse de forma directa?
R:

b. ¢ Cudl es la distancia recorrida de la casa de Mario al hospital, pasando el comedor?
R:

c. ¢Cual es la distancia recorrida de la tienda al parque pasando por la iglesia?
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1.6 Suma y resta de longitudes en kildmetros y metros

Recuerda
1. Efectiia sumas o restas:

a.3mé6cm+4m84cm b.6m70cm — 3m5cm

2. Observa el dibujo y responde escribiendo las distancias en kildémetros.
a. ¢Cudl es la distancia de la casa de Carmen a la escuela al trasladarse de forma directa?

R: Parque
Escuela

Casa de
Juana

b. éCudl es la distancia recorrida de la casa de
Juana al parque pasando por la escuela?

R: Casa de Iglesia
Carmen

1,000 M

c. ¢Cual es la distancia recorrida de la casa de Carmen a la escuela pasando por la casa de Juana?
R:

Comprende

Para sumar vy restar las longitudes, se calcula por las mismas unidades, es decir, se suman y restan
kildmetros con kildmetros y metros con metros.

RESUIVE oo
Efectla las siguientes operaciones:

a.2km 150 m+1 km 450 m b.3km 635m+2km125m
c.2km15m+ 3 km 250 m d.4 km 470 m — 2 km 400 m
e.5km 560 m—-2km 560 m f.6km35m-6km15m
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1.7 Conversion de metros a kildmetros y viceversa

Recuerda
Observa el dibujo y responde escribiendo las distancias en kilometros.

Supermercado

Catedral

Casa de 2 km 450 m

Ana

3 km 500 m

3km 450 m
500 m

Instituto

Escuela

Tkm 500 ™

Parroquia

o

a. Yendo directamente de la casa de Ana al instituto, écudl es la distancia?
R:

b. ¢Cudl es la distancia recorrida de la casa de Ana a la parroquia pasando por la escuela?

R:

c. ¢Cual es la distancia recorrida de la casa de Ana a la catedral pasando por el supermercado?

R:

d. éDe cuanto es la diferencia entre las distancias recorridas de la casa de Ana al supermercado, y del
supermercado a la catedral?

Comprende
Para convertir medidas de metros a kildmetros separa las unidades de millar y
luego conviértelas en kildémetros.

Para convertir medidas de kildmetros y metros, utiliza 1 km = 1,000 m, al resultado kilémeftro metros
agrégale la cantidad de metros.

1,350 m

R CSUCIVG oo .
1. Exprese las siguientes medidas en metros.
a.2km680m=_____m b.4km25m=___m c¢.5kmdm=_____m

2. Exprese las siguientes medidas en kildmetros y metros.
a.2,600m = km m b.4,060m = km m ¢5004m-= km m
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2.1 El mililitro como unidad de capacidad

~
Recuerda o)
1. Efectia: g
a.3km120m+2km 230 m b.5km25m+4km75m 'c
=

c.5km 480 m -4 km 380 m d.6km125m -6km75m

2. Expresa las medidas con las unidades indicadas.

a.3km450m=____ m b.6km40m=_____ m
c¢.5km8m=_____m d.10km450m=_____m
e.2,650m = km m f. 2,065 m = km m
g.4,006 m = km m h.8,000m=_______km
Comprende

Para representar cantidades menores que 1 decilitro utilizamos el mililitro que también m

es una medida de capacidad y se representa con ml. Entonces, la capacidad de jugo es

50 ml. :

1 litro equivale a 1,000 mililitros. 1 litro = 1,000 ml

RESUIVE oo
Expresa las siguientes cantidades en mililitros.

a.31 b.51 c. 8l d. ol
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2.2 Conversion de mililitros a litros y viceversa

Recuerda
Exprese las siguientes medidas en las unidades indicadas.

a.3km680m=_______ m b.5km45m=____m

c. 7,460 m = km m d.8,007m= km m

edl=__ ml f71=_— ml

Comprende .

Para convertir de mililitros a litros separa las unidades de millar y conviértelas

en litros.
3,450 ml

Para convertir medidas en litros y mililitros, utiliza 1 | = 1,000 ml, al resultado se litros rknililitros
le agrega la cantidad de mililitros.

RESUIVE oo .
Expresa las siguientes medidas en las unidades indicadas.

a.3,458 ml = [ ml b. 4,205 ml = ml
c. 4,015 ml = ml d. 6,004 ml = ml
e.21460 ml = ml f.31406 ml= ml
g.6165ml= ml h.819ml= ml
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2.3 Equivalencia entre galdn, botella y taza

™~
Recuerda o)
Expresa las siguientes medidas en las unidades indicadas. g
c
a.7km68 m= m b. 8,603 m= km m D
c. 4,650 ml = ml d. 7,050 ml = ml
e.31460 ml = ml f4ll6ml= ml
Comprende

1 galdn equivale a 5 botellas.
1 botella equivale a 3 tazas.
1 galén equivale a 15 tazas.

La capacidad de una botella y una taza se

. e o
puede relacionar con mililitros: 1 botella .f&-‘-‘;. :%

equivale a 750 ml y 1 taza equivale a 250 ml.

R ESUCIVE oo
Exprese las siguientes medidas de capacidades en las unidades indicadas.

a. 5 botellas = tazas

c. 2 galones = botellas
e. 12 tazas = botellas

g. 25 botellas = galones
i. 3 galones = tazas

b. 7 botellas =

d. 5 galones =

f. 18 tazas =

h. 35 botellas =

j. 45 tazas =

Firma de un familiar:
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3.1 La onza como unidad de peso

Recuerda
Expresa las siguientes medidas en las unidades indicadas.

a. 4,347 ml = [ ml b.5,316 ml = | ml

c.31571ml= ml d.41315ml= ml

e. 6 botellas = tazas f.8botellas=___ tazas

g. 3 galones = botellas h.3galones=___ tazas
Comprende

Una unidad de medida de peso menor que la libra es la onza y se representa por “oz”,
observa que en la balanza 1 Ib equivale a 16 onzas; es decir 1 Ib = 16 oz.

R ESUCIVE oo .
Expresa el peso de los siguientes productos en onzas.

a.1llbde arroz. b. 2 Ib de maiz. c. 3 |b de cemento.
R:___ onzas. R:___ onzas. R:___ onzas.
d. 4 Ib de arroz. e. 5 |b de maiz. f. 6 Ib de cemento.
R:____ onzas. R:____ onzas. R:____ onzas.
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3.2 Conversion de libras a onzas y viceversa

™~

Recuerda o)

1. Expresa las siguientes medidas en las unidades indicadas. g

c

a.3galones=_____ botellas. b.6botellas=____ tazas. D
c.6tazas=_______ botellas. d.30botellas=__ galones.

2. Expresa el peso de los siguientes productos en onzas.

a. 7 lb de arroz. b. 8 Ib de maiz.
R onzas. R onzas.
c. 9 Ib de cemento. d. 10 Ib de arroz.
R onzas. R onzas.
Comprende N

Para convertir el peso dado en libras y onzas a onzas, multiplica el nimero de libras por 16; y luego
suma la cantidad de onzas.

Para convertir onzas a libras y onzas se usa la operacién de restar 16 para formar una libra y se agrega
la cantidad de las onzas que sobran.

Resuelve
Escribe las siguientes medidas en unidades indicadas.

a.3libras2onzas=____ onzas. b.3libras10onzas=____ onzas.
c.5libras10onzas=___ onzas. d.6libras4onzas=____ onzas.
e. 22 onzas = libra onzas. f. 25 onzas = libra onzas
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4.1 El tiempo transcurrido

Recuerda
Escribe las siguientes medidas en las unidades indicadas.

a.2libras=___ onzas b.3libras=___ onzas

c.2libras8onzas=___ onzas d.5libras50onzas=____ onzas

e. 20 onzas = libra onzas f. 35 onzas = libra onzas
Comprende N

Para encontrar el tiempo transcurrido:

¢ La hora exacta se toma como referencia, encuentra el tiempo de la hora inicial a la hora de referencia 'y
el tiempo de la hora de referencia a la hora final, luego se suma.

¢ Si el tiempo es mayor a 60 minutos, puedes utilizar 60 min=1h

R CSUCIVE oo
1. Encuentra el tiempo transcurrido en cada caso.
a.1:30ama2:20a.m b.7:25ama 8:15a.m
R: R:
€.9:20 pma 10:15 p.m d. 12:30 pm a 1:05 p.m
R: R:

2. Realiza los siguientes ejercicios o problemas:

a. Juan lavd su ropa desde las 7:20 a.m. hasta las 8:30 a.m. {cuanto tiempo le tomo lavar su ropa?

R:
b. Juana corrié desde las 3:20 p.m. hasta las 4:25 p.m. écudnto tiempo corrid?
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4.2 La hora final de un evento

Recuerda
1. Escribe las siguientes medidas en las unidades indicadas.

a.4librasbonzas=___ onzas b. 8 libras 2 onzas =

c. 50 onzas = libra onzas d. 73 onzas = libra

2. Encuentra el tiempo transcurrido en cada caso.

N
o
@
=
=
-

onzas

onzas

a.8:25p.m.a9:15 p.m. b.11:35a.m.a 12:15 p.m.
R: R:
Comprende
Para encontrar la hora final de un evento, de la hora inicial avanza las horas del tiempo y luego avanza
los minutos.
R ESUCIVE oo .

1. Encuentra la hora final en los siguientes casos:

a. horainicial hora final ~ b. hora inicial hora final
9:40 a.m. 3:25 p.m. 0
| [P l l
| ] 1 I I
~— N — —
45 min 1h 25 min

2. Responde a las preguntas en cada literal.

a.Juana salié de la casa a la escuela a las 6:45 a.m. y tardd 30 minutos. éA qué hora llegd a la escuela?

R:

b. Ana inicid su tarea a las 2:40 p.m. y termind en 45 minutos. ¢A qué hora termind la tarea?
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4.3 La hora inicial de un evento

Recuerda

Realiza los siguientes ejercicios o problemas:
a. Clara hizo ejercicio desde las 5:15 p.m. hasta las 6:05 p.m. ¢ Cuanto tiempo hizo ejercicio?

R:
b. Juan inicié el cocimiento de la gallina criolla a las 10:30 am y la dejd hervir 55 minutos. ¢A qué
hora terminé de hervir?

R:
c. Jorge prepard masa para hacer galletas, la que se necesita dejar en refrigeracion durante
45 minutos. Si inicia a refrigerar a las 3:40 p.m., ¢hasta qué hora debe esperar?

Comprende

Para encontrar la hora inicial de un evento, de la hora final retrocede las horas del tiempo y luego
retrocede los minutos.

R OSUCIVE oo .
1. Encuentra la hora inicial en los siguientes casos:

a. horainicial hora final b. horainicial hora final
Q) 2:05 p.m. O 10:45 a.m.
L [ L [
— — -~ 0 0 0000 O - v
35 min 1 h 10 min

2. Realiza los siguientes ejercicios o problemas:
a. Pedro tarda 30 minutos de su casa hasta la parada de bus. Para subir al bus que pasa alas 3:10 p.m.,
éa qué hora tiene que salir de la casa?

R:
b.Un pastel debe hornearse por 35 minutos. Para que esté a las 2:15 p.m., ia qué hora debe iniciar el
proceso para hornear?
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4.4 El segundo y su relacion con el minuto

Recuerda
Realiza los siguientes ejercicios o problemas
a. El recorrido Cojutepeque a San Salvador tarda 50 minutos. Si el bus pasa por Cojutepeque a las
2:40 p.m., éa qué hora llegard a San Salvador?

Unidad 7

R:

b. Un sefior tarda 45 minutos para viajar de San Francisco Gotera a San Miguel, este sefior quiere
subir al bus que sale a las 10:30 a.m de San Miguel a San Salvador. ¢ A qué hora debe salir de San
Francisco Gotera?

Comprende

Hay muchas actividades que las realizamos en menos de un minuto, la unidad de tiempo menor que
el minuto se llama segundo.
1 minuto = 60 segundos

Para calcular cuantos segundos hay dado el nimero de minutos, se usa la multiplicacion.

-
1 1 1

segundos que total de total de
hay en un minuto minutos segundos

Por ejemplo:
Carmen en 80 segundos nada 100 m, ¢cuantos minutos y segundos se tarda en nadar los 100 m?
Como 1 min = 60 segundos, resto 60 para formar 1 min.
80-60=20
Sobran 20 segundos. Entonces 80 segundos es igual a:
1 min 20 segundos.
R: 80 segundos = 1 minuto 20 segundos.

A\ J

RESUIVE oo .
1. Exprese los siguientes tiempos en segundos.

a. 2 minutos b. 4 minutos ¢. 6 minutos d. 8 minutos
2. Exprese los siguientes tiempos en minutos y segundos.
a.70segundos — b.95segundos — c. 100 segundos
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4.5 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

item

Podria
mejorar

No

Comentario

1. Expreso la medida del largo de los siguientes animales en

metros y centimetros.
a. Delfin de cabeza blanca 162 cm.

b. Piton 605 cm.

2. Uso la unidad de medida mas conveniente entre mm,

cm, m o km para la medicion de:

a. El ancho de un lapiz.

b. El largo de una cancha de futbol.

c. La distancia de La Unién a Santa Ana.
d. El largo de un libro.

. Realizo ejercicios o problemas como:

Un automovil recorrié de lunes a viernes 40 km 200 m y
el fin de semana recorrié 32 km 550 m.
¢Cual fue la distancia recorrida en la semana?

. Realizo ejercicios o problemas como:

Miguel compra jabdn liquido para utilizar en la escue-
la, la capacidad del depdsito es de 2 litros 60 mililitros.
¢Cudl es la capacidad del recipiente en mililitros?

. Realizo ejercicios o problemas como:

Julia prepara un pastel de papa, la receta pide 2 Ib de
queso, pero ella tiene 36 0z de queso. éSera suficiente el
gueso que ella tiene? Explica tu respuesta.

. Realizo ejercicios o problemas como:

Miguel participd en una maratéon que comenzd a las
7:15 a.m. Si tardd 1 h 40 min en llegar a la meta, ia qué
horas llegd?

146
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Problemas de aplicacion

1. En las siguientes medidas hay errores en la unidad de medida utilizada. Corrigelas con la unidad de
medida mas adecuada en cada caso.

medidas con error Unidad correcta

a. La longitud de un pasillo midié 15 km.

b. Recorrido de una maraton era 5 cm.

c. Me corté 3 cm de mi ufia.

d. Me corté 15 m de mi pelo.

e. Mi hermano mide 150 m.

f. Mi primo mide 1 km 50 m.

g. Mi amiga mide 1 cm 45 mm.

h. Mi hermana de diez afios pesa 50 onzas

i. Juana estudid 30 segundos.

j. Roberto estudiod 45 horas.

k. En una semana hay 5 minutos de la clase de Matematica.

I. Una pila tiene capacidad de 3 vasos.

m. Una botella plastica de gaseosa tiene capacidad de 2 ml.

n. Un coco trae mas o menos 500 galones de agua de coco.

2. A veces, se habla de millas para representar una distancia y una milla equivale a aproximadamente
1,600 m. Si hay 4 millas, ¢cudntos metros hay?

3.Como aprendiste en la unidad y en segundo grado, un minuto equivale a 60 segundos, y 1 hora
equivale a 60 minutos. ¢ Cuantos segundos tiene una hora?

4.Un galdén equivale aproximadamente 3, 785 mililitros. Si el recipiente A tiene capacidad de 3 galones
y el B tiene 10,000 mililitros, écual es el recipiente que tiene mayor capacidad?

~
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Problemas de aplicacion

5.Ana debe salir de su casa a las 7:00 a.m. para irse a la escuela. Antes de salir de la casa, ella realiza
las siguientes actividades en el tiempo indicado. A mas tardar, éa qué hora debe levantarse para
realizar todas las actividades antes de salir a la escuela.

Actividad Tiempo que se necesita
bafiarse 15 minutos
vestirse 5 minutos
peinarse 10 minutos
desayunar 15 minutos
lavar los trastes 15 minutos
leer libro 10 minutos
cepillarse 5 minutos
lustrar los zapatos 3 minutos

6.José viaja a la casa de su abuela y quiere llegar antes de las 3:30 p.m. Ayuda a planificar su viaje
tomando en cuenta la siguiente informacién y completando la tabla de planificacion.

\_

Actividad Tiempo que se necesita
prepararse para la salida 1 hora
caminar de la casa hasta el mercado 10 minutos
comprar un regalo en el mercado 20 minutos
caminar desde el mercado hasta el terminal de buses 15 minutos

trasladarse en el bus de su pueblo hasta Santa Ana

1 hora y 30 minutos

esperar el bus para San Salvador

20 minutos

trasladarse en el bus de Santa Ana para San Salvador

1 hora y 30 minutos

esperar una ruta 10 minutos
tomar una ruta dentro de San Salvador 20 minutos
caminar hasta la casa de su abuela 15 minutos
Tabla de planificacion de José:
Actividad Hora
levantarse alas
salir de la casa alas
subirse al bus para Santa Ana alas
subirse al bus para San Salvador alas
tomar una ruta en San Salvador alas
llegar a la casa de la abuela alas
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d aprenderdas a:

ar cantidades menores a1l m y cantidades
sall

escripir fracciones menores que la unidad con
minador menor o igual a 10

ar cantidades menores a la unidad en la recta
2rica

rar-fracciones




1.1 El metro (fracciones)

Comprende ~ =
Se lee:
1 . 1 P
5 — » un medio - — un séptimo
Cuando 1 msedivideen| |partesiguales, 1
% —— un tercio g > un octavo
1 1
. —— —— un cuarto ? —» uUh noveno
cada parteseescribe 1 m 4
1 : 1 un décimo
O ? —» un qUIntO 10 —>
% — un sexto
N ~ A,

R OSUCIVE oo .
1. Escribe cuantos metros representa la parte sombreada y cémo se lee.

a b.
Im 1m
se lee: se lee:
C d.
1m Im
se lee: se lee:
e f.
1m Im
se lee: se lee:

2. José tiene listones de 1 metro de longitud. Escribe cudnto medira una parte de 1 metro de liston si
lo divide:

a. En dos partes iguales:
b. En siete partes iguales:
c. En ocho partes iguales:
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1.2 Fracciones menores que 1

Recuerda
1. Escribe cuantos metros representa la parte sombreada y como se lee.

Unidad 8

a. b.
Im Im
se lee: se lee:
2. Sonia tiene 1 mde cuerda y la corta en 6 partes iguales. ¢ Cudntos metros mide cada una de las
partes?
R:
Comprende
La longitud de 3 veces % m se escribe % my se lee "tres cuartos de metro".
Los nimeros como 1, 3 , 1 sellaman fracciones. Los nimeros 1, 2, 3 o
4 4 3 se llaman numeros a H
naturales. b

Para escribir una fraccion, i es { A de [ partes iguales.

Para leer una fraccion, primero se lee el nimero de arriba y luego el de abajo
tal como se aprendid en la clase anterior.

. . 4 .
Por ejemplo; % m se lee dos tercios de metro, 7 M cuatro séptimos de metro, etc.

(&

ROSUCIVG oo
1. Escribe cuantos metros o litros representa la parte sombreada y cémo se lee.
a. b.
Im Im
se lee: se lee:
c d. e
11 11 11
se lee: se lee: se lee:

2. Lee en voz alta las siguientes fracciones.

m d.

[any
olw

3 1
>m =m
a. g b.3 C.

[ YN}
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2.1 Numerador y denominador de una fraccién

Recuerda

1. Escribe cuantos metros representa la parte sombreada y cémo se lee.

se lee: se lee:

2. Lee en voz alta las siguientes fracciones.

1 4 5 7
a. Im b. 2 m c. 2 m d. 7
4 7 9 10 m
Comprende
El nimero de arriba y el de abajo de las fracciones tiene su nombre:
3 __» numerador Indica cuantas partes se toman de la unidad dividida.
5 ——» denominador Indica en cudntas partes se ha dividido la unidad.
R OSUCIVE oo
1. Escribe los litros representados. Escribe el numerador y denominador.
a. b.

11 { } 11 { }
2. Escribe en la fraccién que corresponda a cada literal:
a. 4 en el numerador b. 7 en el numerador
7 en el denominador 8 en el denominador
c. 5 en el numerador d.4 en el numerador
6 en el denominador 9 en el denominador
3. Lee en voz alta las siguientes fracciones.
a. 31 b. 2 c. 7 d. 9
4 7 9 10
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2.2 Representacion de fracciones

Recuerda
Escribe en la fraccion que corresponda a cada literal:
a. dos séptimos b. tres octavos c. un décimo
d. 4 en el numerador e. 10 en el denominador f. 2 en el numerador
5 en el denominador 7 en el numerador 9 en el denominador

Unidad 8

Comprende

. . 1 A
A = =
Si se tiene VECESO se forma ®

i . si 1 A
Ejemplos: Si hayﬁveces m se forma=m

ilmE
3m

5

En %m cabe 3 veces %m

i 1 ®|
Si hay@vecesl se forma

En % | cabe 2 veces% I

-

Resuelve .
1. Escribe cuantas veces cabe:
a.lmen2m b.llen?]
7 7 5
1m
11
R: veces
R: veces
c.lmen2m d LlenZl|
3 3 10 10
R: veces R: veces
2. Escribe la fraccién que se forma en cada caso.
1 1
a. 5veces§ m b. 2vecesz m C. 7veces%|
R: R R:
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2.3 Representacion de la unidad como fraccion

Recuerda
1. Gustavo tiene 1 m de cinta para la clase de artistica, la corta en 7 pedazos iguales.
a. ¢Cuantos metros mide cada pedazo?
b. ¢Cual es el numerador?
c. ¢Cual es el denominador?

2. Escribe cuantas veces cabe:
a.lmen3m b. 1
4 4 >
R: veces. R veces.

3. Mirna tiene 2 veces% | de jugo. ¢ Qué cantidad de jugo tiene en total?

Comprende

Si el numerador y denominador son iguales, la fraccidon equivale a toda la unidad (1). Ejemplos:

a. 1 m se dividié en 4 partes iguales. Se tomaron las 4 partes y se juntaron. Entonces % m es
equivalente a 1 m.

:1m:
S

1 Im Im Im
2 2 4 4

11

1
b. Si hay 5 veces % litro, se forma % gue equivale a 1 litro. _)E'

Resuelve ........................................................................................................................................................................................................................................
1. Escribe cuantos metros o litros se forman si hay.
1 1 1
a.6veces—m b. 4 veces = m c. 10 veces = |
6 4 10
R: m R: m R: [

2. Escribe cuantas veces cabe:
a.lmenZm

2 2
;— Im ;
R: veces Ri __ veces
c.lmenim d. Llenll
3 7
R: veces R: veces
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2.4 Fracciones en la recta numeérica

Recuerda
Escribe los litros o metros que se forman:

a. 5 veces % m b. 4 veces % m c. 7 veces % [
o0
R m R: m R I b o]
(1)
S
1 1 1 S
d. 4 veces 5 m e. 5 veces = [ f. 8 veces 5 m - |
R m R: R m
g. 6 veces % m h. 7 veces % I i. 9 veces % m
R m R: R m
Comprende
Las fracciones se pueden representar en la recta numérica.
Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................... .
1. Escribir las fracciones faltantes en la recta numérica.
0 1

[ I I I I I I I I |
0 2 10

15 00000 g
2. Responder, observando la recta numérica:

. 7 1
a. ¢Cuantas veces cabe —en 27
10 ~ 10

. , 1
b. ¢ Cuantas veces cabe 15 €N 1?

c. ¢éQué fraccion se forma con 4 veces 1—10?

d. ¢Qué fraccion se forma con 7 veces 1—10.
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3.1 Ubicacion de fracciones en la recta numérica

Recuerda .
1. ¢Cudntos litros hay en 7 veces 7 I?

R:
2. ¢Cuantas veces cabe % m en % m?
R: veces.
3. Escribe las fracciones faltantes en la recta numérica.
0 1
| I I | I I I I I I |
0 3
10

Comprende

Para determinar la fraccién segun su ubicacidn en la recta numérica, tienes que:

1. Determinar en cuantas partes iguales se ha dividido desde el 0 al 1, porque esa cantidad es el
denominador.

2. Contar el niumero de marcas que hay después de 0 hasta la ubicacién de la fraccién, porque esa
cantidad es el numerador.

Por ejemplo, al dividir 1 en 7 partes iguales, cada parte es %, por tanto, entre 0 y 1 se escriben las

siguientes fracciones:
0

0

~ v
~N|o
NN~

T
3
7

N A
NN
N|w

&

J

Resuelve .................................................................................................................................................................................................................................

Escribir las fracciones faltantes en la recta numérica.

gnoooaoec
TO00000001

]
]
]
]
e
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3.2 Comparacion de fracciones con igual denominador

Recuerda

Escribir las fracciones faltantes en la recta numérica.

OO iOO00000rn

b. 0 1 co
| ©
(1)
0 5
=
-
Comprende .
Para comparar las fracciones al utilizar la También puedes pensar que cuando se comparan
recta numérica, la fraccidon que se encuentra fracciones con igual denominador, la fraccion que
a la derecha de la otra es mayor. tiene mayor numero en el numerador es mayor.
7 >4 (754) A4 <8 (4<8)
10 10 9 9
. J
RESUCIVE oo .
1. Observa la recta y completa colocando “>" , “<” 0 “=" entre las fracciones segun
corresponda.
0 1
| |
0
1 5 6 2 9
a. = et b. 2 = C. ht
5 L3 5 5 113

2. Observa la recta y completa colocando “>”, “<” 0 “=" entre las fracciones segun corresponda.

0 1
I I I I I I I I I I

3 2 10 7
a5 )% b5 [ 1 ¢ ol i

¥Desafiate
Completa colocando una fraccidn con el mismo denominador que la fraccién dada, que cumpla ser

>" 0 "<" segln se indica.

- 1as
1 0

a.

—o
OIS
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3.3 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.

Sé consciente con lo que respondas.

item

Si

Podria
mejorar

No

Comentario

1. Escribo cuantos metros representa la parte sombreada.

1m
 —

2. Escribo cuantos litros representa la parte sombreada.

I — b.

11 11

\ i—

3. Para fracciones como las siguientes, determino en
cuantas partes se dividid la unidad y cuantas partes se
tomaron de ella.

3
a.=m b. m
5

RS

c.2 d. Z
3 10

4. Completo el numero que va en el recuadro.

a.4veces%mest b.5veces%lele
3 2
c.3vecesDIeszl d.2vecelees?I

5. Escribo las fracciones que van el espacio en blanco:

a.0 1

o ()0 01

0 0 °*

6. Coloco el signo “<” o “>” entre las fracciones segun

corresponda.
3 7
a. 3 A
s g

0 1

2 4
bs ()%

0 1

158 Firma de un familiar:




Problemas de aplicacion

1. Doblando el papel forma las fracciones. De una hoja de papel
bond, forma un cuadrado, tal como se explica en la unidad 5 (pag
91). Pensando todo el cuadrado como 1, responde.

a. Si doblas una vez por la mitad, équé fraccidn representa cada
parte?, écdmo se escribe esa fraccion?

b. Si doblas dos veces por la mitad, ¢ qué fraccidn representa cada
parte?, {cdmo se escribe esa fraccion?

c. Si doblas tres veces por la mitad, ¢qué fraccidn representa cada
parte?, écdmo se escribe esa fraccion?

d. Si doblas cuatro veces por la mitad, équé fraccion representa
cada parte?, icdmo se escribird esa fraccion?

.&)
;
.
,
,
,
,
.
.
.
.
.
.
.
.
,
.
,
.
.
.
.
.
N %
N ,
N .
N .
N .
N ,
N .
N ,
NI
N
N
.
~
EAN
RN
. N
. N
. N
. N
. N
. N
. N
. N
S T ;
N B
N : .
N ! .
N .
~ 1 ’
S 1 ’
NI
N
N
N
K
2N
RURN
. N
’ 1 ~
EOEEEEN
. N
’ 1 ~
, ! N
. ' N
. N
H
~ "l\‘ ’
~ CABLERN ’
NN N
N B N
Ny .
W
R
RN RAN
RN RN
. NI .
NP N
~ i*\ ’

e. Si doblas cinco veces por la mitad, i qué fraccidn representa
cada parte?, éicdmo se escribe esa fraccion?

N

2. En tu vida diaria busca expresiones en las que utilices fracciones.
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Problemas de aplicacion

3. A partir de las ilustraciones, escribe las fracciones que representarian de una forma diferente
la cantidad de %

4. Observa las graficas de fracciones y haz lo que se te pide.

a. Escribe las fracciones que representan las partes sombreadas que expresan la misma cantidad.

b. Escribe todas las fracciones de las graficas y di cémo van cambiando los nimeros del denominador
y el nimero del numerador.

5. ¢Qué representa 25 centavos respecto a un délar?
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d aprenderas a:

antidades de dinero: sin llevar vy llevando
avos a dolares

r cantidades de dinero: sin prestar y
tando de ddlares a centavos

retar graficas de barras verticales y

Nntales

rar graficas de barras verticales y

Nntales




1.1 Suma centavos (¢) para formar el délar ($)

Recuerda
1. Efectua:
a. 6,325 b. 2,986 c. 3,068 d. 5,004
+ 1,675 + 924 - 2,489 - 4,926
2. Lee las siguientes fracciones:
a. 3 b. 2 c.2 d. 3 e. L f2 g 2
4 5 6 7 8 9 10
Comprende

Para representar los centavos en ddlares y centavos, se usa $1 = 100¢.
Ejemplos:

después del punto indica los centavos.

$1.58

délar(es) centavos

b. 237 centavos, se expresa como $2.37, y se lee: “dos treinta y siete”.

237¢
—
Dos veces 100 centavos equivalen a 2 ddlares. 200¢ 37¢

$2 37¢

&

a. 1 délar con 58 centavos, se expresa como $1.58, y se lee: “uno cincuenta y ocho”. La cantidad

J

R SUCIVE oo .
1. Efectia las siguientes sumas expresando el resultado en délares y centavos:

a.85¢+23¢ b.92¢+48¢=

2. Expresa los siguientes centavos en ddlares y centavos.
Ejemplo: 264 ¢ = $2.64
a.326 ¢ b.520¢
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1.2 Suma con cantidades en ddlares y centavos

Recuerda
1. Efectua las siguientes sumas expresando el resultado en ddlares y centavos:

a.74¢+25¢ b.78 ¢+52¢ c.46¢+15¢

2. Expresa los siguientes centavos en ddlares y centavos.

a.215¢ b.347 ¢ c.468 ¢

Unidad 9

Comprende
Para sumar cantidades de dinero en ddlares y centavos, se colocan los centavos con centavos y ddélares

con dolares en forma vertical.

Si al sumar centavos, el resultado es mayor que 100 centavos, agregar un délar a la suma de ddlares.

Resuelve ..............................................................................................................................................................................................................................................

1. Efectta las sumas:
a.$2.36+54.53 b.$12.46 +S$13.74 c.$21.75+$30.75

2. Una familia gast6 en un mes $7.45 en agua y $23.50 en energia eléctrica. ¢ Cudnto gasté entre agua
y energia eléctrica?

PO:
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1.3 Resta con cantidades de dinero en dodlares y centavos

Recuerda
1. Efectua las siguientes sumas expresando el resultado en délares y centavos.
a.53¢+54¢ b.87¢+23¢
2. Efectua:
a.$35.49 + $22.30 b. $82.67 + $14.53

3. Carlos compro un teléfono celular que le costd $163.38, un reloj que le costd $54.42; écuanto gastd
en total?

PO:

Comprende .

Para restar ddlares y centavos, se restan los centavos con centavos y ddlares con délares.

Inician desde centavos y si no se puede restar en centavos, se presta 1 délar del minuendo convirtién-
dolo en 100 centavos.

Resuelve ..............................................................................................................................................................................................................................................

Efectla:
a.$26.75-512.30 b.$35.25-$12.75 c.$58.15-59.75
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2.1 Interpretacion de la grafica de barras verticales

Recuerda
1. Efectia las sumas:
a.$824+51.34 b.$12.46 +513.74
2. Calcula:
a. $59.38 -$24.13 b.$57.13 -$23.24

3. Carlos tenia $289.48, fue al supermercado y gasté $135.47, ¢ cuanto dinero le quedd a Carlos?

PO:
R:
4. Beatriz tenia para el almuerzo $15.28, fue a comer con su familia y gasto $11.58, équé cantidad de
dinero le sobr6?
PO:
R:
Comprende N
Numero de nifios  Fruta preferida
A la representacién de datos utilizando ba- 5y é\

rras verticales se le llama grafica de barras. el titulo de la grafica

etiqueta
10
Las etiquetas del eje indican lo que escala—d:
representa el eje.
La longitud de las barras, representa  eje vertical o
la cantidad de cada opcién. \
La escala, es el valor de cada cuadrito,
que sirve como separacion entre cada

ndmero en la gréfica. 0
eje horizontal - 3
©

. J

R OSUCIVG oo
Observa la grafica de barras del Comprende y responde:

a. ¢Qué fruta es preferida por diez nifios?

b. ¢ Cudl es el numero de nifios que prefieren el mango?

c. ¢Qué fruta es preferida por una cantidad de nifios, equivalente al doble de los nifios que prefieren

la naranja?
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2.2 Interpretacion de la grafica de barras horizontales
Recuerda
1. Antonio tiene $47.37 y va a la libreria a comprar libros para leerlos en su tiempo libre. Elige tres libros

cuyo costo total es de $38.34, équé cantidad de dinero le sobrara después de realizar esta compra?

PO:

2.Observa la grafica de barras y responde:

Cantidad de nifios segun

su fruta preferida
Cantidad 15 ; e ;

a. ¢Qué fruta es preferida por ocho nifios?

b. ¢Cual es el nimero de nifios que prefiere la pifa?

c. ¢Qué fruta es preferida por una cantidad de nifos,
equivalente a la mitad de la cantidad de los niios
que prefieren el mango?

Comprende

También se pueden representar datos con barras horizontales.

|

Resuelve .................................................................................................................................................................................................................................

Lorena hizo una grafica con la cantidad de horas de lectura que ha tenido cada mes durante los
primeros 6 meses del afo. Observa la grafica de barras y responde:

Cantidad de horas de lectura pormes  a. éCuantas horas tuvo en enero?
Mes

febrero |

b. ¢En qué mes tuvo 9 horas?

c. ¢En qué mes tuvo mas horas?

d. éEn qué mes tuvo menos horas?

e. ¢En qué mes tuvo tres veces la cantidad de horas de
febrero?

Cantidad  f GEn qué mes tuvo una cantidad de horas, equiva-
lente a la mitad de la cantidad de horas de abril?
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2.3 Interpretacion de graficas de barras con diferentes escalas

Recuerda
1. Observa la gréfica de barras y responde:

Cantidad de nifios segtn
su color preferido a. ¢Qué color es preferido por catorce nifios?

Cantidad 15

b. ¢Qué color es preferido por una cantidad de nifos,
equivalente a la mitad de la cantidad de los nifios que
prefieren el rojo?

c. ¢Qué color es preferido por una cantidad de nifios,
equivalente a cuatro veces la cantidad de los nifios
gue prefieren el verde?

- (e)]
s 3 g g ©F )
o = 5
h b
2. Observa nuevamente la grafica del nimero de horas de lectura que Lorena ha tenido en los primeros =
6 meses del afio. Responde: - |

Cantidad de horas de lectura por mes , .
, — a. ¢Cuantas horas tuvo en abril?

Mes - T
febrero | . , . .

L b. éEnqué mestuvounacantidad de horasequivalentea2
marwm veces la cantidad de horas que tuvo en mayo?
abril [——
mayo TN ? ; :

it e e s o : c.éEn qué mes tuvo la cuarta parte de la
junio N cantidad de horas que tuvo en abril?

012345678910111213141
Cantidad

Comprende
Cuando las cantidades a representar son muy grandes, se utiliza una escala mayor que uno; es decir la
escala puede ser 2, 5, 10, 100, etc.

R ESUCIVE oo
En la grafica de barras se presenta la cantidad de licuados vendidos por dia, durante una semana.

Cantidad de licuados

vendidos por dia L,
a. ¢Cual es la escala?

b. ¢Qué dia se vendieron 35 licuados?
c. ¢Qué dia se vendieron menos licuados?
d. ¢Qué dia se vendieron mas licuados?
e. ¢Qué dia se vendiod dos veces la cantidad de licuados
‘ vendidos el martes?
“pia f. ¢Qué dia se vendié cuatro veces la cantidad de licuados
vendidos el miércoles?

0 . § $ .
5 0
E 5

£

w
4]
>
9]
2,

lunes |
viernes |
sabado |
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2.4 Construccion de graficas de barras con escala 1
Cantidad de galones de

Recuerda ]gche vendidos por me
En la grafica de barras se presenta la cantidad de galones de leche Mes |
vendidos en un supermercado por mes, desde enero hasta agosto.

enero

febrero [N

a. ¢Cuél es la escala? — |

abril .
mayo — o .

junio

b. ¢ Cuantos galones se vendieron en marzo?

c. ¢En qué mes se vendieron 700 galones?

d. éEn qué mes se vendieron la mitad de la cantidad de galones Julio
vendidos en agosto? agosto I

e. ¢En qué mes se vendid mas leche?

Comprende

@ etiqueta
Para construir la grafica se realizan )
los siguientes pasos:
@ Elige la escala conveniente.
(2 Escribe la etiqueta de la
escala.
@ Escribe los tipos en el eje

horizontal. @ [:]
escalas <

@ Escribe la etiqueta de los
tipos.

@Pinta las barras segun la
cantidad

@ Escribe el titulo.

(&

)

J

Resuelve ............................................................................................................................................................................................................................

A los estudiantes de tercer grado de un centro escolar

se les preguntd por su operacidon matematica preferida.
En la siguiente tabla se anotd la cantidad de estudiantes
segln su respuesta. Elabora una grafica de barras vertical
para los datos de la tabla.

Cantidad de estudiantes segtin su
operacion matematica preferida

Operacion Cantidad
suma 14
resta 5

multiplicacion 10
divisién 7
total 36
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2.5 Construccion de graficas de barras con escala mayor que 1

Recuerda
1. En la grafica de barras se presenta la cantidad de libras de frijol vendidas por un distribuidor, cada dia,
durante una semana.

Cantidad de libras de frijol

a. ¢Cudl es la escala? vendidas por dia
b. ¢Qué dia se vendieron 30 libras? Cantidad [ T
c. ¢Qué dia se vendieron menos libras?
. 7 I3 . s . 60:'"'
d. ¢Qué dia se vendieron mas libras?
e. ¢Qué dia se vendio dos veces la cantidad de libras 40
vendidas el miércoles? 20
f. éQué dia se vendid tres veces la cantidad de libras 03" , :l,,, m
vendidas el jueves? & 2 £ g g ¢ D
= 8§ 2 £ 3
E

2. A los estudiantes de tercer grado de un centro escolar se les preguntd por su profesion preferida.

En la siguiente tabla se anotd la cantidad de estudiantes, segun su respuesta. Elabora una grafica de o
barras vertical para los datos de la tabla. -g
S
Cantidad de estudiantes segtin c
su profesién preferida - |
Profesion Cantidad

futbolista 13

médico 10

agricultor 8

pescador 6

profesor 8

total 45

Comprende
Cuando algun dato es grande, puedes definir una escala mayor que 1. J

R OSUCIVE oo .
En la tabla se presenta el nUmero de elotes locos vendidos durante 5 dias en una feria. Construye una
grafica de barra vertical con los datos.

Cantidad de elotes locos
vendidos por dia

Of-
Dia | Cantidad %
1.° 130 ]
2.° 80 Ll
3.° 60 %
4.r° 90 (1

o L1

5. 100 0
total 460 I
]
10 ;

0 [
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2.6 Seleccion de una escala para la grafica de barras

Recuerda

1. A un grupo de personas en una biblioteca se les pregunta por su tipo de libro favorito. En la tabla se
anota la cantidad de personas, seguin su respuesta. Construye una grafica de barras vertical con los

2. En la tabla se presenta la cantidad de vehiculos que utilizaron un estacionamiento por dia, durante

Dia Cantidad

lunes 350

martes 250

miércoles 400

jueves 300

viernes 550

sabado 800

domingo 300

total 2950

Comprende

Cuando elaboras una grafica de barras debes seleccionar la escala apropiada.

datos de la tabla.

Cantidad de personas por

tipo de libro favorito

Tipo Cantidad

terror 4
humor 8
ciencia ficcidn 12
cientificos 6
drama 10

total 40

una semana.

Cantidad de vehiculos por dia

< & NOO0DOD0DODODONH

]

Resuelve ....................................................................................................................................................................................................................................... .

En la tabla se presenta la cantidad de visitantes al parque arqueoldgico Joya de Cerén por dia, durante
una semana. Construye una grafica de barras verticales.

170

Cantidad de visitantes por dia

Dia Cantidad
martes 150
miércoles 250
jueves 300
viernes 500
sabado 550
domingo 550
Total 2,300

t

Generalmente, el lunes se

encuentra cerrado.

>

Firma de un familiar:

N
LA

—




2.7 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

, , Podri. .
Item Si o.d d No Comentario
mejorar

1. Elaboro una gréfica de barras para situaciones como: Carmen
preguntd a sus vecinos por su comida tipica favorita y elaboré
la siguiente grafica. Responde a las preguntas:

N° de persozr}?s Comida tipica favorita

o
o
®
=
=
-

" Comida

empanadas‘
nuégados
pastelitos
pupusas
tamales

¢Cudl es la escala?

¢A cudntas personas les gusta cada una de las comidas?
¢Cudl es la comida que mas prefieren las personas?
¢Cudl comida prefieren menos personas?

¢Qué comida es la favorita de una cantidad de personas
gue es la mitad de la cantidad de personas, cuya comida
favorita son los nuégados?

P ao oo

2. Elaboro una gréfica de barras para situaciones como:
Antonio tiene en su casa las siguientes especies de animales.

Elabora una grafica de barras vertical.
Cantidad de animales
Cantidad de animales

Cor espacie Gamigaa__ Porespede
gallinas 8
cerdos 2
patos 7
vacas 3
total 20

6 X S S S SRS S O USSR SO S

Especie
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Problemas de aplicacion

\
1. Observa las siguientes graficas de barras y responde las preguntas.
a. b. c.
Tallas de cgmlsas que Tallas de zzwatos que Color preferido
se utilizan se utilizan
= - 3 33
50
20 || 50 — 25 - -
I 40 — 20 [
30 30 — 15 — —
205 ] 20 — 10 — —
10H 1 — 18—|'|—————|:|—56 — 1 —
0XSSMLXLXXL 1 2 3 4 5 6 © 5 o & o g @2 v g 9
m N 9 B T ¢ ®m» £ % =S
g ¢ g5 8 °
d. e f.
El costo que utiliza por El costo que utiliza por un . -
g . P q p’ Material que utiliza para
una camisa en ddlares par de zapatos en ddlares
los zapatos
200 150
150 150
100
100 100
50 50 7 50 —|
1 2 3 4 1 2 3 4 cuero  cuero poliéster otros
artificial
g.. ) h. ) ) I Poblacidn por edad,
Estilo preferido de calzado Material preferido por cada cien personas
120 140
100 180 40
80
60 & 30 —
40 20
20 :I_ e :|_ —— 10
0 = L1 0 - > D_
zapatos tenis sandalia otros seda algodon poliéster otros menores jovenes sefiores ancianos
de edad
2.a. Si tu fueras duefio de una venta de camisas, ¢cudles son las gréficas de barras que utilizarias? y
écémo las utilizarias?
b.Si tu fueras duefio de una venta de calzado, écudles son las graficas de barras que utilizarias? y écdmo
las utilizarias?
\_ J
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dad¥

binadas

d aprenderas a:

peraciones combinadas de multiplicacion con
resta y con parentesis

entar situaciones de suma, resta y multiplicacion
edio de la grdfica de cinta

ibir el PO de sumas, restas y multiplicaciones con
desconocidos




1.1 Suma y resta con el signo de agrupacion

Comprende N
La operacién 100 — 40 — 48 se puede realizar de dos formas como se presenta a continuacion:
Forma 1l ; Forma 2
. Primero sumo 40y 48
De 100 resto 40 y luego 48 para saber los arbolitos plantados
100-40=60 ~ yluego resto de 100
60 - 48 =12 . 40+48=88
. 100-88=12

La forma 2 se puede escribir en un solo PO, pero usando el signo de agrupacién “( )"

Se escribe 100 — (40 + 48) y se lee 100 menos entre paréntesis 40 + 48.

Cuando en un PO hay signo de agrupacion, se considera como un grupo y debes calcularlo primero que
otros. Por ejemplo:

100 - (40 +48)
=100-88
=12

Siempre debes realizar este tipo de operaciones como se ha hecho en el ejemplo.

A\ J
Resuelve .........................................................................................................................................................................................................................................
1. Efectia:
a. 100 — (30 + 50) b. 100 — (70 — 20) c. 100 + (10 + 20) d. 100 + (30 - 20)
e.56—-(11+15) f.36 + (35 + 15) g.80—- (18 +12) h.37 +(63-10)

2. Escribe en un solo PO utilizando el signo de agrupacién.

a. En una campafia de reforestacion, se prepararon 100 arbolitos. Un grupo planté 25 arbolitos y otro
grupo 65, écuantos arbolitos faltan por plantarse?

PO:

R:

b.Ana tenia $20 y compré bombones, gastando $15 en total, pero le descontaron $2 por llevar
bastantes, ¢cuanto dinero le quedé?

PO:
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1.2 Combinacion de multiplicaciéon: suma o resta con el signo de agrupacion

Recuerda

1. Efectia:
a.100-(90-10) b. 100 + (20 + 30) c.79—-(14 +25) d. 44 + (57 -11)

2. Se tienen $100 y se va a comprar una camisa de $23 y un pantaldn de $37, écuédntos délares
guedaran?

PO:

Comprende

Cuando hay un signo de agrupacion en una operacién combinada de multiplicacidon con suma vy resta,
se debe calcular primero lo que estd dentro del paréntesis.

R CSUCIVE oo

1. Efectua: o
a.20x(3+1) b.30x (2 +6) c.20x (3 +4) i

©

©

S

c

d.30x(10-5) e. 40 x (16 — 10) f.50 x (12-9) - )

2. Escribe en un solo PO utilizando el signo de agrupacién.

a. En una tienda los juegos de uniformes deportivos se venden a $30. Un entrenador comprara
para 4 nifias y 2 nifos. ¢ Cuanto sera el costo total de la compra?

PO:

R:

b. Al momento que el entrenador iba a cancelar la compra de los uniformes, recibe la noticia que 3
nifas no necesitaban uniforme porque ya tenian. ¢ Cudnto sera el nuevo costo de la compra?
PO:
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1.3 Combinacion de multiplicacion: suma o resta sin un signo de agrupacion

Recuerda
Efectua:
a.70—(32+128) b.22 + (67 -12) c. 88 —(23 +35) d. 17 + (33 +50)
e.40x (4 +5) f.30x(3+4) g. 40 x (18 —14) h. 50 x (15 -6)
Comprende .
En 10 - (2 x 4), se puede considerar 2 x 4 como un grupo y se puede omitir el signo de agrupacion.
10-2x4
=10-8
=2

Cuando una operacidn combina suma o resta con multiplicacidn, primero se calcula la multiplicacion,
aungue no tenga el signo de agrupacion.

\

Resuelve

1. Efectua:

a.10-2x3 b.10+3x2 €.28-4x2 d.30+3x3

2. Escribe en un solo PO y resuelve.

a.José va a la tienda llevando $30 y comprard 5 libras de cuajada que vale $3 la libra. ¢ Cudntos
ddlares le quedaran después de la compra?

PO:

R:

b.En la pila hay 4 galones de agua y se agregara el agua que tienen 2 barriles llenos; la cantidad de
agua por cada uno es de 3 galones. ¢ Cudntos galones de agua tendrd la pila?

PO:
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1.4 Suma o resta de dos multiplicaciones

Recuerda
Efectua:

a.20x(2+6) b.30x (4 +5)

Comprende

c.20+3 x5 d.30-4x5

Para hacer operaciones como:

a.6x2+8x4 b.5x6-2x6
Realiza lo siguiente:

@ Se calcula la multiplicacion

@ Se realiza la suma o resta.

Por ejemplo:

=12+32 =30-12
=44 =18

6x2+8x%x4 5x6-2x6

Resuelve ..........................................................................................................

1. Efectuia:
a.5x4+3x%x2 b.3x8-4x3

2. Escribe en un solo PO y resuelve.

c.4x3+2x%x6 d.7x3-6x%x2

o
—
©

®©
2

c
>

a. Para preparar casamiento, Mario comprara 3 libras de arroz, a $3 cada libra y 4 libras de frijoles a
$2 cada libra. ¢ Cudnto sera el costo total por la compra de los ingredientes?

PO:

b. Juan ahorré $9 cada mes durante 6 meses. De este ahorro le comprard 2 pares de zapatos
deportivos a sus hijos, a $7 cada par. ¢ Cudnto dinero del ahorro le quedara?

PO:

Firma de un familiar: 177




1.5 Orden de operaciones

Recuerda
Efectua:
a.78 -4 x7 b.65+5x3 c.8x4+6x7 d.6x7-7x4
Comprende .
Orden de operaciones.
e Se efectla desde la izquierda.
¢ Cuando se tiene signo de agrupacion “( )", se efectua primero lo que estd dentro del “( )”.
¢ Se efectua la multiplicacion antes que la sumay la resta.
Por ejemplo: ‘
a.10-2x3+4 b.10+(8-2x3)
Primero se efectua la multiplicacién: Se efectua primero lo que esta dentro
10-2x3+4 del signo de agrupacion:
=10-6+4 10+ (8-2x3)
=4+4 ~ =10+(8-6)
-8 =10+2
‘ =12
. J
R CSUCIVE oo
Efectla:
a.10-2x4+3 b.20-4x3+5 c.30-20+6x3
d.10+2x3-6 e.7x3+9-10 f.45+10+7 x5
g.10+(9-2x3) h.30—(2+3 x6) i.40—(2x4 +2)
j.6x(10-5 +4) k.(10+6-9)x2 . (18 —6x3) x 2
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1.6 Propiedad conmutativa de suma o multiplicacion

Recuerda
1. Maria planea ahorrar $12 cada mes durante 6 meses. A partir del sexto mes decide ahorrar $9 cada

mes. En 8 meses, écuanto dinero tendra ahorrado?

PO:
R:
2. Efectdia:
a.30-7x3+6 b.40-20+4x7 c.20+8x2-16 d.5x5+5-20
e.40 + (24 -2 x 6) f.40— (12 +9 x 2) g.7x (20— 15 +3) h. (20+2-13)x8
Comprende

En la suma, aunque se calcule intercambiando el orden de sumandos, da el mismo resultado.

O+AN\=/A\+0O Ejemplo:5+3=3+5

En la multiplicacidn, aunque se calcule intercambiando el orden del multiplicando y multiplicador, da
el mismo resultado. () x /\ = /\ x () Ejemplo: 6 x3=3x6

A esta regla se le llama propiedad conmutativa de suma y multiplicacion.

La aplicacion de la propiedad conmutativa puede ayudar a facilitar el calculo de algunas operaciones.

&

o
—
©

®
2

=
>

Resuelve ............................................................................................................................................................................................................................

Utiliza la propiedad conmutativa para facilitar el calculo de las siguientes operaciones:

a.3+47 b.18 + 20 c.7+15

d.2x230 e. 4 x 267 f.4x12
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1.7 Propiedad asociativa de la suma

Recuerda
1. Efectua:
a.36+14+6x%x6 b.50—(7x3+9) c.50-14-9x%x4 d.(54-6x9)x7

2. Utiliza la propiedad conmutativa para facilitar el calculo de las siguientes operaciones:
a.4+16 b.9+21 c.4x7 d.3x13

3. Efectua el calculo y luego comprueba el resultado usando la propiedad conmutativa.
Ejemplo:6+3=9
3+6=9

a.43+67 b.9x3 c.72 +28 d.8x10

Comprende .

En una suma con varios sumandos, aunque cambia el orden del calculo, el resultado es el mismo.
(O+r+A = O+ + A
Ejemplo: (17 +3)+27 =17+ (3 +27)

Esta es la propiedad asociativa de la suma.

& J
R CSUCIVE oo
Utiliza la propiedad asociativa para facilitar el calculo de las siguientes sumas:
a.6+7+13 b.5+11+9 c.19+13+17 d.31+9+48
e.28+22+17 f.38+25+35 g.65+75+25 h.44 +27+73
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1.8 Propiedad asociativa de la multiplicacion

Recuerda
1. Utiliza la propiedad conmutativa para facilitar el calculo de las siguientes operaciones:
a.5+15 b.12 +38 c.4x9 d.2x12

2. Efectua el calculo y luego comprueba el resultado usando la propiedad conmutativa.
a.57+43 b.83+72 c.9x10 d.15x3

3. Utiliza la propiedad asociativa colocando el sigho de agrupacion segln convenga.

a.25+38+42 b.34 +16 + 28 c.19+31+49 d. 88 +35+65
Comprende N

En una multiplicacién con varios numeros, aunque se cambie el orden del calculo el resultado es el
mismo. ()
i
(AxO) xO=Ax(OxO) 'g
S
10x(4x2)=80 (10x4)x2=80 c
-

D D
) Q@

A esta propiedad se le Ilama propiedad asociativa de la multiplicacién. En ocasiones puede ayudar a
facilitar el calculo en una multiplicacion.

Resuelve .........................................................................................................................................................................................................................................
Efectla. Utiliza la propiedad asociativa segin convenga.
a.8%x3x3 b.2x4x7 c.3x6x5
d.30x2x5 e.40x4 x5 f.100x5x%x 8
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1.9 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.

Sé consciente con lo que respondas.

item Si Po_drla No Comentario
mejorar

1. Realizo problemas como:

a.18-(3+5) b.21+(10+5) c¢.100-(10-3)

d.20x(2+3) e.50x (4 +1) f.27x(2+8)

g.20+2x3 h.40+5+8 i.35+9x5

j-30-2x5 k.25-3x5 .64-8x8

m.6+3+6x2 Nn.6x6+8x8 N.9x9-3x7
2. Realizo problemas como:

a.10+2x3+4 b.50-4x5+2

c.30+(2+3x4) d.2x25x4
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2.1 Valor desconocido en suma y resta

Recuerda

1. Utiliza la propiedad asociativa seguin convenga, coloca un signo de agrupacion.

a.47 +33+17 b.38+85+75
2. Efectua. Utiliza la propiedad asociativa segin convenga.
a.7x4x2 b.40x4 x5 c.200x4x3 d.9x2x5
Comprende N

Cuando no se sabe el valor de uno de los dos sumandos, en una operacién cuyo total es conocido puedes
escribir el PO utilizando| | para representar el valor desconocido. Para encontrar el valor de | |, serestara
del total la cantidad conocida, para encontrar la otra cantidad.

Por ejemplo, para calcular el valor de | | a partir de la siguiente ilustracion:

100 o

L |

(T

[] 62 _ ©

R: 38 c

>
. J
3 T Y

Responde a las preguntas en cada situacion:
1.Juanavendid 51 tamales hoy y con esta venta llegd a
100 tamales vendidos entre ayer y ahora. ¢ Cuantos
tamales vendié ayer?
Utiliza | | para representar la cantidad de ayer y
escribe el POy la respuesta.

PO: R:

2. Mario tenia 34 chibolas en una canasta. Cuando
su tia le regalé chibolas alcanzé las 100 chibolas.
¢Cuantas chibolas le regald su tia?

Utiliza [ | para representar la cantidad de chibolas
que le regald su tia, escribe el PO y la respuesta.

E] 51 tamales
ayer hoy
100
34 E] chibolas
iniciales regaladas
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2.2 Valor desconocido en suma y resta

Recuerda
1. Efectua. Utiliza la propiedad asociativa seglin convenga.
a.7x2x4 b.3x5x6 c.300x3x4 d.7x2x5

2.Juan tenia 48 uvas en un plato. Luego su mama 100

agrega mas uvas, por lo que llega a tener las 100
uvas. ¢Cuantas uvas agregdé la mama de Juan? _

Utiliza || para representar la cantidad de uvas que

, , . 48 E] uvas
agregd la mama de Juan, escribe el PO y la respuesta. -
iniciales agregadas
PO: R:
Comprende

En las situaciones de suma y resta, cuando se desconoce un nimero, se puede utilizar el simbolo [ |
para el nimero desconocido al escribir el PO. Cuando el nUmero desconocido es el total, puedes sumar
las dos cantidades conocidas.

A continuacion se presenta un ejemplo de calculo de | | para cada caso:

a) Cuando se desconoce una parte:
100

— se calcula[ | restando del total el valor conocido, 100 - 21 =| |

E] 21

b) Cuando se desconoce el total:

_ se calcula| | sumando las dos cantidades conocidas, 72 + 28 = ]
72 28

N

J

R CSUCIVE oo
Responde a las preguntas en cada situacién: 100
1. Juan habia preparado 100 libras de cuajada. Después
de vender todo el dia, le quedaron 38 libras. ¢ Cuantas ﬁ
libras vendid? ] 35 libras
vendié quedaron
PO: R:

L]
2. Jorge habia ahorrado dinero. Después de utilizar $69
de ese ahorro, solamente le quedaron $31 ¢Cuantos ﬁ
ddlares habia ahorrado? )
69 31 délares

utilizado quedaron

PO: R:
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2.3 Valor desconocido en multiplicacion y division

Recuerda
Responde a las preguntas en cada situacién: 100

1. Hay 100 cebollas para vender en un saco. Después
de vender todo el dia, quedaron 53. ¢Cudntas _

cebollas se vendieron? ] 3 cebollas
vendid quedaron
PO: R: ]
2. Mario habia ahorrado dinero. Después de utilizar ﬁ
S41 de ese ahorro, solamente le quedaron $59
iC . t dll h b, h d 5 41 59 ddlares
¢Cudntos dolares habia ahorrado? stiliado quedaron
PO: R:
Comprende N

Cuando se desconoce el multiplicando o el multiplicador en una situacion, puedes utilizar|_| para escribir

el PO.
Para encontrar el valor del multiplicando o multiplicador, puedes dividir el total entre la cantidad conocida.

A continuacién se presenta un ejemplo de calculo de| | para cada caso:

a) Cuando se desconoce el multiplicando:
total

cantidad en
cada grupo

Como al multiplicar| | por la cantidad de grupos
es 20 libras, es decir| |x 4 =20.

Como se desconoce la cantidad en cada grupo,
se divide el total entre la cantidad de grupos.
20:4=[]

Unidad 10

cantidad de
' grupos

‘fh,,‘ ——————

R

|
:
2

‘?‘ R ——
-

b) Cuando se desconoce el multiplicador:
total

cantidad en

Como al multiplicar el peso de cada bolsa por la cantidad
i de bolsas, pesan 24 libras, es decir 4 x|_| = 24.

P Como se desconoce la cantidad de grupos, se divide el
—antidad de  total entre la cantidad en cada grupo.

i
(o) (1) @) grupos 24 -4 =

R ESUCIVE oo
José comprd 5 bolsas de leche en polvo del mismo peso;
cuyo peso total es 40 libras. i Cuantas libras se tienen en
cada bolsa? libras

PO: R: : :

. . bolsas
o) (1)
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2.4 Valor desconocido en la division

Recuerda

Responde a las preguntas en cada situacién: 100

1. Se habian preparado 100 pedazos de pastel para
una fiesta. Solo quedaron 12 pedazos. ¢Cuantos —
pedazos de pastel se comieron?

E] 12 pedazos

comido quedaron
PO: R: 36
2. Mario compré 6 bandejas de manzanas en un
. manzanas
supermercado, y en total tiene 36 manzanas. . : .
¢Cudntas manzanas tiene cada bandeja? i | |
e
0 1 2 3 4 5 6
PO: R bandejas
3. Andrea estaba guardando libros del mismo tipo en %
cajas, colocando 7 libros en cada caja. Ella pudo /
guardar 56 libros. ¢ Cuantas cajas necesito? libros
PO: R: F—t '
0 1 E]
cajas
Comprende .
Cuando se desconoce la cantidad total, puedes encontrarla mediante la multiplicacién.
Por ejemplo, para calcular| | a partir de la siguiente ilutracion:
cantidad en fotal
cada gru
5
| | | | | | | cantidad de Se debe hacer:5x7=| |
I 1 1 T 1 T 1 grupos
0 2 3 4 5 6 7
& J
RESUCIVE oo
En una comunidad se repartié la cosecha de maiz entre
8 familias. Si cada familia recibid 7 libras, écuantas libras
se habian cosechado?
libras
PO: R: o
i i H H \ \ i i |
I 1 1 1 1 T T T 1
0 1 2 3 (4 B 6 7 (8
familias
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2.5 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

. , Podria .
Item Si . No Comentario
mejorar

1. Escribo nimeros como:
a. Cinco mil trecientos cuarenta y dos.
b. Ocho mil tres.

2. Encuentro las medidas de:
a. El didametro de un circulo cuyo radio mide 3 cm.
b. El radio de un circulo cuyo didametro mide 10 cm.

3. Realizo operaciones como:

a. 34 b. 463 c. 874

2.6 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste. o
Sé consciente con lo que respondas. o]
5

. , | Podria . =

ltem Si . No Comentario =

mejorar )

1. Efectuo divisiones como:
a.48+8 b.36+9 c¢.32+6 d.19+3

2. Escribo la equivalencia de:

a. 1km= m
b. 1m= cm
c. lgalén= botellas.
d. 1litro= mililitros.

3. Realizo los siguientes ejercicios o problemas.

a.Juan mide la distancia que puede correr en 30 minutos. Un
dia la distancia recorrida fue de 3 km 120 my el dia siguien-
te de 3 km 720 m. ¢Cudntos metros aumenté la distancia
recorrida?

b. En una excursidon de Moncagua a San Miguel se recorre 12
km 200 m y luego de San Miguel a El Cuco 41 km 250 m.
¢Cudnto es el recorrido en solo ida? y ide ida y vuelta?
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2.7 Autoevaluacion de lo aprendido

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.

Sé consciente con lo que respondas.

item

Si

Podria
mejorar

No

Comentario

1. Realizo ejercicios o problemas como:
Juan preguntd a sus vecinos por su comida tipica favorita y
elabord la siguiente grafica.

Personas Comida tipica favorita
20

pupusas tamales nuégados riguas yuca frit. Comida

15

10

a. ¢Cual es la escala?

b. ¢A cuantas personas les gusta cada una de las comidas?

c. ¢Cudl comida prefieren menos personas?

d. ¢Qué comida es la favorita de la mitad de las personas a
guienes les gustan los nuégados?

e. éCual es la comida favorita?

5. Realizo ejercicios o problemas que incluyen cantidades
desconocidas. Ejemplos:

a. Mario ha vendido 28 manzanas hoy y con esta venta
alcanza las 100 manzanas vendidas entre ayer y hoy.
¢Cudntas manzanas vendié ayer?

b. Juana estaba guardando lapices en los estuches,
colocando 9 lapices en cada uno. Ella pudo guardar
54 lapices. ¢ Cuantos estuches utilizd?
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Autoevaluacion de los trimestres

En esta seccion se presenta una autoevaluacion que se debe realizar al finalizar cada trimestre,
donde debes evaluar aspectos relacionados con tu estudio diario para esta asignatura, ademas,
debes plantear tu compromiso para el préoximo trimestre o para el préximo grado segun corres-
ponda. Existe también, un apartado donde tus padres y tu maestro de matematica pueden escri-
bir un breve comentario sobre tu rendimiento en cada trimestre.



Autoevaluacion del primer trimestre

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

item Siempre | Casi siempre | Casi nunca Nunca

1. Tengo un horario diario para hacer mis tareas y
estudiar.

2. Expreso mis dudas a mi profesor, familiares,
compafieros o conocidos.

3. Me esfuerzo en cada tarea que me asignan en la
escuela.

4. La matematica, asi como todas las materias, es
importante para mi desarrollo integral como
ciudadano.

5. Cumplo con las fechas indicadas de mis actividades.

6. Ayudo a mis compafieros a estudiar y comprender
los contenidos.

7. Pongo atencién en clases.

8. Respeto a mi profesor o profesora.

9. Me esfuerzo por comprender los contenidos.

10. Soy puntual para llegar a mi escuela.

Escribe tu compromiso para el préximo trimestre:

Comentario de los padres de familia:

Comentario del docente:
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Autoevaluacion del segundo trimestre

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

item Siempre | Casi siempre | Casi nunca Nunca

1. Tengo un horario diario para hacer mis tareas y
estudiar.

2. Expreso mis dudas a mi profesor, familiares,
compafieros o conocidos.

3. Me esfuerzo en cada tarea que me asignan en la
escuela.

4. La matematica, asi como todas las materias, es
importante para mi desarrollo integral como
ciudadano.

5. Cumplo con las fechas indicadas de mis actividades.

6. Ayudo a mis compaiieros a estudiar y comprender
los contenidos.

7. Pongo atencidn en clases.

8. Respeto a mi profesor o profesora.

9. Me esfuerzo por comprender los contenidos.

10. Soy puntual para llegar a mi escuela.

Escribe tu compromiso para el préximo trimestre:

o
—
©

®
2

=
>

Comentario de los padres de familia:

Comentario del docente:
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Autoevaluacion del tercer trimestre

Resuelve y marca con una "x" la casilla que consideres adecuada de acuerdo a lo que aprendiste.
Sé consciente con lo que respondas.

192

item Siempre | Casi siempre | Casi nunca Nunca

1. Tengo un horario diario para hacer mis tareas y
estudiar.

2. Expreso mis dudas a mi profesor, familiares,
compafieros o conocidos.

3. Me esfuerzo en cada tarea que me asignan en la
escuela.

4. La matematica, asi como todas las materias, es
importante para mi desarrollo integral como
ciudadano.

5. Cumplo con las fechas indicadas de mis actividades.

6. Ayudo a mis compafieros a estudiar y comprender
los contenidos.

7. Pongo atencién en clases.

8. Respeto a mi profesor o profesora.

9. Me esfuerzo por comprender los contenidos.

10. Soy puntual para llegar a mi escuela.

Escribe tu compromiso para el préoximo grado:

Comentario de los padres de familia:

Comentario del docente:
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Solucionario

En el siguiente apartado se te presentan las soluciones de todos los items, separados por unidad, nime-
ro de pdgina y nimero de clase, en algunos casos se detalla solo la respuesta y en otros se escribe tam-
bién un procedimiento posible para llegar a ella. Las soluciones se dividen en las siguientes secciones:

Recuerda
Se plantea la solucién de los items que corresponden a una o dos clases anteriores.

Resuelve
Se plantea la solucidn de los items correspondientes a la clase del dia.

El objetivo del solucionario es proporcionar las respuestas correctas de cada item, para que puedas
comparar las respuestas que has obtenido a partir de tus procedimientos, por lo que es indispensable
gue primero los resuelvas por tu propia cuenta; de manera que no debes solo copiar los procedimien-
tos o respuestas del solucionario. Es necesario que te esfuerces y perseveres hasta llegar a la solucién
correcta en cada item, y asi te sentirds satisfecho cuando puedas resolverlos por ti mismo.



Unidad 1

Pagina 8, Clase 1.1

Resuelve

1. cien doscientos trescientos
cuatrocientos  quinientos seiscientos

setecientos ochocientos novecientos

mil
2. a. 446; "cuatrocientos cuarenta y seis"
b. 702; "setecientos dos"
c. 310; "trescientos diez"
d. 700; "setecientos"
e. 462; "cuatrocientos sesenta y dos"
f. 890;"ochocientos noventa"
g. 400; "cuatrocientos"
h. 900; "novecientos"
i.1,000; "mil".
3.a. R |

T T T
o 100 200 300400 == 600 700 800 900 :m=

b.

T T T T T T
=2 560 570 580 590 600 610 620 630 640 I

C.

T T T T T T
s-lu 871 872 873 874 875 876 877 878 879 ul;

Pagina 9, Clase 1.2
Recuerda

l.a.13 b.10 «c.7 d.11 e 12 f13
g9 h.11 .13 j.14 k.14 1.8
m.17 n.15 n.15 A.12 o0.12 p.15
g-11 r. 18

2.a. 642 b. 245 ¢.713 d.802 e.1,000

+ 256 + 37
898 282
Resuelve

b. 8,000; ocho mil
d. 5,000; cinco mil
f. 9,000; nueve mil

a. 4,000; cuatro mil
c. 2,000; dos mil
e. 7,000; siete mil

Pagina 10, Clase 1.3

Recuerda

a. 5,000; cinco mil
c. 3,000; tres mil
e. 7,000; siete mil

b. 6,000; seis mil
d. 4,000; cuatro mil
f. 10,000; diez mil
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Resuelve

1. a. 1,246; mil doscientos cuarenta y seis
b. 2,217; dos mil doscientos diecisiete
. 2,671; dos mil seiscientos setenta y uno
d. 7,138; siete mil ciento treinta y ocho

2.a.4,132 b. 8,253

3. a. dos mil setecientos sesenta y cinco
b. seis mil quinientos dieciocho
c. tres mil seiscientos veinticuatro

Pagina 11, Clase 1.4
Recuerda

a. 10,000; diez mil

b. 9,000; nueve mil

c. 1,563; mil quinientos setenta y tres
d. 8,317; ocho mil trescientos diecisiete

Resuelve

1. a. 2,420; dos mil cuatrocientos veinte
b. 4,503; cuatro mil quinientos tres
c. 6,006; seis mil seis

2.2a.2,580 b. 6,082 c. 5,007

3. a. Cuatro mil seiscientos treinta y uno
b. Tres mil ochenta y dos
c. Seis mil noventa
d. Siete mil cuatro

Pagina 12, Clase 2.1

Recuerda

a. 3,562; tres mil quinientos sesenta y dos
b. 8,227; ocho mil doscientos veintisiete
c. 3,320; tres mil trescientos veinte

d. 4,604; cuatro mil seiscientos cuatro

Resuelve

1.
a.7,654=7,000+600+50+4
b.2,000+30+4

c. 3,000 +400 + 8

2.a.8,372 b.4,061 c.3,405
3.a.2,963 b.8,057



Pagina 13, Clase 2.2

Recuerda
1.
a. Cuatro mil quinientos veinte

b. Cuatro mil trescientos nueve
c. Seis mil doscientos tres

2.2.8,765=8,000+ 700+ 60 + 5
b.3,000+40+5
c. 4,000 +500+9

3.a.3,774 Db.9,045

Resuelve

1.a. A , 000 se forma con AO veces 100
b. 50 veces 100 c. 60 veces 100 d. 80 veces 100

2.a. ﬁ 0 veces 100 forma ﬁ, 000

b. 3,000 c. 9,000
Pagina 14, Clase 2.3
Recuerda

1.a.8,763=8,000+ 700+ 60+ 3
b.1,000+50+2
c.4,000+500+9
d. 1,000 + 800 +9

2.a.4,899 b. 1,560

3.a. Z‘i , 000 se forma con Zslo veces 100
b. 60 veces 100 c. 70 veces 100 d. 90 veces 100

4. a. A 0 veces 100
forma A, 000

b. 8,000 c. 2,000

Resuelve

1.a. Q, 00 se forma con
Q veces 100

b. 46 veces 100 c. 69 veces 100

2.a. A veces 100
forman, A , 00
b. 2,500 c. 6,400

Pagina 16, Clase 3.1

Recuerda

1.a. A , 000 se forma con AO veces 100
b. 20 veces 100 c. 30 veces 100 d. 40 veces 100

2.a. ZSX 0 veces 100 forma ZSl, 000
b. 6,000 c. 9,000

3.a. @,@ 00 se forma con&@ veces 100
b. 57 veces 100 c. 48 veces 100

4. a. @ veces 100 forman, & , 00
b. 5,200 c. 7,100

Resuelve

1.a.3,989 7,958
c. 9,463 9,425
e. 5,967 5,098
g. 7,069 7,096
i.3,760 3,769

2. Pueden haber varias soluciones. Las siguientes
son algunos ejemplos.

a. 9,432 <(9,500)
c.7,325>(7,300)

Pagina 17, Clase 3.2

Recuerda

1.a. A, 00 se forma con/A\3) veces 100
b. 81 veces 100 c. 99 veces 100

2.a. A\(2) veces 100 forman, A , 00
b. 8,300 c. 3,700

3.2.2,767(<)5,736
c.7,241(>)7,203
e.3,745(>)3,076
g.5,047(<)5,074
i.1,540 (<) 1,547

4.Pueden haber varias soluciones. Las siguientes
son algunos ejemplos.

b. 6,599 6,465
d. 8,567 9,584
f. 4,256 4,208
h. 8,280 6,990

b.(8,000) < 8,472

b. 4,366 (>) 4,243
d. 6,345 7,362
f.2,034 2,006
h. 6,060 4,770

a.7,210<(8,000) b. (@,000) < 6,250
c. 5,103 > (5,000)
5.a. e | T T I T i T T |
o 1,000 2,000 ;. 4,000 5,000 6,000 7400 8,0009,000 10,000
b. 100

I T | T | T T T
S_ELIE 6,100 6,200 6,300 5400 6,5006,600 6,700 6,800 6,900 7_.,!.:.;.

C.

I I | T T T T T
1_-:|||x| 1,1001,2001,3001,4001, éOO 1,600 4,70 1,800 1,900 3000
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Pagina 18, Clase 3.3

Recuerda

1.a.5,999 (<) 8,969
c.5,574(<) 9,536
e.6,978 6,399
g.8,379(<) 8,397
i. 3,873 4,879

2. Pueden haber varias soluciones. Las siguientes
son algunos ejemplos.

a. 6,100 < (7,000)
c. 4,002 > (3,500)

b. 3,144 (>)2,021
d.5,234(<)6,251
f.1,023(>)1,005
h. 5,050 (> 3,660

b.(9,500) < 9,583

3.a.| T T I l | T |

|
4 1,000 4, 3,000 4,0005,000 6,000 7,000 8,000 9,000 by

. | | I I I | | T | I |
2o 7,100 7,200 7,300 7,400 ., 7,600 7,700 7,800 7,900 4y

Resuelve
a. P .y | :

| I | I | | |
s 5,610 5,620 5,630 5,640 5,650 5,660 5,670 5,680 5,690 Tlm

S | | T I T T I |
,Jm 2,371 2,372 2,373 2,374 2,375 2,376 2,377 2,378 2,379 ;.__J,m

Pagina 19, Clase 3.4
Recuerda

I I | | | I I | |
la. B,c!uu 8,100 8,2008,300 8,4008,500 8,600 8,7008, 8008, 900 gllm

b.

T T T | T T T
! 1,000 2,000 3,000 4,000 5,000 6,000 7,000 8,000 9,000 -

2.a. 1
U T I T T T ! I T
ﬁ_lm 6,7106,7206,7306,7406, 450 6,760 6,770 6,780 6,790 ,-,_aluc

1 slsa 4,;81 4, é82 4,FI:83 4, I584 4, I585 4,586 4,1%87 4, I588 4, I589 ng,;
Resuelve
1.a.7,940 (<) 8,040

c. 7,950 7,993
e. 2,992 3,002 f 3,005 2,996
g.2,991 2,994  h.3,005 3,007

2. Pueden haber varias soluciones Las siguientes son
algunos ejemplos.

a. 5,890 > (5,000)
Pagina 20, Clase 3.5

b. 8,080(>)7,980
d. 8,090 (>)8,030

b. 6,620 < (6,700)

Recuerda
1.a.

T I T T I T T T
1 ;ls.n 1,2311,2321,2331,2341,2351,2361,2371,2381,239 1_2|ac

b . I I T T | T | I

n20 7,2107,2207,2307,2407,2507,2607,2707,2807,290 7.3

196

2.a.6,920 7,040
c. 7,950 7,997
e. 8,009 8,997

b. 7,080 6,970
d. 8,993 9,004
f 9,994 9,009

Resuelve
a.72-32 50

b.24(=)6x4

c. 3,000 + 4,000 5,000
d. 7,000 - 4,000 6,000
e. 4,909 (=) 4,000 + 900 + 9
f. 5,080 5,000 + 800 + 80

Pagina 21, Clase 4.1

Recuerda
1. a.1,930(<) 2,090
c. 3,995 (<) 4,007

2.a2.3x9(<)28
b. 9,000 - 2,000 > 6,000
c. 2,130 (<) 2,000 + 200 + 30
d. 5,123 (=) 5,000 + 100 + 20 + 3

b. 1,954 (<) 2,055
d. 4,011 (>)3,989

Resuelve
a.5,000; como 4,850 estad entre 4,500y 5,000 en

la recta numérica, se aumenta en 1 la unidad de
millar y se coloca cero en las demas posiciones.
b.5,000 c.6,000 d.4,000 e.6,000 f. 4,000

Pagina 22, Clase 4.2

Recuerda

1. a. 5,000 + 3,000 (<) 9,000
b. 10,000 - 4,000 5,000
c.7,025(=)7,000 +20 +5
2.2a.2,000; como 1,750 esta entre 1,500y 2,000 en
la recta numérica, se aumenta en 1 la unidad de
millar y se coloca cero en las demas posiciones.

b.2,000 c.3,000 d.1,000 e.3,000 f. 1,000

Resuelve
1.a. 6,000; como 6,100 tiene 1 en la cifra de las
centenas, se mantiene la unidad de millar y se coloca
cero en las demas posiciones.

b.8,000 c.2,000 d.2,000 e.8,000 f.9,000
2.2,000



Pagina 23, Clase 4.3

Recuerda
1.a.6,000; como 6,475 esta entre 6,000y 6,500 en
la recta numérica, se mantiene la unidad de mi-
llar y se coloca cero en las demas posiciones.
b.7,000 c.8,000 d.7,000

2.a.9,000; como 8,657 tiene 6 en la cifra de las

centenas, se aumenta en 1 la unidad de millary
se coloca cero en las demas posiciones.

b.3,000 c.2,000 d.4,000 e.6,000 f.5,000

Resuelve

a. 7,700; como 7,672 tiene 7 en la cifra de las
decenas, se aumenta en 1 la centenay se coloca
cero en las decenas y unidades.

b.4,500 ¢. 9,200 d.1,400 e.2,500 f. 2,600

Pagina 24, Clase 4.4

Recuerda

1.a.2,000; como 2,317 tiene 3 en la cifra de las cen-

tenas, se mantiene la unidad de millar y se coloca
cero en las demas posiciones.
b. 2,000 c.5,000 d.4,000

2. a. 2,400; como 2,361 tiene 6 en la cifra de las de-

cenas, se aumenta en 1 la centena y se coloca cero
en las decenas y unidades.

b.1,800 c.3,100 d.8,300 e.4,600 f.9,800

Resuelve

a. Unidad de millar: 2,000; como 2,374 tiene 3
en la cifra de las centenas, se mantiene la uni-
dad de millar y se coloca cero en las demds po-
siciones.

Centenas: 2,400; como 2,374 tiene 7 en la cifra
de las decenas, se aumenta en 1 la centena y se
coloca cero en las demas posiciones.

b.2,000 c.6,000 d.9,000 e.8,000 f.6,000
1,900 5,500 9,100 7,700 5,800

Unidad 2
Pagina 28, Clase 1.1

Resuelve
a.4,321+1,132

_________________________

b.7,286 ¢.8,969 d.5,869 e.4,979

f.7,249 g.4,799 h.8,576 i.2,887

2.7,286 libros.
Pagina 29, Clase 1.2

Recuerda
a.4,285+ 2,613

b.9,896 c. 8,498

Resuelve
a. 7,403 + 592

17,403,
+ 51912
17,9195

b.7,993 c¢.5,068 d.2,977 e.8,769 f. 9,239
2.1,999 galletas.

Pagina 30, Clase 2.1
Recuerda
a. 3,421 +4,147 b. 8,987 c. 6,259
3,402 11

_________________________

_____ 3,007 2
+ 9 i1l 7
3,9:8:09

e. 5987 f4,086 g.2,679 h.6,989 i.1,879
197




Resuelve
a.7,038+2,734

17,03 .8,
+ 1217034
| - |

94,7 7 2

b. 8,828 c¢.4,192 d. 3,214
Pagina 31, Clase 2.2

Recuerda
a.39+9,840

_________________________

b.1,769 c.5,769

d.4,235+1,618

_____ 4;,2:3:15
+:1,6:1:38
D

L 5381513

e.2,835 f. 7,693
Resuelve

a. 4,249 + 3,183

4,249

4+ 03,183

| - SR - S |

"7 54 0302

b.2,096 c.9,445 d.5,803

Pagina 32, Clase 2.3
Recuerda
a. 3,347 +1,629
03,3 4.7
+01,6:2 9
A O
4,9 :7:6

b.8,766 c.1,462 d.7,815 e.7,311 f 8,580
g.1,851 h.3,702

198

Resuelve
a.1,541 + 4,689

o 1,541
+i4,6:8!9!
o x L ox 7 :
L1 6,4,2:3:0;
b.5,140 c.3,015 d.6,000
Pagina 33, Clase 3.1
Recuerda
a. 6,469 + 1,285
_____ 6;,4:6:9
+11,2:8:5
A
7,754

b.3,083 c.8,231 d.1,900
e.5,745+ 2,869

_____ 5571415
+ 12,8 6.9
- S S S i
8,6 14

f. 8,124 g.5,061 h.2,002

Resuelve
1.a.1,725+61 + 210

i 1,725
SR SR SO 2
+ r2:1:0

1,9 9 6

b.8,989 ¢.7,896 d.9,597
2.9,978 personas.

Pagina 34, Clase 3.2
Recuerda
a. 2,854 + 3,278
_____ 2,854
+1:3,2:7 8
X ¥ X
6,1:3:2

b.9,210 c.4,012 d. 6,000



a.8,327+11+431

8,3 2.7
e 11
+ 43 1

8 5 7 6 | 9

b. 2,979 c. 6,895

Resuelve
1.a.4,282+1,314+ 2,133

14,2082
_________ 1,3 1.4
+i2,10303/!
| I | |
757209

b. 7,944 c. 2,318 d. 5,395
2. 9,756 personas.

Pagina 36, Clase 4.1
Recuerda
a.3,345+2,331 + 1,321
13,3 4.5
2,33 1
+i1,30201!
_________ 6,997,
b. 9,597
c.3,375+3,431 + 3,241
343,75
13,43 1
+13,204 1]
S S |
1:0,0!4:7

d. 8,935 e.9,195 4,772

Resuelve
1.a.3,569+2,216

_______________________________

b.4,348 c.1,155 d. 420 e. 201

2.5,120 dulces de sabor fresa.

Pagina 37, Clase 4.2
Recuerda
1.a.1,143+2,783 +5,143
1,14 3
2,783
45,1143
1 I |
' 9,0:6:9

b.9,738 c¢.6,297 d. 8,565
2.a.5,987-1,325

_______________________________

b.2,146 c.3,172 d. 460 e. 321

Resuelve
1.a.2,927-714

o 259127
- 7:1: 4
2,2:1:3

b.5,281 ¢. 4,935 d.6,637 e.7,856 f.6,711
2. 2,191 sacos de maiz.

Pagina 38, Clase 4.3

Recuerda
1.a.6,858—-4,746

...............................

b.2,225 «¢. 3,266 d.350 e. 318
f.2,758 -434

o 25758
- 43 4
2,324
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g. 8,431 h.1,314 i.5,934 . 7,451

Resuelve
1.a.5,362-4,124
S N AN O
15,3612

b.4,735 ¢. 2,137 d.1,173 e. 3,022
Pagina 40, Clase 5.1
Recuerda
a.2,948 - 413
b 25,9148
- 4 13
2,5:3:5

b.8,451 ¢.1,343 d.5,939 e.7,451
f.7,630-5,518

g.3,922 h.6,548 i.9,316 .5,073

Resuelve
1.a.2,651-1,464

______________________________

b.4,732 ¢.3,838 d.1,684 e.1,377

2. 2,387 panes.

Pagina 41, Clase 5.2
Recuerda
a. 8,754 -4,325
18,7154
- i4,3 25
4,429

b.4,922 ¢. 2,725 d.4,756 e.1,051
200

f. 9,542 - 5,287

______________________________

g.1,262 h.2,538

Resuelve
1.a.1,514 — 753
""""" O O
............ ;5 1104
- 7153
761

b.3,097 c.3,678 d.3,703 e.981 f.9,476

2. 761 cajas de colores.

Pagina 42, Clase 5.3
Recuerda
a.6,574-3,619
Pl OOl
16,5174

b.2,681 ¢. 1,287 d.771

Resuelve
1.a.4,602 — 434
N I O
45,6102
- laizial
4,168

b.4,146 c.2,126 d.6,296

2. 8278 libros.

Pagina 43, Clase 5.4
Recuerda
a.4,651-748
Pl O Ol
14,65 1;
- 7.4 8!
_________ 3,9.003
b. 963

e. 3,026 f.7,575



€. 2,620-58

OO
2,612 0.
- 5.8
2,562,
d. 5,278 e. 1,252 f. 6,417
g.1,395 h.1,793
Resuelve
a. 5,348 - 2,459
Pl GO ONN
13,3148
- 12434 :5:9
2,889
b. 575 c. 2,588 d. 949
e. 1,367 f. 984
2. 986 cajas con jabones.
Pagina 44, Clase 5.5
Recuerda
a.2,605-128
A O O
12,6105
. 128!
_________ 2,477
b. 3,253 c. 3,157 d. 7,491
e.9,352-4,463
R OO Ol
195305 2
~ 4,46 3
4,88 9
f. 557 g. 3,686 h. 689
Resuelve
a. 3,052 -68
P AN OOl
i3 3005 1 2
- C 68
2,9 :8:4

b.3,999 ¢.7,957 d.5,995 e.4,968 f.6,997
g.973 h.8,938 i.1,997

Unidad 3
Pagina 48, Clase 1.1

Recuerda

1.a.7,071
2.2.P0O:1,285+ 325
R: 1,610 personas.

b. 2,259
b. PO: 2,500 — 225
R: 2,275 personas.

Resuelve

Pagina 49, Clase 1.2

Recuerda

Resuelve
Menores: ¢ Iguales: b Mayores:ayd

Pagina 50, Clase 1.3

Recuerda
1.

b. Menor

2.a. lgual c. Mayor

Resuelve

Rectas perpendiculares a la recta @:@, @ y @

Pagina 51, Clase 1.4

Recuerda
+ Mayor

b. Menor

c. Mayor  d. Igual e. Menor

201




Rectas perpendiculares a la recta @@ y @

Resuelve
a. @ O) ©)]

I im——
® / ©
EJ: [»
I i
b. c
\\/
/|

Pagina 52, Clase 1.5

Recuerda

®@A@

®
©° ®

Rectas perpendiculares a (1): (5)
Resuelve

@ ®060.°9

@(D

@

Como las rectas (1), @) y (7) son todas perpendicu-
lares a la recta que se ha trazado, entonces (1),

@ v @ son paralelas.

Como las rectas (3) y (5) son perpendiculares a la
recta (9) que se ha trazado, entonces (3) y (5) son
paralelas.

202

Pagina 53, Clase 1.6

Recuerda

@@ g

Pares de rectas paralelas: @ y ®, @ y @, @ y
®.3®v®

Resuelve

da. [©) @] (

® @
® /
b. C.
\ d. ‘ ‘

Pagina 55, Clase 2.1
Recuerda

1. Pares de rectas paralelas: @ y @, @ y @

Resuelve

1. a: centro, b: radio y c: radio.

2.( Circulo ),( Centro ),[ Radio )




Pagina 56, Clase 2.2
Recuerda

"

2.a: radio, b: radio y c: centro

Resuelve

a. Como el radio tiene una longitud de 4 cm

entonces la longitud del didmetro es:
4x2=8

R: 8 cm.

b.10cm d. 14 cm
2.a.(5)x2=10cm b.6cm

c.12cm

Pagina 57, Clase 2.3

Recuerda

1.a. Radio b.Radio c.Centro d.Radio e.Radio
2.a.6cm b.4cm

Resuelve

o
N4 \

=~
J

Pagina 58, Clase 2.4

Recuerda

1.a.2cm b.3cm
2.

Resuelve
1.b

2.a2.20cm b.16 cm

Pagina 59, Clase 2.5

Recuerda

1. / \ 2.b
\ /

Resuelve
1.b-d-a-c

S e

3. Para comparar las longitudes de las lineas rectas
usando el compas, puedes abrir el compas tanto
como la longitud de una parte de la primera linea
y luego copiar esa longitud en la segunda linea
asi:

b AN

}
Luego puedes hacer lo mismo con la siguiente
parte:

Al copiar todas las longitudes de la linea en Ila
linea b, observaras que:
longitud de a > longitud de b

Unidad 4
Pagina 62, Clase 1.1

Resuelve

x Multiplicador
1 . 1 z 3 4 5 [ 7 a El

1 1 2 3 4 5 3 7 8 ]

2 2 4 [ 8 o | 12 | 14 | 16 | 18

3 3 b 9 12 15 | 18 21 | 24 | 27
4 4 B 12 [ 1 | 20 | 24 28 | 32 | 36

25 | 30 35 | 40 | 45

Multiplicando
n
]
-
b
a

[ 2 12 (18 | 24 | 30 | 36 | 42 | 48 | 54

7 7 14 (21 | 28| 35 | 42 | 43 | 56 | &3

] 8 16 [ 24 | 32 | 40 | 48 | 56 | B4 | 72

9 El 18 | 27 | 36 | 45 | 4 &3 iz | Bl
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2.a.36 b.18 «c.45 d.42 e.24 f 18
g.16 h.16 i.21 j.12 k.81 .28
Pagina 63, Clase 1.2
Recuerda
x Multiplicador
1 9 3 4 | s 6 7
4 | 4 36|12 16| 20| 24 | 28
gl 2|2 18| 6 | 8 |10 12|14
c
%3 3 27| 9 | 12| 15|18 | 21
f=
z | 7 7 |63 | 21| 28 | 35 | 42 | 49
8 | 8 | 72|24 32| 40| 48 | 56
Resuelve 10 % 6= 60
X =
3-11x6<
1x6=6
total : 66
b.65 c.68 d.64 e.57
Pagina 64, Clase 2.1
Recuerda
1.a.32 b.12 c.42 d.40 e.24
f14 g.27 h.15 i.64 .56
10x 4= 40
2-3-17x4<
7x4=28
total: 68
b.112
Resuelve
da. 'ﬁ
10 x A=A0
1 xA=A
b.30 c.40 d.50 e.60 f.70 g.80 h.90

204

Pagina 65, Clase 2.2

Recuerda
/ 10x7= 70
1.a.13><7\ b. 75
3x7=21
total: 91
2.a.20 b.30 c.40 d.50
3.PO:10x 8 R: 80 flores.
Resuelve —

a. 100><A AOO 1,000 x A = A, 000

R

1 X A A 1 X A = A
b.300y 3,000 c.400y 4,000 d.500y 5,000
e. 600y 6,000 f 700y 7,000
Pagina 66, Clase 2.3
Recuerda
a. 50 b. 80 c. 900 d. 500
e. 700 f.2,000 g.6,000 h.4,000
Resuelve
U
4 x2 =8
b. 90 c. 60 d. 800 e. 600
f. 800 g.6,000 h.8,000 i.6,000

2.a. 30x.
b. 300x. 900
.x2 800
d.[ 20 |x2=40
e.( 200 )x 3= 600
f.(2,000) x 2 = 4000

Pagina 67, Clase 2.4

Recuerda

1.a.200 b. 6,000

2.P0O: 1,000 x 6 R: 6,000

3.a.90 b. 800 c. 6,000

4.P0O: 4,000 x 2 R: 8,000 bloques



Resuelve

S
1.a.50% 3 =150
oyt

5 x3 =15
b. 400 c. 540
e.5,600 f. 6,400

h. 4,000
2.PO:100x% 3

Pagina 68, Clase 3.1

Recuerda

a. 80 b. 600

Resuelve

Pagina 69, Clase 3.2

Recuerda

R
1.a.40x 3 =120
byt

4 x 3 =12
b.2,700 c. 3,200

2.a.13 %

3.PO:13x3

Resuelve

----------------

d. 3,600
g. 8,100

R: 300 kildbmetros.

c. 210 d. 2,400

e. 69

R: 39 problemas.

f.78

f. 48

Pagina 70, Clase 3.3

Recuerda

________________

________________________________

________________

d. 208

Pagina 72, Clase 3.5

Recuerda

c.63x3

________________

----------------

----------------

b.180 ¢.170 d.280 e.115

Pagina 73, Clase 3.6

Recuerda
b. 188

________________

d. 168

f. 168
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3.a.23x6 b. 120

................

________________

b. 504 c. 324 d. 532 e. 510
Pagina 75, Clase 4.1

Recuerda
1.a.37x4 b. 424

________________

2.PO:75%x3 R: 225 personas.
3.a.59x9 b. 504

________________

Resuelve
a.232x2

---------------------

_____________________

b. 393 c. 488 d. 268 e. 888 f. 699
Pagina 76, Clase 4.2

Recuerda
1.2.48x7 b. 504

________________

2.PO: 26 x4
pAS)

R: 104 botellas.

_____________________

Resuelve
a.126x2

_____________________

b.924 . 784 d.768 e.690

Pagina 77, Clase 4.3

Recuerda
1.a.312x3

_____________________

'9i3!6!

b. 844 €. 999
2.P0O:113x%x3
3.a.215%x3

R: 339 libros.

---------------------

b.742  ¢.896

---------------------

b. 3,684 c. 1,886 d. 3,055

Pagina 78, Clase 4.4

Recuerda
1.a.427 %2 b. 819

_____________________

f. 984



2.P0O:124 %3 R: 372 libras.

3.a.612x4 b. 2,469
612
X : ' 4 .
12,448
Resuelve
a.389x 2
13.8:9
x o2
X o x :
L7178
b. 795 c. 1,875 d. 2,440
Pagina 79, Clase 4.5
Recuerda
1.a.921 x4 b. 4,266
921
i 1 oig i
13,6:.8:4;
2.P0O:421 %3 R: 1,263 ddlares.
3.a.256x3 b. 660
121516
x L3
ro i 1
17168
Resuelve
a.561x7
5601
x L7 i
A ! ' !
3:9:2:7

b.1,808 «¢.1,026 d.7,128 e.8,919

Pagina 80, Clase 4.6
Recuerda
1.a.264x3 b. 2,052
12164
x L3
xr o x :
7:9:2:

_____________________

Resuelve
a.165x7

_____________________

b.2,160 c.2,712 d.6,312 e.1,700

Unidad 5
Pagina 84, Clase 1.1
Recuerda
1.a.28 x4
x L4
1 Z 1
10112

b.1,312 c. 1,000 d. 1,800
2.a.P0O:45x9 R: 405 pupitres.
b.PO:125x 8 R: 904 dolares.

Resuelve

@)

Todos los lados son de igual longitud. Entonces el

tridngulo es equilatero.

a.Dy®
b. ®
@ ®y®
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Pagina 85, Clase 1.2

Recuerda

@)

Todos los lados son de diferente longitud.

Entonces el tridngulo es escaleno.

a.@Qy®
b.®v®
c@Oy®

Resuelve
d. @
A 3cm B
. _
A 3cm B
@

208

4 cm

A B
Pagina 86, Clase 1.3

Recuerda

1.a.@ b.@ c.@

C

5cm

A B
Resuelve

)
LA
a. A 3cm B

(7
1z




Resuelve

@

4 cm

6cm 6 cm

5cm

A 3cm B
Pagina 87, Clase 1.4

Recuerda
Algunos ejemplos de solucién son:
a. b.
C
A B

C C
A
B
Resuelve

Q@ Is6sceles
@Escaleno

(®)Equilatero

@ Isésceles

Pagina 88, Clase 2.1

Recuerda

Algunos ejemplos de solucion son:

1.a. b.

2. @ Escaleno
Q) Is6sceles

@Equilétero

Resuelve

@,.60vy®

Pagina 89, Clase 2.2

Recuerda

1. @ Escaleno

@ Equilatero
() Is6sceles

2.0v®
Resuelve

@y®

Pagina 90, Clase 2.3

Recuerda
Rectangulos: @ y @

Cuadros: @ y
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Resuelve

a.
A B

N

o1 2 3 & s & 7 &

|§

D C
[T T T T T &7 &
A B
D
3r
A
6 cm
b D
4 cm

210

A B
Pagina 91, Clase 3.1

Recuerda
1.®

2.a. D C

(

2cm

3cm

Ak3 cm’/ ’

Resuelve
a.4+5+8=17cm
b.12cm c¢.18cm d.10cm
e.15cm f.21cm

Pagina 92, Clase 3.2

Recuerda
1 D C D C

2cr( 2¢cC
A
2.24 cm

3cm

Resuelve
a.(6+2)x2=8x2=16cm
b.28cm ¢c.8cm d.24cm e.18cm f.20cm



Pagina 93, Clase 4.1

Recuerda
a.4+7+5=16cm b.13 cm
d.(4+7)x2=11x2=22cm e.28cm f 18 cm

c.18 cm

Resuelve

Prisma rectangular: ®, @ y @

Cubo: @ y
Pagina 94, Clase 4.2

Recuerda
1.2.(8+3)x2=11%x2=22cm b.32cm c.28cm

2. Prisma rectangular: @, @ y @
Cubo: @ y @

esuelve

b. (cuadrados),( igual )
e o)

Unidad 6
Pagina 98, Clase 1.1

Resuelve

1.a.4 b.9 ¢c2 d.8 e3 f.7
g4 he6 i7 j3 k3 L2

2.a.7 b.5 c.9 d4 ed f7
g.4 hs5 i.7 j2 k9 18

Pagina 99, Clase 1.2

Recuerda

l.a.4 b.7 c4 d. 4 e.2
f.7 g. 4 h. 8 i.6

2.a.6 b.8 c.6 d. 7 e.9
f9 g8 h7 i2

Resuelve
1. PO: 14 =7 R: 2 personas. 2.4 nifos.
3. 6 platos. 4. 3 grados.

Pagina 100, Clase 1.3

Recuerda
l.a.5 b.8 c.7
2.a.7 b.8 c.3
3.a.P0O: 16 + 2 R: 8 personas.
b. 4 nifios. c. 9 platos.
Resuelve

a.14+i=
2x(7)=14
b.3 c4 d.7 e5 f3 g4 h3

Pagina 102, Clase 1.5
Recuerda
1.a.P0O:42 +6 R:7estudiantes. b. 6 recipientes.

2.a.24+3=
3x(8)=24
c.8

b.9 d.9

Resuelve

1.a.| 15 +A=@R: 3 mangos.

b.| 16 +A: @ R: 4 peras.
2.a.P0O:16+8 R: 2 libros.

b.P0O:18+6 R: 3 lapices.
Pagina 103, Clase 1.6
Recuerda
1.2.56+7=

7x(8)=56

b.9 c.8 d.5
2.| 18 +A = @ R: 6 lapices.
3.a.P0:18+6 R: 3 borradores.

b.P0:42 +6 R: 7 nifios.
Resuelve

a. Para obtener la respuesta de la division 6 + 3,
se busca un numero que corresponde:

([ ]x3=6
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Puedes usar la tabla del 3, porque ([ |x3=3x[ |da
el mismo resultado.

3x(2)=6 R: 2
b.5 ¢3 d.6 e2 f4 g6 hb5

Pagina 104, Clase 1.7

Recuerda
1.a.| 28 +A= @ R: 7 dulces.
2.P0O:14+7 R: 2 manzanas.
3.a.7x(4)=28 R:4

b.6 c. 8 d.3
Resuelve

l.a.1 b.0 c.6 d.0 e.7 f£4 g0 h.1

2.a.PO:6+1 R: 6 mangos.
b.PO:6+6 R: 1 mango.
c.PO:0+6 R: 0 mangos.
Pagina 107, Clase 2.1
Recuerda
1l.a.6x(8)=48 R: 8
b.5 c.7 d.8
2.a.1 b.0 ¢.5 d.0 e9 f8 g0 h.1
3.a.PO:5+1 R: 5 galletas.
b.PO:5+5 R: 1 galletas.
c.PO:0+5 R: 0 galletas.
Resuelve
1l.a5+2=2residuo 1
b.2 residuo 2
c. 4 residuo 3
d.4 residuo 4
e. 8 residuo 2
f. 6 residuo 6
2.PO:15+4 R: 3 bolsas y sobran 3 cebollas.
Pagina 108, Clase 2.2
Recuerda
1.a.1 b.2 ¢1 d.0 el1 f6 g0 h1
2.a.PO:7=+1 R: 7 peras.
b.PO:7+7 R: 1 peras.
c.PO:0+7 R: O peras.
3.229+5=5residuo 4
b. 4 residuo 6
c. 5 residuo 3
4.PO:45+6 R: 7 platos y sobran 3 guineos.

212

Resuelve

a.2x[1]= 2
2x[2]= 4
2x[3= 6
2x/4]= 8
2x[5/=10
2 x[6]=12

2 x|7|= 14 < Esta es la respuesta.
2 x[8/=16 < Se pasa de 15.

R: 7 residuo 1
b. 6 residuo 2 c. 3 residuo 2
d. 6 residuo 4 e. 4 residuo 4
f. 8 residuo 3 g. 2 residuo 7
h. 4 residuo 8

Pagina 109, Clase 2.3

Recuerda

1.a29 +3 =9residuo 2

b. 7 residuo 3
c. 8 residuo 1

2.a.7x[1)= 7
7 x[2|=14 <« Esta es la respuesta.
7 x[3]= 21 < Se pasa de 18.
R: 2 residuo 4

b. 8 residuo 1
d. 7 residuo 3

c. 9 residuo 2

Resuelve

1 a.17 + 2= residuo A
'

e

17:2x+A
b.23=3x(7)+/2\
c.35=4x(8)+/3\
d.44=5x (8 )+/8\
e.59=6x (9 )+/5\
f68=7x (9 )+/5\
g.75=8x@+A
h.89=9x (9 )+/8\
i 57=7x(8)+/1\



Pagina 111, Clase 2.5

Recuerda

l.a.6x/1]= 6
6x[2=
6x[3]=
6x[4]=24
6 x[5]=30
6x[6]=36
6x[7/=42

6 % |8/ =48 < Esta es la respuesta.

6 x[9]=54 < Se pasa de 53.
R: 8 residuo 5

b. 9 residuo 6
c. 8 residuo 2
d. 9 residuo 2

2.a. 13+j=(jjre5iduo A
13=2x@+A‘j
b.25=7x+A

c.39=6x@+A
d.43=5><+A

Resuelve

11=2x5+1

b.23=3x7+2 c.35=4x8+3
d.47=5%x9+2 e.59=6x9+5
f.62=7x8+6 g.74=8x9+2
h.86=9%x9+5

Pagina 113, Clase 2.7

Recuerda

1.a.47 = 5 @remduo

47 = Sx@ A)

b.68=9xa+A
C.27=4X@+A

b.21=5x4+1 c.37=5x7+2

d.49=9x5+4
Resuelve
1.a. PO:47 +8

47 + 8 =5residuo 7

Como sobran 7 plumones se necesita un
estuche mas para guardarlos todos.

5+41=6

R: 6 estuches.

b.PO:17 +2
17 +2 =8residuo 1
8+1=9
R: 9 botellas.

2.a. PO:50+6
50 + 6 = 8 residuo 2
El residuo indica que sobran 2 manzanas, por
tanto alcanza para repartir las manzanas equita-
tivamente a las personas.
R: 8 manzanas y sobran 2.

b. PO: 25+ 3
25+ 3 =8residuo 1
8+1=9

R: 9 escritorios.
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Pagina 114, Clase 2.8

Recuerda

ta. 2 9la

29=4x7+1

b.67=8x8+3 c.78=9%x8+6

2.a.PO:50+9
50 +9 =5 residuo 5
El residuo indica que sobran 5 chocolates, por
tanto alcanza para repartir chocolates equita-
tivamente a los nifos.
R: 5 chocolates y sobran 5.

b.PO:27 +4

27 + 4 =6residuo 3
El residuo 3, significa que hay 3 nifios que se
guedan sin jugo al comprar 6 paquetes, por
tanto, se debe comprar un paquete mas, para
gue cada nifio tenga su cajita de jugo.
6+1=7
R: 7 paquetes.

Resuelve

1.a.PO:60+3

Represento las 60 unidades en 6 decenas.

Luego reparto entre 3 grupos.

Grupo 1 Grupo 2
10 10 10 10
Grupo 3

Si a cada grupo le corresponden 2 decenas, en-
tonces a cada uno le corresponden 20 unidades,
Porlo tanto: 60+3 =20 R:20.

b.30 ¢c.10 d.20 e. 40 f 10 g.20

h.PO:60+5
Represento las 60 unidades en 6 decenas.

Luego reparto entre 5 grupos
Grupo 1 Grupo 2 Grupo 3 Grupo4 Grupo 5

Sobra una decena
214

Reparto 2 unidades mds a cada grupo.

Porlo tanto: 60+5=12 R:12.
2.14
Pagina 115, Clase 2.9

Recuerda

1.PO:36+4
36+4=9
R: 9 veces.

2.a.30 b. 20 c.30

Resuelve

1.2.42+2 b.36+3 c.84+4

OO OO @O

40+2=20 30+3=10 80+4=20

2+2=1 6+3=2 4+4=1
R: 21 R: 12 R: 21
d. 12 e. 31 f. 32

2.2.41 b.23 c. 11 d.22 e.32 f11

Pagina 116, Clase 2.10

Recuerda

1.a.P0O:40+2
Represento las 40 unidades en 4 decenas.

Luego reparto entre 2 grupos.
Grupo 1 Grupo 2

Si a cada grupo le corresponden 2 decenas, en-
tonces a cada uno le corresponden 20 unidades,
Por lo tanto: 40+2=20 R:20.

b. 30



2.2.36+3 b. 41

R: 12

b. 17 c. 16 d. 35 e. 28
Pagina 118, Clase 2.12

Recuerda
1. 39+3

oo

30+3=10
9+3=3
R: 13

Resuelve

Comprobando:
27%x2+1=55

b. 80 + 3 = 26 con residuo 2
26x3+2=80

c. 78 +4 =19 con residuo 2
19x4+2=78

d. 73 +5=14 con residuo 3
14x5+3=73

Pagina 119, Clase 2.13

Recuerda

a.68+4 =17 conresiduo 0
17x4+0=68

f.23

b. 83 +3 =27 con residuo 3
27x3+2=83

Resuelve

b. 92 + 3 =30 con residuo 2
30x3+2=92

c.53+5=10con residuo 3
10x5+3 =53

d.47 +2 =23 conresiduo 1
23x2+1=47

Pagina 121, Clase 3.1

Recuerda

a.73 +3 =24 conresiduo 1
24x3+1=73

b.83 +2=41conresiduo 1
41x2+1=83

Resuelve
1.4x:12 2.P0:8+2

12 +4: R: 4 veces.

PO:12+4
R: 3 veces.

Pagina 122, Clase 3.2

Recuerda
1.a.P0:83+4

Comprobando:
20x4+3=83
R: 20 nifos.

Comprobando:
30x2+1=61

3.P0O:28+4
R: 7 veces.

b. PO:21+2
R: 10 + 1 =11 escritorios.
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2.6x=18 3.P0:27+3
18+ 6= R: 9 veces.
PO:18+6
R: 3 veces.
Resuelve
a.P0O:2x5 b.R:2cm c.R:71b
R:10cm
Pagina 123, Clase 3.3
Recuerda
1.PO:36+4 2. R: 8 veces.
R: 9 veces.
3.a.P0O:4x6 b.R:4cm
R: 24 cm
Resuelve
a.P0O:28+4 b. R: 5 chibolas. c. R: 36 pelotas.

R: 7 personas.

Pagina 124, Clase 3.4

Recuerda

1.a.P0O:4 x5
R: 20 manzanas.

b. R: 4 manzanas.

2.a.PO:56+7 b. R: 63 libros.
R: 8 nifos.
Resuelve
e 8cm Q
S S e T (e R
L msan
Lo J[ 2 [ 2 J[ 3 J[a] 5 personas
b' 561b
71 PO:7x8
| | | i R:561b
[ol e[ 23 a[ s 6] 7] 8fmiis
Pagina 125, Clase 3.5
Recuerda
1.a.PO:54 +6 b. R: 63 libros.

R: 9 personas.
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2.a
r (e —
PO:36+6
011 Reaom
I NN S S I
|0||1||2||3||4||5| 6 personas
b' 63 1b
9lb
i i , i i R:631b
o s | |
Lol e Jl2 ]3] a] s ] s | 7familas
Resuelve
a.
24 1b
61b PO:24 +4
R: 6 libras.

(0] 1 2 3 [4]

b.
35
7
R: 5 libras.
0 1 2 3 4 5

Unidad 7

Pagina 130, Clase 1.1

Recuerda

1.9 b.8 c¢c9 d7 e7 f7 g8

2.a.P0O:24 +3 b. PO:28+6

R: 8 bolsas. R: 4 galletas y sobran 4.
Resuelve
1.100 cm 2. 2 metros.

Pagina 131, Clase 1.2
Recuerda

7 metros.

Resuelve

1. a.50cm
d.2m 20 cm
g.3m90 cm

b.1m10cm c¢.1m90cm
e.2m75cm f.3m30cm
h.4m50cm i.5m20cm
j-5m55cm



2.a.3m b.1m80cm c.12m50cm
Pagina 132, Clase 1.3
Recuerda
1. 100 cm
2.a.1m55cm b.1m90cm c.2m15cm
d.2m 70 cm e.3m30cm
Resuelve
1.a.
Im 20 cm
Como1l1m=100cm
100 cm 20 cm

100 cm y 20 cm son

120 cm
120 cm

R:1m20cm =120 cm
b.180cm c¢.115cm d.250cm e.379cm

f.406cm g.602cm h.500cm i.800cm
2.a. 130 cm
130 cm
100cm  30cm Ak
metros centimetros
1m 30 cm 1m 30cm
R:130cm=1m30cm
b.1m80cm c.1m75cm d.2m45cm
d.6m49cm e.7m5cm f.4m9cm
g.5m h.9m
Pagina 133, Clase 1.4
Recuerda
l.a.1m35cm b.2m 10cm c.3m
2.8, 1m 90 cm
Como1m=100cm.
100 cm 90cm 100 cm y 90 cm son
\ 190 cm
190 cm
R:1m90cm =190 cm
b.256cm c¢.700cm
3.a 125 cm
125 cm
100 cm 25cm 4 h
metros centimetros

R:125cm=1m 25cm
b.5m75cm ¢c.8m

Resuelve

1. a. Sumo metros con metros y centimetros
con centimetros:

metros centimetros
2 30

+ 1 + 20
3 50

Primero sumo los metros y luego
sumo los centimetros.
R:3m50cm

b.5m55cm c.6m70cm

2. a. Resto metros con metros y centimetros
con centimetros:

metros centimetros
5 80

- 2 - 30
3 50

Primero resto los metros y luego resto
los centimetros.

d.8m9cm

R:3m 50 cm.
b.4m 20 cm c.3m32cm d.1m
3.R:2m50cm
Pagina 134, Clase 1.5
Recuerda
l.a. 242 cm
PN 242 cm
200cm  42cm A x
metros centimetros
2m 42 cm 2m 42 cm
R:242cm=2m42cm
b.3m5cm
2.a. 4m 28 cm
Como1m=100cm.
400 cm 28cm 400 cm y 28 cm son
428 cm
428 cm

R:4m28cm =428 cm

b. 503 cm
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3. 2. Sumo metros con metros y centimetros
con centimetros:

metros centimetros
2 53

+ 3 + 26
5 79

Primero sumo los metros y luego
sumo los centimetros.
R:5m79cm

b.8m70cm

C. Resto metros con metros y centimetros
con centimetros:

metros centimetros
5 26
-3 -12
2 14

Primero resto los metros y luego resto
los centimetros.
R:2m1l14cm

b.2m

Resuelve
a.600m b.500+500 c.1km
=1,000 m
=1 km

Pagina 135, Clase 1.6

Recuerda

1.a.7m90cm b.3m65cm
2.a2.900m b.1km 400 m c.1km 200 m

Resuelve
a. Sumo kildmetros con kildmetros y metros
con metros.

kildmetros metros
2 150
+ 1 + 450
3 600

R: 3 km 600 m

b.5km760m c.5km 265 m d.2km 70 m

e. 3 km f.20m
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Pagina 136, Clase 1.7

Recuerda

a.3km450m b.1km
c.5km950m d.1km50m

Resuelve

1. 3. Como 1,000 m = 1 km entonces 2 km tiene
2 veces 1,000 m, es decir, 2,000 m

2 i<m 680 m
2,000 m 680 m
2,680 m

R:2km 680 m=2,680m

b. 4,025 m c. 5,004 m

2. a. Descompongo los 2,600 m en 2,000 my
600 m, como 1,000 m = 1 km entonces
2,600 mes 2 km 600 m

2,600 m

P

2,000 m 600 m

2 km 600 m

R: 2,600 m =2 km 600 m
b. 4 km 60 m c.5km4m

Pagina 137, Clase 2.1

Recuerda
a. Sumo kildmetros con kildmetros y metros
con metros.
kildbmetros metros
3 120
+ 2 + 230
5 350
R:5km 350 m
b. 9 km 100 m



. Sumo kilémetros con kildémetros y metros

con metros.
kildmetros metros
5 480
- 4 - 380
1 100
R: 1 km 100 m
d.50m

2.a.Como 1,000 m =1 km entonces 3 km tiene
3 veces 1,000 m, es decir, 3,000 m

3 fm 45i) m
3,000 m 450 m
3,450 m

R:3 km 450 m = 3,450 m

b.6,040 m c. 5,008 m d. 10,450 m

e. Descompongo los 2,650 men 2,000 my
650 m, como 2,000 m = 2 km entonces
2,650 mes 2 km 650 m

2,650 m

P

2,000m 650m

2 km 650 m
R: 2,650 m=2km 650 m

f.2km 65 m g.4km6m h. 8 km
Resuelve
a. Como 1 litro = 1,000 ml entonces en 3 litros se
tienen:
PO: 1,000 x 3
R: 3,000
b. 5,000 ml c. 8,000 ml d. 9,000 ml
Pagina 138, Clase 2.2
Recuerda
a.3,680m b.5,045 m
c. 7 km 460 m d.8km7m

e. Como 1 litro = 1,000 ml entonces en 4 litros se
tienen:
PO: 1,000 x 4
R: 4,000 ml

f. 7,000 ml

Resuelve
a. Descompongo 3,458 ml en 3,000 ml y 458 ml,
como 1,000 ml = 1 litro entonces 3,458 ml es
3 litros 458 ml
3,458 ml

P

3,000 ml 458 ml
31 458 ml
R: 3,458 ml =31458 ml

b.41205 ml c. 4115 ml d.614 ml
€. Como 1 litro = 1,000 ml entonces 2 litros

es 2 veces 1,000 ml

2 litros 460 ml
2,000 ml 460 ml
2,460 ml

R: 2 litros 460 ml = 2,460 ml

b. 3,406 ml c. 6,065 ml d. 8,009 mll

Pagina 139, Clase 2.3

Recuerda

a.7,068 m b. 8 km 603 m

c. Descompongo 4,650 ml en 4,000 ml y 650 ml,
como 1,000 ml = 1 litro entonces 4,650 ml es 4
litro 650 ml

4,650 ml

P

4,000 ml 650 ml

41 650 ml

R: 4,650 ml =41650 ml
pAR)




d. 7150 ml

e. Como 1 litro = 1,000 ml entonces 3 litros
es 3 veces 1,000 ml

31 460 ml
3,000 ml 460 ml

3,460 ml

R: 31460 ml = 3,460 ml

f. 4,016 ml

Resuelve

a.Como 1 botella = 3 tazas entonces en 5 botellas
se tienen:
PO:3 x5
R: 15 tazas.

b. 21 tazas. c. 10 botellas.  d. 25 botellas.

e.Como 1 botella = 3 tazas entonces en 12 tazas se

tienen:

PO:12+3

R: 4 botellas.
f. 6 botellas. g. 5 galones. h. 7 galones.
i. 45 tazas. j. 3 galones.

Pagina 140, Clase 3.1

Recuerda

a. Descompongo 4,347 ml en 4,000 mly 347 ml,
como 1,000 ml = 1 litro entonces 4,347 ml es
4 litro 347 ml

4,347 ml

PR

4,000 ml 347 ml

4| 347 ml
R: 4,347 ml=41347 ml

b.51316 ml

220

€. Como 1 litro = 1,000 ml entonces 3 litros
es 3 veces 1,000 ml

31 571 ml
3,000 ml 571 ml
3,571 ml

R:31571 ml=3,571 ml

d. 4,315 ml

e. Como 1 botella = 3 tazas entonces en 6 bote-
llas se tienen:

PO:3x6

R: 18 tazas.

f. 24 tazas. g. 15 botellas.  h. 45 tazas.

Resuelve

a.Como 1 Ib =16 oz entonces en 1 libra de
arroz se tienen:
PO:16x 1
R: 16 oz

b. Como 1 Ib = 16 oz entonces en 2 libra de maiz
se tienen:
PO: 16 x 2
R:32 0z

c.48 oz d. 64 oz e. 800z f. 96 oz

Pagina 141, Clase 3.2

Recuerda

1. a. Como 1 galdn =5 botellas entonces en 3 galo-
nes se tienen:
PO:5x3
R: 15 botellas.
b. 18 tazas. c. 2 botellas. d. 6 galones.
2.a.Como 1 Ib =16 oz entonces en 7 libra de arroz
se tienen:
PO:16x 7
R: 112 oz.

b. 128 oz c. 144 oz d. 160 oz

Resuelve

a. 1 lb = 16 oz; para saber cuantas onzas hay
en 3 |b multiplico 16 x 3, al resultado le

sumo 2 oz
16 x3 =48

48 + 2 =50
R: 50 oz



b. 58 oz c.90 oz d. 100 oz
e.Como 1 1b =16 oz, voy restando 16 para
formar la libra:

22-16=6
Como resté una vez 16 oz, entonces hay 1 lby
6 oz.
R:220z=1lb6oz
f.11b9oz

Pagina 142, Clase 4.1

Recuerda

a.32o0z b. 48 oz
c. 1Ib =16 oz; para saber cuantas onzas hay
en 2 lb multiplico 16 x 2, al resultado le

sumo 8 oz.
16 x2 =32
32+8=40
R: 40 oz
d. 85 oz

€. Como 1 lb =16 oz, voy restando 16 para
formar la libra:

20-16=4
Como resté una vez 16 oz, entonces hay 1 lb y
4 oz.
R:200z=11b4 0z
f.2Ib3 oz
Resuelve

1. a. Cuento desde la hora inicial hasta la hora final.

Cuento el tiempo transcurrido a la hora exacta
mas cercana.

hora inicial hora final

1:30 3:00 2:20
| H 1
: 30 min i 20min
S— V ' —

50 min
R: 50 min
b. 50 min c. 55 min d. 35 min

2.a. Encuentro el tiempo total
L

30 min

1
1
1
1
1

.
1 Lt

40 min .
~— N N
70 min
Se tarda mas de 60 min; como 1 h = 60 min
entonces 70 min son 1 h 10 min.
70 min

¥

60 min 10 min

' '

1h 10 min

R: 1 h 10 min
b.1h5min

Pagina 143, Clase 4.2
Recuerda

1.a. 11b =16 oz; para saber cuantas onzas hay en
4 |b multiplico 16 x 4, al resultado le sumo

6 oz
16 x4 =64
64+6=70
R: 70 oz
b.13 00z

C. Como 1 lb =16 oz, voy restando 16 para
formar la libra:

50-16=34
34-16=18
18-16=2

Como resté tres veces 16 oz, entonces hay 3 |b
y 2 oz.

R:500z=31Ib2oz
d.41b9oz

2.a. Cuento desde la hora inicial hasta la hora final.
Cuento el tiempo transcurrido a la hora exacta
mas cercana.

hora inicial hora final

8:25 9:00 9:15
| H 1
I 35 min =E 15 min ;
S— V ' —

50 min

R: 50 min

b. 40 min
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Resuelve

1. a. Si de la hora inicial avanzo el tiempo
transcurrido obtengo la hora final.

hora inicial hora final
9:40 a.m. 10:00 a.m. 10:25 a.m.
_ 20min ! 25min__ '
— —— _
45 min
R: 10:25 a.m.
b. Si de la hora inicial avanzo el tiempo
transcurrido obtengo la hora final.
hora inicial hora final
3:25 p.m. 4:25 p.m. 4:50 p.m.
: 1h ! 25min,"
— v —
1h 25 min
R: 4:50 p.m.
2.a.7:15a.m. b.3:25 p.m.

Pagina 144, Clase 4.3

Recuerda

a. Cuento desde la hora inicial hasta la hora final.
Cuento el tiempo transcurrido a la hora exacta
mas cercana.

hora inicial hora final
5:15 p.m. 6:05 p.m.
6:00 p.m.
L HE |
I - |
45 min _i5min
Vv 7;‘7
50 min
R: 50 min
b.11:25a.m. «c.4:25p.m.
Resuelve
1. a. De la hora final retrocedo el tiempo trascurrido:
hora inicial hora final
1:30 p.m. 2:05 p.m.
2:00 p.m.
: —
- 30 min 5. min
—_ v L
35 min
R: 1:30 p.m.

222

b. Primero retrocedo la hora completa, luego
retrocedo los 10 min.
hora inicial

9:35a.m.
9:45 a.m.

hora final
10:45 a.m.

— |
10 mini
-—1

1h

A\ 4

1 hora 10 min
R:9:35a.m.

2.a.2:40 p.m. b. 1:40 p.m.

Pagina 145, Clase 4.4

Recuerda

a. Cuento desde la hora inicial hasta la hora final.
Cuento el tiempo transcurrido a la hora exacta
mas cercana.

hora inicial hora final
2:40 p.m. 3:30 p.m.
3:00 p.m.
| H |
20 min H 30 min
— > —
50 min
R: 3:30 p.m.
b. 9:45 a.m.
Resuelve

1. a. Como 1 minuto = 60 segundos entonces

en 2 minutos se tienen:

PO: 60 x 2
R: 120 segundos.
b. 240 segundos. c. 360 segundos. d. 480 segundos.

2.a. Como 1 min = 60 segundos, resto 60 para

formar 1 min

70—-60=10
Sobran 10 segundos. Entonces 70 segundos
esigual a:

1 min 10 segundos.
R: 70 segundos = 1 minuto 10 segundos.

b. 1 minuto 35 segundos. c. 1 minuto 40 segundos.



Unidad 8
Pagina 150, Clase 1.1

Resuelve
1.a. % m, "un cuarto de metro".
b. % m, "un quinto de metro".

1 .
C. 3 m, "un tercio de metro".

d. % m, "un sexto de metro".

1
e. 3 m, "un noveno de metro".

f. 1—10 m, "un décimo de metro".

2.a.1m. b.
2

NI
3

Pagina 151, Clase 1.2

Recuerda

a. % m, "un quinto de metro".
1.

b. 1—10 m, "un décimo de metro".

2.1m
6

Resuelve

1.a. % m, "cinco octavos de metro".
b. % m, "tres quintos de metro".
C. % |, "tres octavos de litro".
d. % I, "dos quintos de litro".

e. % I, "cuatro séptimos de litro".

0|

2. a. "tres cuartos de metro"
b."un tercio de metro"
c. ""cinco sextos de metro"

d. "tres decimos de metro"

Pagina 152, Clase 2.1

Recuerda

1.a. % m, "un tercio de metro"
b. % m, "cinco sextos de metro"

2.a. "un cuarto de metro"
b."cuatro séptimos de metro"
c. ""cinco novenos de metro"

d. "siete decimos de metro"

Resuelve
1.a.%m Numerador: 3

Denominador: 4

b%m Numerador: 5

Denominador: 8

N
b
| &

bl 2 d.2
8 6 9
3.a. "tres cuartos de litro"
b."dos séptimos de litro"
c. "siete novenos de litro"

d. "nueve decimos de litro"

Pagina 153, Clase 2.2

Recuerda
a.2 b.3 ¢ 1 4.4
7 8 10 5
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Resuelve

1m
1.a.
)
7 m
R: 5 veces.
b. 4 veces. c. 2 veces. d. 7 veces.
2.a.2m b.Zm c.Lm
9 4
Pagina 154, Clase 2.3
Recuerda
1m
l.a. : : : :
1
7 m
b.1 c.7
1m
2.a. i
~— , I
—-m
4
R: 3 veces.
b. 4 veces.
3.2
3
Resuelve

1. a. 1 m se dividié en 6 partes iguales.
Se tomaron las 6 partes y se juntaron.

Entonces % m es equivalente a 1 m.

——

|

ol
3
[
3
ol
3
[
3
ol
3
[
3
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R:1m

2. a. 2 veces.

b. 5 veces.

Pagina 155, Clase 2.4

Recuerda

a.im
6

o
o
3

EA
a|o
1

Resuelve
1.

o
r
1]

=R
I

2.a. 5 veces

Blw

Pagina 156, Clase 3.1

Recuerda

7
1.h.7|—1|

2. 8 veces.

c. 3 veces.

b.10veces c. 4

10

d. 7 veces.

glg— =

3.
0

[

0

Resuelve
a.

Blw -

@~ H

@

|

@ g
o

f oo =

W ke

- .
W=

W |-

|

W w

@l |-
[T J -
L J
w| oo |

wiw |- =

(o

, .
h|m|_

.n|u.~|_

|als




Pagina 157, Clase 3.2

10
10

wliw - =

F{ecuerda
a.
0
[ I [ T I I I I | I 1
0 1 2 3 4 5 6 7 B8 g
10 10 10 10 10 10 10 10 10
b.
0
I | T T T T T | I
0 1 2 3 4 3 & 7 8
9 9 9 9 9 g ] )
Resuelve

1al (|3 bS)2 o o2
2030508 8B 1 oh 4

XDesafiate

Pueden haber diferentes soluciones. Por ejemplo:

5 1
b.€> g

1 2
a. — —-
5 <5

Unidad 9
Pagina 162, Clase 1.1

F{ecuerda

1.a. 6,325
+ 1,675
§, 000

b. 3,910 c. 579 d.78

2. a. "tres cuartos"
b."dos quintos"
c. "cinco sextos"
d. "tres séptimos"
e. "siete octavos"

f. "cuatro novenos"

g. "nueve décimos"

Resuelve

1.a.P0O:85¢ +23¢

85
+ 23
108
Como $1 = 100¢, tienes:
108¢

N

100¢ 8¢

s1 8¢

Como $1 =100¢, 108 lo separo en 100y 8
R: 1 ddlar con 8 centavos.

b. 1 ddlar con 40 centavos.
c. 1 ddlar con 50 centavos.

2.a. Tres veces 100 centavos equivalen a 3 ddlares.

326¢
300¢ 26¢
$3 26¢
R: $3.26
b. $5.20 c. $6.08

Pagina 163, Clase 1.2

F{ecuerda
1.a. PO: 74¢ + 25¢

74
+ 25
99
Como hay menos de 100¢, se tienen
0 ddlaresy 99 ¢
R: 99 centavos.

b. 1 délar con 30 centavos.

c. 61 centavos.

2.a. Dos veces 100 centavos equivalen a 2 ddlares.

215¢
200¢ 15¢
$2 15¢
R: $2.15
b. $3.47 c. $4.68
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Resuelve

1.a.P0:52.36 + $54.53
Coloco en forma vertical las cantidades a
sumar: centavos con centavos y délares con
ddlares.
@ Sumo los centavos: @ Sumo los ddlares:

centavos dodlares
36 2
+ 53 + 4
89 6
R: $6.89
b. $26.20 c. $52.50
2. P0O: $7.45 + $23.50 R:30.95
Pagina 164, Clase 1.3
Recuerda
1.a.PO:53¢+54¢
53
+ 54
107
Como $1 =100¢, tienes:
107¢
10|0¢ 7¢
S1 7¢

Como $1 =100¢, 107 lo separo en 100y 7
R: 1 délar con 7 centavos.

b.$1.10

2.a.P0:$35.49 + $22.30
Coloco en forma vertical las cantidades a sumar
centavos con centavos, y dolares con délares.

@ Sumo los centavos: @ Sumo los ddlares y
agrego $1 que llevo:

centavos délares
49 35
+ 30 + 22
79 57
R: $57.79
b. $97.20
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3. PO: $163.38 + $54.42 R:$217.8

Resuelve

a.P0O:$26.75-$12.30
Coloco en forma vertical; centavos con

centavos y ddlares con délares.
Primero resto los (2) resto los délares.

centavos
centavos délares
75 26
- 30 - 12
45 14
R: $14.45
b.$22.5 c.548.4

Pagina 165, Clase 2.1

Recuerda

1.2.P0O:$8.24 +$1.34
Coloco en forma vertical las cantidades a
sumar: centavos con centavos y ddlares con
délares.
@ Sumo los centavos: @ Sumo los ddlares:

centavos délares
24 8
+ 34 + 1
58 9
R: $9.58

b. $26.20

2.a.P0:559.38-524.13
Coloco en forma vertical; centavos con
centavos y ddlares con dodlares.
Primero resto los (2) resto los délares.

centavos
centavos dolares
38 59
- 13 - 24
25 35
R: $35.25
b. $33.89
3. P0O: $289.48 — $135.47 R: $154.01
4. P0O: $15.28 —S11.58 R: $3.70



Resuelve

Resuelve
a. Pina b. 6 ¢. Mango Cantidad de estudiantes segiin su
operacion matematica preferida
Pagina 166, Clase 2.2 Cantidad :
14:-
13
Recuerda 124
11
1.a.PO: $47.37 - $38.34 101
Coloco en forma vertical; centavos con 2
centavos y ddlares con dodlares. 7
Primero resto los (2) resto los délares. 6~
centavos o §
centavos dolares il §
37 47 1 1 .
- 34 - 38 g g - < < --- Operacion
[ ‘S X7)
3 9 R -
o
R: $9.03 E=
€
2. a. naranja b. 7 nifios c. sandia Pagina 169, Clase 2.5
R Recuerda
esuelve
) 1. a. 10 libras b. viernes C. jueves
a. 8 horas b. marzo c. abril
d. lunes e. lunes f. martes
d. febrero e. marzo f. mayo 2

Cantidad de estudiantes segtin

su profesion preferida
Pagina 167, Clase 2.3 ;

Recuerda i
1. a. rojo b. blanco c. azul
8i-
. 7 -
2.a.12 horas b. abril c. febrero 6l - 3
5 = 3
R 4 = 3
esuelve 3 = i
a. 5 licuados b. jueves c. miércoles i{: . .
d. sédbado e. lunes f. sabado gy g Ty Profesion
= =3 = © 0
s 3 3 % %
Pagina 168, Clase 2.4 2 F B & =
Resuelve
R Cantidad de elotes locos
ecuerda vendidos por dia
Cantidad ; ;
a. 100 galones b. 500 galones c. julio
A
d. mayo e. junio

w 1%
BI8EE

o5 8

“ Dia

vy




Pagina 170, Clase 2.6

Recuerda

1.

2

Cantidad

e}

[BEE[EEEEEEEEE
o

=[] [
vl ollu
Ol Lol

S
o O |o

v

13-

12+
11+
10

RN WU N

‘

Cantidad de personas por
tipo de libro favorito

| Tipo

terror
humor

cientificos

drama

c
he]
]
Q
=
o
(]
c
2L
o

Cantidad de vehiculos por dia

jueves
viernes
sabado

w wv )

&

5 5
1S

miéreoles T

Resuelve

228

Cantidad de visitantes por dia

w v B

g & 3
> c b
o o )
=l 2 ©
= S 3

martes [N

miércoles
domingo

domingo i

! Dia

! Dia

Unidad 10
Pagina 174, Clase 1.1

Resuelve
1.a. 100 - (30 +50)
=100-380
=20
b. 50 c. 130
f. 86 g.50

2.a.P0O:100—(25 + 65)
b. PO: 20 — (15 — 2)

Pagina 175, Clase 1.2

Recuerda

1.2.100-(90-10)
=100-80
=20

b. 150 c.40

2. PO: 100 — (23 + 37)

Resuelve

1l.a.20%x(3+1)
=20x4
=80
b. 240
e. 240

c. 140
f. 150

2.a.PO:30x (4+2) R:$180
b. PO: 30 x (6 —3) 0 PO: 30 x (1 + 2)

Pagina 176, Clase 1.3

Recuerda

a.70—-(32+128)
=70-60
=10

b. 77 c. 30

€.40x(4+5)
=40x9
=360

f 210 g. 160

d.110
h. 90

R: $40

e. 30

R: 10 arbolitos
R: 7 ddlares

d. 90

d. 150

R: $90

d. 100

h. 450



Resuelve
l.a. 10-2x3
=10-6
=4
b. 16 c. 20
2.a.P0:30-3x5 R: S15
b.PO:4+3x2 R: 10 galones

Pagina 177, Clase 1.4

Recuerda
a. 20x(2+6) b. 270
=20x8
=160
C. 20+3x5 d. 10
=20+ 15
=35
Resuelve

l.a.5x4+3x2 b.3x8-

=20+6
=26 =12

c.24 d.9

2.2.PO:3x3+2x4 R:$17
b.PO:9x6-7x2 R: $40

Pagina 178, Clase 1.5

Recuerda

a.78 -4 x7 b. 80
=78-28
=50

c.8x4+6x7 d. 14
=32+42
=74

Resuelve

a. 10-2x4+3 b.13
=10-8+3
=2+3
=5

d. 10 e. 20

g. 10+(9-2x3) h.10
=10+ (9 - 6)
=10+3
=13

j. 54 k. 14

d. 39

4x3

=24-12

c. 28

f. 90
i.30

Pagina 179, Clase 1.6

Recuerda
1.a.PO:12x6+9x2 R: $90
2.a. 30-7x3+6
=30-21+6
=9+6
=15
b. 48 c. 20 d. 10
e. 40+ (24 -2x6)
=40 + (24 - 12)
=40+ 12
=52
f. 10 g. 56 h. 72
Resuelve
a.47+3=50 b. 38 c.22
d.230x2 =460 e. 1,068 f. 48

Pagina 180, Clase 1.7

Recuerda

l.a. 36+14+6x6
=36+14+36
=50+ 36
=86
c.0

2.3.16+4=20 b.30

b. 50— (7x3+09)
=50-(21+9)
=50-30
=20

d.o

c.7x4=28 d. 39

3.2.43+67=110 b.9x3=27 c.100 d.80

67+43 =110
Resuelve
a.6+(7+13) b.25
=6+20
=26
e. 67 f.98

Pagina 181, Clase 1.8

Recuerda

1.a.15+5=20 b. 50

3x9=27

c. 49 d. 88

g. 165 h. 144

c.9x4=36 d.24
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2.32.57+43=100 b.155 c.90 d. 45

43 +57 =100

3.2.25+(38+42) b.78

=25+80
=105
Resuelve
a.8x(3x3) b. 56
=8x9
=72
d. 300

Pagina 183, Clase 2.1

Recuerda
1.2.47+(33+17)
=47 +50

=97

2.a.7x(4x2)
=7x8
=56

Resuelve

1.PO: 100 -51 = |
R: $49

Pagina 184, Clase 2.2

Recuerda
1.a.7x(2x4) b. 90
= 7 X 8
=56
2.P0:100-48=1
R: 52 uvas.

Resuelve

1.PO:100-38=1
R: 62 libras.

Pagina 185, Clase 2.3

Recuerda

1. PO:100-53 = .
R: 47 cebollas.

Resuelve
PO:40+5=1
R: 8 libras.

230

e. 800

b. 800

c.99 d. 188

c. 90

f. 4,000

b. 198

c. 2,400 d. 90

2.P0O:34+ =100
R: $66

c.3,600 d.70

2.P0:69+31=1
R: $100

2.PO:41+59=1
R: $100

Pagina 186, Clase 2.4

Recuerda

1.PO:100-12=1
R: 88 pedazos.

2.PO:36+-6=1
R: 6 manzanas.

3.PO:56+7=1
R: 8 cajas.

Resuelve

PO:7x8=1
R: 56 libras.
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